Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение г. Астрахани «Начальная школа – детский сад №106 «Ёлочка» 414040 г. Астрахань, ул. Коммунистическая д. 62 Тел. (8512)25-44-80 e-mail shkolasadelochka106@rambler.ru

Утверждаю:

Приказ №225 от 31.08.2022 г.

Е.А.Соловьева

р MБОУ г.Астрахани НШДС №106

РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

второй младшей группы

Программу разработали: Заболотная М.Н., воспитатель Седрединова А.А.. воспитатель

Содержание:

І.Целевой раздел

1 Пояснительная записка......4 1.1. Нормативно - правовые документы, на основе которых разработана программа4 2. Характеристика возрастных особенностей воспитанников......10 3. Планируемые результаты освоения программы11 II. Содержательный раздел 1.Учебный план реализации ООП ДО во второй младшей группе13 2.Модель образовательного процесса14 3.Календарно-тематическое планирование18 4.Содержание психолого-педагогической работы по освоению образовательных областей для детей 3 – 4 лет22

5. Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом

возрастных и индивидуальных особенностей детей 3-4 лет34
6.Взаимодействие с семьей35
6.1.Основные формы взаимодействия с семьей35
6.2.Содержание направлений работы с семьей по образовательным областям36
6.3.Перспективный план работы с родителями 2022 – 2023 учебный год41
III. Организационный раздел.
1. Предметно – развивающая среда44
2. Организация режима пребывания детей в МБОУ55
3.Модель образовательного процесса на день58
4. Методическое обеспечение программы61
Приложение 163
Приложение 2
Приложение 372
Приложение 4
Приложение 5
Приложение 6107

Приложение 7	113
·	
Приложение 8	125

I. Целевой раздел

1.Пояснительная записка

Настоящая рабочая программа (далее Программа) разработана на основании основной образовательной программы детского сада, федеральных государственных образовательных стандартов, примерной основной общеобразовательной программы дошкольного образования «От рождения до школы» Н.А.Вераксы, требований СанПиН 2.4.1.3049-13, с учетом приоритетного направления работы ДОУ:

- 1. Охрана жизни и здоровья ребенка.
- 2. Гуманизация учебно-воспитательного процесса через личностно ориентированное обучение.

Программа определяет содержание и организацию образовательного процесса второй младшей группы муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения г.Астрахани «Начальная школа - детский сад №106 «Ёлочка».

Рабочая программа по развитию детей второй младшей группы обеспечивает разностороннее развитие детей в возрасте от 3 до 4 лет с учётом их возрастных и индивидуальных особенностей по основным направлениям - социально-коммуникативному, познавательному, речевому, художественно – эстетическому и физическому.

Рабочая программа является «открытой» и предусматривает вариативность, интеграцию, изменения и дополнения по мере профессиональной необходимости.

1.1. Нормативно-правовые документы, на основе которых разработана Программа

Нормативно-правовой базой для разработки Программы является:

- ▶ Федеральный закон от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации»
- ➤ Примерная основная общеобразовательная программа дошкольного образования «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Веракса, Т.С. Комаровой, М.А.Васильевой, разработанная в соответствии с ФГОС.
- ➤ Типовое положение о дошкольном образовательном учреждении (утверждено Постановлением Правительства Российской Федерации от 12.09.2008г. №666).
- Устав муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения города Астрахани НШ/ДС №106 «Елочка» (утвержден приказом № 08-07-753 от 11.11.2015г)
- ▶ ФГОС дошкольного образования (приказ № 1155 Минобрнауки РФ от 17.10.13 г, действует с 01.01.2014 г)
- ➤ «Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам дошкольного образования». Приказ Минобразования и науки РФ от 30.08. 2013 г. № 1014;
- ➤ Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей, и молодежи №28 от 28. 09.2020 года.
- ▶ Федеральный закон от 31 июля 2020 г. N 304-ФЗ "О внесении изменений в Федеральный закон "Об образовании в Российской Федерации" по вопросам воспитания обучающихся";
- ➤ СанПиН 1.2.3685-21 «Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности для человека факторов среды обитания» о 28.01 2021г;
- ▶ Примерная программа воспитания, одобренная решением федерального учебно-методического объединения по общему образованию от 02 июня 2020г. № 2/20
- Указом президента Российской Федерации Владимиром Путиным 2022 год объявлен Годом культурного наследия народов России (указ от 30.12.2021 № 745).
- ➤ Письмо Минпросвещения от 15.04.2022№СК-295/06 "Об использовании государственных символов Российской

Федерации" (вместе с "Методическими рекомендациями "Об использовании государственных символов Российской Федерации при обучении и воспитании детей, и молодежи в образовательных организациях, а также организациях отдыха детей и их оздоровления").

- ➤ Основная образовательной программой дошкольного образования МБОУ г. Астрахани «Начальная школа детский сад №106 «Ёлочка».
- Устав муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения города Астрахани НШДС №106 «Ёлочка»

Назначение Программы - обеспечение выполнения требований ФГОС дошкольного образования в части организации образовательного процесса, ориентированного на достижение ребёнком целевых ориентиров ФГОС дошкольного образования.

1.2 Цели и задачи по реализации Программы.

Ведущие цели Программы:

- создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности;
- всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями;
- подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе;
- обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника.

Для достижения целей Программы первостепенное значение имеют следующие задачи:

- 1. Забота о здоровье, эмоциональном благополучии и своевременном всестороннем развитии каждого ребенка;
- 2. Создание в группе атмосферы гуманного и доброжелательного отношения ко всем воспитанникам, что позволяет растить их общительными, добрыми, любознательными, инициативными, стремящимися к самостоятельности и творчеству;
- 3. Максимальное использование разнообразных видов детской деятельности, их интеграция в целях повышения эффективности воспитательно образовательного процесса;
- 4. Творческая организация воспитательно образовательного процесса;
- 5. Вариативность использования образовательного материала, позволяющая развивать творчество в соответствии с интересами и наклонностями каждого ребенка;
- 6. Уважительное отношение к результатам детского творчества;
- 7. Единство подходов к воспитанию детей в условиях дошкольного образовательного учреждения и семьи;
- 8. Соблюдение в работе детского сада и начальной школы преемственности, исключающей умственные и физические перегрузки в содержании образования детей дошкольного возраста, обеспечивающей отсутствие давления предметного обучения.

Цели и задачи воспитания

Общая цель воспитания в МБОУ – личностное развитие обучающихся, проявляющееся:

- 1) в усвоении ими знаний основных норм, которые общество выработало на основе этих ценностей (то есть, в усвоении ими социально значимых знаний);
- 2) в развитии их позитивных отношений к этим общественным ценностям (то есть в развитии их социально значимых отношений);
- 3) в приобретении ими соответствующего этим ценностям опыта поведения, опыта применения сформированных знаний и отношений на практике (то есть в приобретении ими опыта осуществления социально значимых дел).

Конкретизация общей цели воспитания применительно к возрастным особенностям дошкольников позволяет выделить в ней следующие целевые **приоритеты**:

- создание благоприятных условий для усвоения дошкольниками социально значимых знаний – знаний основных норм и традиций того общества, в котором они живут.

К наиболее важным из них относятся следующие:

- быть любящим, послушным и отзывчивым сыном (дочерью), братом (сестрой), внуком (внучкой); уважать старших и заботиться о младших членах семьи; выполнять посильную для ребёнка домашнюю работу, помогая старшим;
- быть трудолюбивым, следуя принципу «делу время, потехе час» как в учебных занятиях, так и в домашних дел ах, доводить начатое дело до конца;
 - знать и любить свою Родину свой родной дом, двор, улицу, город, село, свою страну;
- беречь и охранять природу (ухаживать за комнатными растениями в группе или дома, заботиться о своих домашн их питомцах и, по возможности, о бездомных животных в своем дворе; подкармливать птиц в морозные зимы; не засоря ть бытовым мусором улицы, леса, водоёмы);
 - проявлять миролюбие не затевать конфликтов и стремиться решать спорные вопросы, не прибегая к силе;
 - стремиться узнавать что-то новое, проявлять любознательность, ценить знания;
 - быть вежливым и опрятным, скромным и приветливым;
 - соблюдать правила личной гигиены, режим дня, вести здоровый образ жизни;
- -уметь сопереживать, проявлять сострадание к попавшим в беду; стремиться устанавливать хорошие отношения с другими людьми; уметь прощать обиды, защищать слабых, по мере возможности помогать нуждающимся в этом людям; уважительно относиться к людям иной национальной или религиозной принадлежности, иного имущественного положен ия, людям с ограниченными возможностями здоровья;
- быть уверенным в себе, открытым и общительным, не стесняться быть в чём-то непохожим на других ребят; уметь ставить перед собой цели и проявлять инициативу, отстаивать своё мнение и действовать самостоятельно, без помощи с тарших.

Достижению поставленной цели воспитания дошкольников будет способствовать решение следующих основных **задач**:

- развитие социальных, нравственных, физических, интеллектуальных, эстетических качеств; создание благоприятных условий для гармоничного развития каждого ребенка в соответствии с его возрастными, гендерными, индивидуальными особенностями и склонностями;
- формирование общей культуры личности, в том числе ценностей здорового и устойчивого образа жизни, инициативности, самостоятельности и ответственности, активной жизненной позиции;
- развитие способностей и творческого потенциала каждого ребенка;
- организация содержательного взаимодействия ребенка с другими детьми, взрослыми и окружающим миром на основе

- гуманистических ценностей и идеалов, прав свободного человека;
- воспитание патриотических чувств, любви к Родине, гордости за ее достижения на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества;
- воспитание чувства собственного достоинства в процессе освоения разных видов социальной культуры, в том числе и многонациональной культуры народов России и мира, умения общаться с разными людьми;
- объединение воспитательных ресурсов семьи и дошкольной организации на основе традиционных духовнонравственных ценностей семьи и общества; установление партнерских взаимоотношений с семьей, оказание ей психолого-педагогической поддержки, повышение компетентности родителей (законных представителей) в вопросах воспитания, развития и образования детей.

1.3 Принципы и подходы в организации образовательного процесса:

Представляется целесообразным выделение нескольких групп принципов формирования программы:

Принципы, сформулированные на основе требований ФГОС

- 1. Поддержка разнообразия детства; сохранение уникальности и самоценности детства как важного этапа в общем развитии человека, самоценность детства понимание (рассмотрение) детства как периода жизни значимого самого по себе, без всяких условий; значимого тем, что происходит с ребенком сейчас, а не тем, что этот период есть период подготовки к следующему периоду.
- 2. Личностно-развивающий и гуманистический характер взаимодействия взрослых, родителей (законных представителей), педагогических и иных работников МБОУ и детей.
- 3. Уважение личности ребенка.
- 4. Реализация Программы в формах, специфических для детей данной возрастной группы, прежде всего в форме игры, познавательной и исследовательской деятельности, в форме творческой активности, обеспечивающей художественно-эстетическое развитие ребенка.

Основные принципы дошкольного образования

- 1. Полноценное проживание ребенком всех этапов детства (младенческого, раннего и дошкольного возраста), обогащение (амплификация) детского развития.
- 2.Построение образовательной деятельности на основе индивидуальных особенностей каждого ребенка, при котором сам ребенок становится активным в выборе содержания своего образования, становится субъектом образования (далее индивидуализация дошкольного образования).
- 3.Содействие и сотрудничество детей и взрослых, признание ребенка полноценным участником (субъектом) образовательных отношений.
- 4.Поддержка инициативы детей в различных видах деятельности.
- 5. Сотрудничество МБОУ с семьей.
- 6.Приобщение детей к социокультурным нормам, традициям семьи, общества и государства.
- 7. Формирование познавательных интересов и познавательных действий ребенка в различных видах деятельности.
- 8.Возрастная адекватность дошкольного образования (соответствие условий, требований, методов возрасту и особенностям развития).
- 9. Учет этнокультурной ситуации развития детей.

Принципы, определённые в программе «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С. Комаровой, М.А. Васильевой):

- 1. Принцип психологической комфортности. Предполагает психологическую защищенность ребенка, обеспечение эмоционального комфорта, создание условий для самореализации.
- 2. Принцип развития. Основная задача детского сада это развитие ребенка дошкольника, и в первую очередь целостное развитие его личности и обеспечение готовности личности к дальнейшему развитию.
- 3. Принцип культуросообразности. Реализация этого принципа обеспечивает учет национальных ценностей и традиций в

образовании, восполняет недостатки духовно – нравственного и эмоционального воспитания ребенка. Образование рассматривается как процесс приобщения ребенка к основным компонентам человеческой культуры.

- 4. Принцип интеграции. Взаимодействие разнообразных видов детской деятельности и образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями детей, спецификой и возможностями образовательных областей.
- 5. Комплексно тематический принцип. Предусматривает решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, и самостоятельной деятельности дошкольников не только в рамках непосредственно образовательной деятельности, но и при проведении режимных моментов в соответствии со спецификой дошкольного образования.

2. Характеристика возрастных особенностей воспитанников

В возрасте 3-4 лет ребенок постепенно выходит за пределы семейного круга, Его общение становится внеситуативным. Взрослый становится для ребенка не только членом семьи, но и носителем определенной обще¬ственной функции. Желание ребенка выполнять такую же функцию при¬водит к противоречию с его реальными возможностями. Это противоречие разрешается через развитие игры, которая становится ведущим видом деятельности **в** дошкольном возрасте.

Главной особенностью игры является ее условность: выполнение одних действий с одними предметами предполагает их отнесенность к другим действиям с другими предметами. Основным содержанием игры младших дошкольников являются действия с игрушками и предметами-заместителя¬ми. Продолжительность игры небольшая. Младшие дошкольники ограничи¬ваются игрой с одной-двумя ролями и простыми, неразвернутыми сюжета¬ми. Игры с правилами в этом возрасте только начинают формироваться.

Изобразительная деятельность ребенка зависит от его представлений о предмете. В этом возрасте они только начинают формироваться. Графические образы бедны. У одних детей в изображениях отсутствуют детали, у других рисунки могут быть более детализированы. Дети уже могут использовать цвет.

Большое значение для развития мелкой моторики имеет лепка. Младшие дошкольники способны под руководством взрослого вылепить простые предметы.

Известно, что аппликация оказывает положительное влияние на разви¬тие восприятия. В этом возрасте детям доступны простейшие виды аппли¬кации.

Конструктивная деятельность в младшем дошкольном возрасте ограни¬чена возведением несложных построек по образцу и по замыслу. В младшем дошкольном возрасте развивается перцептивная деятель¬ность. Дети от использования предэталонов — индивидуальных единиц вос¬приятия — переходят к сенсорным эталонам — культурновыработанным средствам восприятия. К концу младшего дошкольного возраста дети могут воспринимать до 5 и более форм предметов и до 7 и более цветов, способны дифференцировать предметы по величине, ориентироваться в пространстве группы детского сада, а при определенной организации образовательного процесса — и в помещении всего дошкольного учреждения.

Развиваются память и внимание. По просьбе взрослого дети могут за¬помнить 3-4 слова и 5-6 названий предметов. К концу младшего дошколь¬ного возраста они способны запомнить значительные отрывки из любимых произведений.

Продолжает развиваться наглядно-действенное мышление. При этом преобразования ситуаций в ряде случаев осуществляются на основе целе¬направленных проб с учетом желаемого результата. Дошкольники способны установить некоторые скрытые связи и отношения между предметами.

В младшем дошкольном возрасте начинает развиваться воображение, которое особенно наглядно проявляется в игре, когда одни объекты высту¬пают в качестве заместителей других.

Взаимоотношения детей обусловлены нормами и правилами. В результате целенаправленного воздействия они могут усвоить относительно большое количество норм, которые выступают основанием для оценки собственных действий и действий других детей.

Взаимоотношения детей ярко проявляются в игровой деятельности. Они скорее играют рядом, чем активно вступают во взаимодействие. Однако уже в этом возрасте могут наблюдаться устойчивые избирательные взаимоотношения. Конфликты между детьми возникают преимущественно по поводу игрушек. Положение ребенка в группе сверстников во многом определяется мнением воспитателя.

В младшем дошкольном возрасте можно наблюдать соподчинение мо-тивов поведения в относительно простых ситуациях. Сознательное управ-ление поведением только начинает складываться; во многом поведение ребенка еще ситуативно. Вместе с тем можно наблюдать и случаи ограни-чения собственных побуждений самим ребенком, сопровождаемые словес-ными указаниями. Начинает развиваться самооценка, при этом дети в зна-чительной мере ориентируются на оценку воспитателя. Продолжает развиваться также их половая идентификация, что проявляется в характе-ре выбираемых игрушек и сюжетов.

3. Планируемые результаты освоения Программы

Специфика дошкольного детства (гибкость, пластичность развития ребенка, высокий разброс вариантов его развития, его непосредственность и непроизвольность) не позволяет требовать от ребенка дошкольного возраста достижения конкретных образовательных результатов и обусловливает необходимость определения результатов освоения образовательной программы в виде целевых ориентиров.

Целевые ориентиры в раннем возрасте.

- Ребенок интересуется окружающими предметами и активно действует с ними; эмоционально вовлечен в действия с игрушками и другими
- предметами, стремится проявлять настойчивость в достижении результата своих действий.
- Использует специфические, культурно фиксированные предметные действия, знает назначение бытовых предметов (ложки, расчески, карандаша и пр.) и умеет пользоваться ими. Владеет простейшими навыками самообслуживания; стремится проявлять самостоятельность в бытовом и игровом поведении; проявляет навыки опрятности.
- Проявляет отрицательное отношение к грубости, жадности.
- Соблюдает правила элементарной вежливости (самостоятельно или по напоминанию говорит «спасибо», «здравствуйте», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, в группе)); имеет первичные представления об элементарных правилах поведения в детском саду, дома, на улице и старается соблюдать их.
- Владеет активной речью, включенной в общение; может обращаться с вопросами и просьбами, понимает речь взрослых; знает названия окружающих предметов и игрушек. Речь становится полноценным средством общения с другими детьми.
- Стремится к общению со взрослыми и активно подражает им в движениях и действиях; появляются игры, в которых ребенок воспроизводит действия взрослого. Эмоционально откликается на игру, предложенную взрослым, принимает игровую задачу.
- Проявляет интерес к сверстникам; наблюдает за их действиями и подражает им. Умеет играть рядом со сверстниками, не мешая им. Проявляет интерес к совместным играм небольшими группами.
- Проявляет интерес к окружающему миру природы, с интересом участвует в сезонных наблюдениях.
- Проявляет интерес к стихам, песням и сказкам, рассматриванию картинок, стремится двигаться под музыку; эмоционально откликается на различные произведения культуры и искусства.

- С пониманием следит за действиями героев кукольного театра; проявляет желание участвовать в театрализованных и сюжетноролевых играх.
- Проявляет интерес к продуктивной деятельности (рисование, лепка, конструирование, аппликация).
- У ребенка развита крупная моторика, он стремится осваивать различные виды движений (бег, лазанье, перешагивание и пр.). С интересом участвует в подвижных играх с простым содержанием, несложными движениями.

II Содержательный раздел

1.Учебный план реализации ООП ДО во второй младшей группе

	Образовательная область	Периодичность	
		в неделю	в месяц
1	Физическое развитие		
	Физическая культура	3	12
2	Речевое развитие		
	Развитие речи	1	4
3	Художественно-эстетическое развитие		
	Лепка	1 раз в 2 недели	2
	Рисование	1	4
	Аппликация	1 раз в 2 недели	2
	Музыка	2	8

4	Познавательное развитие		
	Формирование целостной картины мира	1	4
	ФЭМП	1	4

Учебный план реализации ООП ДО во второй младшей группе по Программе «От рождения до школы»:

- 1) Физическое развитие Двигательная деятельность Формы образовательной деятельности: Подвижные игры, игровые упражнения, физкультурные занятия, спортивные игры, физкультурные праздники
- **2) Познавательное развитие** Познавательно-исследовательская деятельность Формы образовательной деятельности: ФЭМП, ФЦКМ, беседы, дидактические игры, рассматривание картин и иллюстраций, коллекционирование, реализация проектов
- **3) Речевое развитие** Развитие речи Формы образовательной деятельности: Беседы, дидактические игры, рассматривание картин и иллюстраций
- **4) Социально-коммуникативное развитие** а) Коммуникативная деятельность Формы образовательной деятельности: ОБЖ, игровые проблемные ситуации, беседы.
- б) Самообслуживание и элементарный бытовой труд Формы образовательной деятельности: поручения, игры, беседы, ХБТ.
- в) Игровая деятельность Формы образовательной деятельности: Сюжетно-ролевые, дидактические и др.
- **5) Художественно-эстетическое развитие** а) изобразительная деятельность Формы образовательной деятельности: Рисование, лепка. Коллаж. Проект. Ознакомление с художниками. Выставка.
- б) Восприятие художественной литературы и фольклора Формы образовательной деятельности: Беседы, слушание худ.произведений, чтение, разучивание стихов, Театрализованная игра..
- в) музыкальная деятельность Формы образовательной деятельности: Слушание, импровизация, исполнение, музыкально-подвижные игры, досуги, праздники и развлечения.

г) Конструирование - Формы образовательной деятельности: Конструирование из бумаги, природного и иного материала

2. Модель образовательного процесса

Воспитательно-образовательный процесс условно подраз-делен на:

- совместную деятельность с детьми: образовательную деятельность, осуществляемую в процессе организа¬ции различных видов детской деятельности;
- образовательную деятельность, осуществляемую в ходе режимных моментов;
- самостоятельную деятельность детей;
- взаимодействие с семьями детей по реализации основной обра¬зовательной программы дошкольного образования

Совместная деятельность	Самостоятельная деятельность	Взаимодействие
взрослого и детей	детей	с семьями
🛘 Двигательные подвижные дидактические игры,	Организация развивающей среды для	Диагностирование
подвижные игры с правилами, игровые	самостоятельной деятельности детей:	Педагогическое просвещение
упражнения, соревнования.	двигательной, игровой, продуктивной,	родителей, обмен опытом.
🛘 Игровая: сюжетные игры, игры с правилами.	трудовой, познавательно-	Совместное творчество детей
🛘 Продуктивная мастерская по изготовлению	исследовательской	и взрослых.
продуктов детского творчества, реализация		
проектов		
□ Коммуникативная беседа, ситуативный разговор,		
речевая ситуация, составление и отгадывание		
загадок, сюжетные игры, игры с правилами.		
🛘 Трудовая: совместные действия, поручение,		
задание,.		
□ Познавательно-исследовательская: наблюдение,		
экскурсия, экспериментирование,		

коллекционирование, моделирование,	
реализация проекта, игры с правилами.	
Музыкально-художественная: слушание,	
исполнение, подвижные игры (с музыкальным	
сопровождением)	
Чтение художественной литературы: чтение,	
разучивание	

Деятельность по реализации образовательных областей в совместной деятельности педагога с детьми и самостоятельной деятельности детей

Образовательная область	Первая половина дня	Вторая половина дня
Социально – коммуникативное	🛘 Утренний прием детей, индивидуальные	□ Индивидуальная работа
развитие	и подгрупповые беседы	🛘 Эстетика быта
	□ Оценка эмоционального настроение	🛘 Трудовые поручения
	группы с последующей коррекцией	□ Игры с ряжением
	плана работы	□ Работа в книжном уголке
	□ Формирование навыков культуры еды	🛘 Общение младших и старших детей
	□ Этика быта, трудовые поручения	□ Сюжетно – ролевые игры
	□ Формирование навыков культуры	
	общения	

	🛘 Театрализованные игры	
	□ Сюжетно-ролевые игры	
Познавательное	□ Игры-занятия	□ Игры
развитие	🛘 Дидактические игры	□ Досуги
	🛘 Наблюдения	□ Индивидуальная работа
	□ Беседы	
	□ Экскурсии по участку	
	🛘 Исследовательская работа, опыты и	
	экспериментирование.	
Речевое развитие	🛘 Игры- занятия	□ Игры
	□ Чтение	□ Чтение
	□ Дидактические игры	□ Беседы
	□ Беседы	□ Инсценирование
	🛘 Ситуации общения	
Художественно-эстетическое	🛘 НОД по музыкальному воспитанию и	□ Музыкально-художественные досуги
развитие	изобразительной деятельности	□ Индивидуальная работа
	🛘 Эстетика быта	
	□ Экскурсии в природу (на участке)	
Физическое развитие	□ Прием детей в детский сад на воздухе в	□ Гимнастика после сна
	теплое время года	🛘 Закаливание (воздушные ванны, ходьба
	□ Утренняя гимнастика (подвижные игры,	босиком в спальне)
	игровые сюжеты)	□ Физкультурные досуги, игры и развлечения
	□ Гигиенические процедуры (обширное	□ Самостоятельная двигательная
	умывание, полоскание рта)	деятельность
	□ Закаливание в повседневной жизни	□ Ритмическая гимнастика
	(облегченная одежда в группе, одежда	□ Хореография
	по сезону на прогулке, обширное	□ Прогулка (индивидуальная работа по
	умывание, воздушные ванны)	развитию движений)
	□ Физкультминутки на занятиях	
	□ НОД по физкультуре	

🛘 Прогулка в двигательной активности	

3.Календарно-тематическое планирование

Интегрирующая тема периода	Педагогические задачи	Варианты итоговых мероприятий
здравствуй, детский сад! <i>(4</i> -я неделя августа— 1-я неделя сентября)	Вызывать у детей радость от возвращения в детский сад. Продолжать знакомство с де¬тским садом как ближайшим социальным ок¬ружением ребенка: профессии сотрудников детского сада (воспитатель, помощник воспи¬тателя, музыкальный руководитель, врач, дворник), предметное окружение, правила по¬ведения в детском саду, взаимоотношения со сверстниками. Продолжать знакомство с окру¬жающей средой группы, помещениями детско¬го сада. Предлагать рассматривать игрушки, называть их форму, цвет, строение.	организованное сотрудниками де¬тского сада с участи¬ем родителей.

Осень (2-я-4-я недели сентября)	Расширять представления детей об осени (се-зонные изменения в Праздник «Осень». природе, одежде людей, на участке детского сада), о времени сбора Выставка детского уро-жая, о некоторых овощах, фруктах, ягодах, гри-бах. Знакомить с творчества. сельскохозяйственными про-фессиями (тракторист, доярка и др.). Знакомить с правилами безопасного поведе-ния на природе. Воспитывать бережное отно-шение к природе. На прогулке предлагать де-тям собирать и рассматривать осеннюю листву. Разучивать стихотворения об осени. Развивать умение замечать красоту осенней природы, вести наблюдения за погодой. Расширять знания о домашних животных и птицах. Знакомить с некоторыми особенностя-ми поведения лесных зверей и птиц осенью. Побуждать
Я и моя семья (1-я-2-я недели октября)	рисовать, лепить, выполнять ап¬пликацию на осенние темы. Формировать начальные представления о здо¬ровье и здоровом Открытый день здоровья образе жизни. Формировать образ Я. Формировать элементарные навыки ухода за своим лицом и телом. Развивать представле¬ния о своем внешнем облике. Развивать гендерные представления. Побуждать называть свои имя, фамилию, имена членов семьи, говорить о себе в первом лице. Обогащать представления о своей семье.
Мой дом, мой город (3-я неделя октября— 2-я неделя ноября)	Знакомить с домом, с предметами домашнего обихода, мебелью, Сюжетно-ролевая игра по бытовыми приборами. Знакомить с родным городом (поселком), его правилам дорожного названием, основными достопримеча¬тельностями. Знакомить с движения. видами транспор¬та, в том числе с городским, с правилами поведения в городе, с элементарными пра¬вилами дорожного движения, светофором, надземным и подземным переходами (взаи¬модействие с родителями). Знакомить с «го¬родскими» профессиями (милиционер, про¬давец, парикмахер, шофер, водитель автобуса).

Новогодний праздник (3-я неделя ноября— 4-я неделя декабря)	Организовывать все виды детской деятель¬ности (игровой, Новогодний утренник. коммуникативной, трудовой, познавательно-исследовательской, продук¬тивной, музыкально-художественной, чте¬ния) вокруг темы Нового года и новогоднего праздника как в непосредственно образова¬тельной, так и в самостоятельной деятель¬ности детей.
Зима (1-я-4-я недели января)	Расширять представления о зиме. Знакомить с зимними видами Праздник «Зима». Выставка спорта. Формировать пред¬ставления о безопасном поведении зимой. детского творчества. Формировать исследовательский и познава¬тельный интерес в ходе экспериментирования с водой и льдом. Воспитывать бережное отно¬шение к природе, умение замечать красоту зимней природы. Расширять представления о сезонных изменениях в природе (изменения в погоде, растения зимой, поведение зверей и птиц). Формировать первичные представления о местах, где всегда зима. Побуждать детей отражать полученные впечат¬ления в разных непосредственно образова¬тельных и самостоятельных видах деятельнос¬ти детей в соответствии с их индивидуальными и возрастными особенностями.
День защитника Отечества (1-я- 3-я недели февраля)	Осуществлять патриотическое воспитание. Знакомить с «военными» Праздник, посвящен¬ный профессиями. Воспитывать любовь к Родине. Формиро¬вать Дню защитника Отечества. первичные гендерные представления (воспитывать в мальчиках стремление быть сильными, смелыми, стать защитниками Ро¬дины).

8 Марта (4-я неделя февраля— 1-я неделя марта)	Организовывать все виды детской деятельнос¬ти (игровой, Праздник 8 Марта. коммуникативной, трудовой, поз¬навательно-исследовательской, Выставка детского продуктив¬ной, музыкально-художественной, чтения) вокруг темы творчества, развле¬чения, семьи, любви к маме, бабушке. Воспитывать уважение к воспитателям. коллективное творчество, игры де¬тей.
Знакомство с народной культурой и традициями (2 -я-4-я недели марта)	Расширять представления о народной игрушке (дымковская игрушка, Фольклорный праздник. матрешка и др.). Знако¬мить с народными промыслами. Продолжать Выставка детского знакомить с устным народным творчеством. Использовать фольклор при организации всех видов детской деятельности.
Весна (1-я-4-я недели апреля)	Расширять представления о весне. Воспитывать бережное отношение Праздник «Весна». к природе, умение заме¬чать красоту весенней природы. Расширять Выставка детского представления о сезонных измене¬ниях (изменения в погоде, творчества. растения весной, поведение зверей и птиц). Расширять представления о простейших свя¬зях в природе (потеплело — появилась трав¬ка и т. д.). Побуждать детей отражать впечатления о вес¬не в разных видах художественной деятель¬ности.

(1 a 4 a 40 a 40 a	Расширять представления детей о лете, о се¬зонных изменениях (сезонные изменения в природе, одежде людей, на участке детского сада).	Траздник «Лето».
	Формировать элементарные представления о садовых и огородных растениях. Формиро¬вать исследовательский и познавательный интерес в ходе экспериментирования с водой и песком. Воспитывать бережное отношение к природе, умение замечать красоту летней природы.	
В летний период детский сад	работает в каникулярном режиме (1-я неделя июня— 3-я неделя августа	a).

Содержание Программы обеспечивает развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывает следующие структурные единицы, представляющие определенные направления развития и образования детей (далее - образовательные области):

- социально-коммуникативное развитие;
- познавательное развитие;
- речевое развитие;
- художественно-эстетическое развитие;
- физическое развитие.

4.Содержание психолого-педагогической работы по освоению образовательных областей для детей 3 – 4 лет

Образовательная область «Социально – коммуникативное развитие»		
1	Социализация, развити	Закреплять навыки организованного поведения в детском саду, дома, на улице. Продолжать
	общения, нравственно	формировать элементарные представления о том, что хорошо и что плохо.
	, , ,	Обеспечивать условия для нравственного воспитания детей. Поощ¬рять попытки пожалеть

	воспитание	сверстника, обнять его, помочь. Создавать игровые ситуации, способствующие формированию внимательного, заботливого отношения к окружающим. Приучать детей общаться спокойно, без крика. Формировать доброжелательное отношение друг к другу, умение делиться с товарищем, опыт правильной оценки хороших и плохих пос¬тупков. Учить жить дружно, вместе пользоваться игрушками, книгами, помо¬гать друг другу. Приучать детей к вежливости (учить здороваться, прощаться, благо¬дарить за помощь).
2	Ребенок в семье и сообществе, патриотическое воспитание.	Образ Я. Постепенно формировать образ Я. Сообщать детям разнообраз¬ные, касающиеся непосредственно их сведения (ты мальчик, у тебя серые глаза, ты любишь играть и т. п.), в том числе сведения о прошлом (не умел ходить, го¬ворить; ел из бутылочки) и о происшедших с ними изменениях (сейчас умеешь правильно вести себя за столом, рисовать, танцевать; знаешь «вежливые» слова). Семья. Беседовать с ребенком о членах его семьи (как зовут, чем за¬нимаются, как играют с ребенком и пр.). Детский сад. Формировать у детей положительное отношение к де¬тскому саду. Обращать их внимание на красоту и удобство оформления групповой комнаты, раздевалки (светлые стены, красивые занавески, удобная мебель, новые игрушки, в книжном уголке аккуратно расставлены книги с яркими картинками). Знакомить детей с оборудованием и оформлением участка для игр и занятий, подчеркивая его красоту, удобство, веселую, разноцветную окраску строений. Обращать внимание детей на различные растения, на их разнообразие и красоту. Вовлекать детей в жизнь группы, воспитывать стремление подде¬рживать чистоту и порядок в группе, формировать бережное отношение к игрушкам, книгам, личным вещам и пр. Формировать чувство общности, значимости каждого ребенка для детского сада. Совершенствовать умение свободно ориентироваться в помещениях и на участке детского сада. Формировать уважительное отношение к сотрудникам детского сада (музыкальный руководитель, медицинская сестра, заведующая, старший воспитатель и др.), их труду, напоминать их имена и отчества.
3	Самообслуживание, самостоятельность, трудовое воспитание.	Культурно-гигиенические навыки. Совершенствовать культурно- гигиенические навыки, формировать простейшие навыки поведения во время еды, умывания. Приучать детей следить за своим внешним видом; учить правильно пользоваться мылом, аккуратно мыть руки, лицо, уши; насухо вытирать ся после умывания, вешать полотенце на место, пользоваться расческой и носовым платком.

		Формировать элементарные навыки поведения за столом: умение правильно пользоваться столовой и чайной ложками, вилкой, салфеткой; не крошить хлеб, пережевывать пищу с закрытым ртом, не разговаривать с полным ртом. Самообслуживание. Учить детей самостоятельно одеваться и разде-ваться в определенной последовательности (надевать и снимать одежду, расстегивать и застегивать пуговицы, складывать, вешать предметы одеж-ды и т. п.). Воспитывать навыки опрятности, умение замечать непорядок в одежде и устранять его при небольшой помощи взрослых. Общественно-полезный труд. Формировать желание участвовать в посильном труде, умение преодолевать небольшие трудности. Побуждать детей к самостоятельному выполнению элементарных поручений: готовить материалы к занятиям (кисти, доски для лепки и пр.), после игры убирать на место игрушки, строительный материал. Приучать соблюдать порядок и чистоту в помещении и на участке детского сада. Во второй половине года начинать формировать у детей умения, не-обходимые при дежурстве по столовой (помогать накрывать стол к обеду: раскладывать ложки, расставлять хлебницы (без хлеба), тарелки, чашки и т. п.). Труд в природе. Воспитывать желание участвовать в уходе за растениями и животными в уголке природы и на участке: с помощью взрослого кормить рыб, птиц, поливать комнатные растения, растения на грядках, сажать лук, собирать овощи, расчищать дорожки от снега, счищать снег со скамеек. Уважение к труду взрослых. Формировать положительное отноше-ние к труду взрослых. Расказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, помощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель), расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда. Воспитывать уважение к людям знакомых профессий. Побуждать оказывать помощь взрослым, воспитывать бережное отношение к резуль-татам их труда.
4	Формирование основ безопасности.	Безопасное поведение в природе. Формировать представления о про¬стейших взаимосвязях в живой и неживой природе. Знакомить с прави¬лами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.). Безопасность на дорогах. Расширять ориентировку в окружающем пространстве. Знакомить детей с правилами дорожного движения. Учить различать проезжую часть дороги, тротуар, понимать значение зеленого, желтого и красного сигналов светофора. Формировать первичные представления о безопасном поведении на дорогах (переходить дорогу, держась за руку взрослого). Знакомить с работой водителя.

Безопасность собственной жизнедеятельности. Знакомить с источни¬ками опасности дома (горячая плита, утюг и др.).

Формировать навыки безопасного передвижения в помещении (осто-рожно спускаться и подниматься по лестнице, держась за перила; откры-вать и закрывать двери, держась за дверную ручку).

Формировать умение соблюдать правила в играх с мелкими предме-тами (не засовывать предметы в ухо, нос; не брать их в рот).

Развивать умение обращаться за помощью к взрослым.

Формировать навыки безопасного поведения в играх с песком, водой, снегом.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Развитие познавательноисследовательской деятельности Познавательно-исследовательская деятельность. Учить детей обоб¬щенным способам исследования разных объектов окружающей жизни с помощью специально разработанных систем эталонов, перцептивных действий. Стимулировать использование исследовательских действий.

Включать детей в совместные с взрослыми практические познаватель¬ные действия экспериментального характера, в процессе которых выделя¬ются ранее скрытые свойства изучаемого объекта.

Предлагать выполнять действия в соответствии с задачей и содержани¬ем алгоритма деятельности. С помощью взрослого использовать действия моделирующего характера.

Сенсорное развитие. Обогащать чувственный опыт детей, развивать умение фиксировать его в речи. Совершенствовать восприятие (активно включая все органы чувств). Развивать образные представления (исполь¬зуя при характеристике предметов эпитеты и сравнения).

Создавать условия для ознакомления детей с цветом, формой, вели¬чиной, осязаемыми свойствами предметов (теплый, холодный, твердый, мягкий, пушистый и т. п.); развивать умение воспринимать звучание раз¬личных музыкальных инструментов, родной речи.

Закреплять умение выделять цвет, форму, величину как особые свойства предметов; группировать однородные предметы по нескольким сенсорным признакам: величине, форме, цвету.

Совершенствовать навыки установления тождества и различия пред¬метов по их свойствам: величине, форме, цвету.

Подсказывать детям название форм (круглая, треугольная, прямо-угольная и квадратная).

Дидактические игры. Подбирать предметы по цвету и величине (боль¬шие, средние и маленькие; 2-3 цветов), собирать пирамидку из уменьша¬ющихся по размеру колец, чередуя в определенной последовательности 2-3 цвета; собирать картинку из 4-6 частей.

В совместных дидактических играх учить детей выполнять постепенно усложняющиеся правила.

Олзнакомление с	Продолжать знакомить детей с предметами ближайшего окружения (игрушки, предметы
предметным окружением	домашнего обихода, виды транспорта), их функциями и назначением. Побуждать вычленять некоторые особенности предметов домашнего обихода (части, размеры, форму, цвет), устанавливать связи между стро¬ением и функцией. Понимать, что отсутствие какой-то части нарушает предмет, возможность его использования. Расширять представления детей о свойствах (прочность, твердость, мягкость) материала (дерево, бумага, ткань, глина). Способствовать ов¬ладению способами обследования предметов, включая простейшие опыты (тонет — не тонет, рвется — не рвется). Предлагать группировать (чайная, столовая, кухонная посуда) и классифицировать (посуда — одежда) хоро¬шо знакомые предметы. Рассказывать о том, что одни предметы сделаны руками человека (посуда, мебель и т. п.), другие созданы природой (камень, шишки). Фор¬мировать понимание того, что человек создает предметы, необходимые для его жизни и жизни других людей (мебель,
Приобщение	одежда, обувь, посуда, игрушки и т. д.). Знакомить с театром через мини-спектакли и представления, а также через игры-
к социокультурным ценностям	драматизации по произведениям детской литературы. Знакомить с ближайшим окружением (основными объектами город¬ской/поселковой инфраструктуры): дом, улица, магазин, поликлиника, парикмахерская. Формировать интерес к малой родине и первичные представления о ней: напоминать детям название города (поселка), в котором они живут; самые любимые места посещения в выходные дни. Рассказывать детям о понятных им профессиях (воспитатель, по¬мощник воспитателя, музыкальный руководитель, врач, продавец, повар, шофер, строитель), расширять и обогащать представления о трудовых действиях, результатах труда. Обращать внимание детей на личностные (доброжелательный, чуткий) и деловые (трудолюбивый, аккуратный) качества человека, которые ему помогают трудиться. Формировать интерес к малой родине и первичные представления о ней: напоминать детям
	название города (поселка), в котором они живут; побуждать рассказывать о том, где они гуляли в выходные дни (в парке, сквере, детском городке) и пр.

Формирование элементарных математических представлений.	Количество. Развивать умение видеть общий признак предметов груп¬пы (все мячи — круглые, эти — все красные, эти — все большие и т. д.). Учить составлять группы из однородных предметов и выделять из них отдельные предметы; различать понятия «много», «один», «по одному», «ни одного»; находить один и несколько одинаковых предметов в окружа¬ющей обстановке; понимать вопрос «Сколько?»; при ответе пользоваться словами «много», «один», «ни одного». Сравнивать две равные (неравные) группы предметов на основе вза¬имного сопоставления элементов (предметов). Познакомить с приемами последовательного наложения и приложения предметов одной группы к предметам другой; учить понимать вопросы: «Поровну ли?», «Чего больше (меньше)?»; отвечать на вопросы, пользуясь предложениями типа: «Я на каждый кружок положил грибок. Кружков больше, а грибов меньше» или «Кружков столько же, сколько грибов». Учить устанавливать равенство между неравными по количеству группами предметов путем добавления одного предмета или предметов к меньшей по количеству группе или убавления одного предмета из боль¬шей группы. Величина. Сравнивать предметы контрастных и одинаковых раз¬меров; при сравнении предметов соизмерять один предметь контрастных и одинаковых раз¬меров; при сравнении предметов соизмерять один предмет с другим по заданному признаку величины (длине, ширине, высоте, величине в целом), пользуясь приемами наложения и приложения; обозначать результат сравнения словами (длинный — короткий, одинаковые (рав-ные) по высоте, большой — маленький, одинаковые (равные) по ширине, вы-сокий — низкий, одинаковые (равные) по высоте, большой — маленький, одинаковые (равные) по величине). Форма. Познакомить детей с геометрическими фигурами: кругом, квадра¬том, треугольником. Учить обследовать форму этих фигур, используя зрение и осязание. Ориентировка в пространстве. Развивать умение ориентироваться в расположении частей своего тела и в соответствии с ними различать пространственные направления от себя: вверху — внизу, впереди — сзади (позади), справа —
Ознакомление с миром природы.	Расширять представления детей о растениях и животных. Продолжать знакомить с домашними животными и их детенышами, особенностями их поведения и питания. Знакомить детей с аквариумными рыбками и декоративными птицами (волнистыми попугайчиками, канарейками и др.). Расширять представления о диких животных (медведь, лиса, белка, еж и др.), о земноводных (на примере лягушки). Учить наблюдать за птицами, прилетающими на участок (ворона, го¬лубь, синица, воробей, снегирь и др.), подкармливать их зимой.

Расширять представления детей о насекомых (бабочка, майский жук, божья коровка, стрекоза и др.).

Учить отличать и называть по внешнему виду: овощи (огурец, поми¬дор, морковь, репа и др.), фрукты (яблоко, груша, персики и др.), ягоды (малина, смородина и др.).

Дать элементарные представления о растениях данной местности: деревьях, цветущих травянистых растениях (одуванчик, мать-и-мачеха и др.). Показать, как растут комнатные растения (фикус, герань и др.). Дать представления о том, что для роста растений нужны земля, вода и воздух.

Знакомить с характерными особенностями следующих друг за дру¬гом времен года и теми изменениями, которые происходят в связи с этим в жизни и деятельности взрослых и детей.

Дать представления о свойствах воды (льется, переливается, нагрева¬ется, охлаждается), песка (сухой — рассыпается, влажный — лепится), снега (холодный, белый, от тепла — тает).

Учить отражать полученные впечатления в речи и продуктивных видах деятельности.

Формировать умение понимать простейшие взаимосвязи в природе (чтобы растение росло, нужно его поливать и т. п.).

Знакомить с правилами поведения в природе (не рвать без надобности растения, не ломать ветки деревьев, не трогать животных и др.).

Сезонные наблюдения

Осень. Учить замечать изменения в природе: становится холоднее, идут дожди, люди надевают теплые вещи, листья начинают изменять ок-раску и опадать, птицы улетают в теплые края.

Расширять представления о том, что осенью собирают урожай овощей и фруктов. Учить различать по внешнему виду, вкусу, форме наиболее распространенные овощи и фрукты и называть их.

Зима. Расширять представления о характерных особенностях зимней природы (холодно, идет снег; люди надевают зимнюю одежду).

Организовывать наблюдения за птицами, прилетающими на учас¬ток, подкармливать их. Учить замечать красоту зимней природы: деревья в снежном уборе, пушистый снег, прозрачные льдинки и т.д.; участвовать в катании с горки на санках, лепке поделок из снега, укра¬шении снежных построек.

Весна. Продолжать знакомить с характерными особенностями весен-ней природы: ярче светит солнце, снег начинает таять, становится рыхлым, выросла трава, распустились листья на деревьях, появляются бабочки и майские жуки.

Расширять представления детей о простейших связях в природе: стало пригревать солнышко — потеплело — появилась травка, запели птицы, люди заменили теплую одежду на облегченную.

Показать, как сажают крупные семена цветочных растений и овощей на грядки.

Лето. Расширять представления о летних изменениях в природе: жарко, яркое солнце, цветут растения, люди купаются, летают бабочки, появляются птенцы в гнездах.

Дать элементарные знания о садовых и огородных растениях. Закреп¬лять знания о том, что летом созревают многие фрукты, овощи и ягоды.

Образовательная область «Речевое развитие»

Развитие речи.

Развивающая речевая среда. Продолжать помогать детям общаться со знакомыми взрослыми и сверстниками посредством поручений (спроси, выясни, предложи помощь, поблагодари и т. п.).

Подсказывать детям образцы обращения к взрослым, зашедшим в группу («Скажите: "Проходите, пожалуйста"», «Предложите: "Хотите посмотреть..."», «Спросите: "Понравились ли наши рисунки?"»).

В быту, в самостоятельных играх помогать детям посредством речи взаимодействовать и налаживать контакты друг с другом («Посоветуй Мите перевозить кубики на большой машине», «Предложи Саше сделать ворота пошире», «Скажи: "Стыдно драться! Ты уже большой"»).

В целях развития инициативной речи, обогащения и уточнения пред¬ставлений о предметах ближайшего окружения предоставлять детям для самостоятельного рассматривания картинки, книги, наборы предметов.

Продолжать приучать детей слушать рассказы воспитателя о забавных случаях из жизни.

Формирование словаря. На основе обогащения представлений о бли¬жайшем окружении продолжать расширять и активизировать словарный запас детей. Уточнять названия и назначение предметов одежды, обуви, головных уборов, посуды, мебели, видов транспорта.

Учить детей различать и называть существенные детали и части предметов (у платья — рукава, воротник, карманы, пуговицы), качества (цвет и его оттен¬ки, форма, размер), особенности поверхности (гладкая, пушистая, шерохова¬тая), некоторые материалы и их свойства (бумага легко рвется и размокает, стеклянные предметы бьются, резиновые игрушки после сжимания восстанав¬ливают первоначальную форму), местоположение (за окном, высоко, далеко, под шкафом). Обращать внимание детей на некоторые сходные по назначению предметы (тарелка—блюдце, стул—табурет—скамеечка, шуба—пальто—дуб¬ленка). Учить понимать обобщающие слова (одежда, посуда, мебель, овощи, фрукты, птицы и т. п.); называть части суток (утро, день, вечер, ночь); называть домашних животных и их детенышей, овощи и фрукты.

Звуковая культура речи. Продолжать учить детей внятно про¬износить в словах гласные (а, у, и, о, э) и некоторые согласные звуки: $\pi - 6 - \tau - d - \kappa - r$; $\phi - B$; $\tau - c - 3 - d$.

Развивать моторику речедвигательного аппарата, слуховое восприятие, речевой слух и речевое дыхание, уточнять и закреплять артикуляцию звуков. Вырабатывать правильный темп речи, интонационную вырази¬тельность. Учить отчетливо произносить слова и короткие фразы,

говорить спокойно, с естественными интонациями.

Грамматический строй речи. Продолжать учить детей согласовывать прилагательные с существительными в роде, числе, падеже; употреблять существительные с предлогами (в, на, под, за, около). Помогать детям употреблять в речи имена существительные в форме единственного и множественного числа, обозначающие животных и их детенышей (ут¬ка — утенок — утята); форму множественного числа существительных в родительном падеже (ленточек, матрешек, книг, груш, слив). Относиться к словотворчеству детей как к этапу активного овладения грамматикой, подсказывать им правильную форму слова.

Помогать получать из нераспространенных простых предложений (состоят только из подлежащего и сказуемого) распространенные путем введения в них определений, дополнений, обстоятельств; составлять пред¬ложения с однородными членами («Мы пойдем в зоопарк и увидим слона, зебру и тигра»).

Связная речь. Развивать диалогическую форму речи.

Вовлекать детей в разговор во время рассматривания предметов, кар¬тин, иллюстраций; наблюдений за живыми объектами; после просмотра спектаклей, мультфильмов.

Обучать умению вести диалог с педагогом: слушать и понимать задан¬ный вопрос, понятно отвечать на него, говорить в нормальном темпе, не перебивая говорящего взрослого.

Напоминать детям о необходимости говорить «спасибо», «здравствуй¬те», «до свидания», «спокойной ночи» (в семье, группе).

Помогать доброжелательно общаться друг с другом.

Формировать потребность делиться своими впечатлениями с воспи-тателями и родителями.

Приобщение к художественной литературе.

Читать знакомые, любимые детьми художественные произведения, рекомендованные программой для первой младшей группы.

Воспитывать умение слушать новые сказки, рассказы, стихи, следить за развитием действия, сопереживать героям произведения. Объяснять детям поступки персонажей и последствия этих поступков. Повторять наиболее интересные, выразительные отрывки из прочитанного произве-дения, предоставляя детям возможность договаривать слова и несложные для воспроизведения фразы.

Учить с помощью воспитателя инсценировать и драматизировать не-большие отрывки из народных сказок.

Учить детей читать наизусть потешки и небольшие стихотворения.

Продолжать способствовать формированию интереса к книгам. Регу¬лярно рассматривать с детьми иллюстрации.

Образовательная область «Художественно - эстетическое развитие»

Приобщение к искусству.	Развивать эстетические чувства детей, художественное восприятие, содействовать возникновению положительного эмоционального отклика на литературные и музыкальные произведения, красоту окружающего мира, произведения народного и профессионального искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда). Подводить детей к восприятию произведений искусства. Знакомить с элементарными средствами выразительности в разных видах искусства (цвет, звук, форма, движение, жесты), подводить к различению видов ис¬кусства через художественный образ. Готовить детей к посещению кукольного театра, выставки детских работ и т. д.
Изобразительная деятельность.	Развивать эстетическое восприятие; обращать внимание детей на красоту окружающих предметов (игрушки), объектов природы (растения, животные), вызывать чувство радости. Формировать интерес к занятиям изобразительной деятельностью. Учить в рисовании, лепке, аппликации изображать простые предметы и явления, передавая их образную выразительность. Включать в процесс обследования предмета движения обеих рук по предмету, охватывание его руками. Вызывать положительный эмоциональный отклик на красоту приро¬ды, произведения искусства (книжные иллюстрации, изделия народных промыслов, предметы быта, одежда). Учить создавать как индивидуальные, так и коллективные композиции в рисунках, лепке, аппликации. Рисование. Предлагать детям передавать в рисунках красоту окружаю¬щих предметов и природы (голубое небо с белыми облаками; кружащиеся на ветру и падающие на землю разноцветные листья; снежинки и т. п.). Продолжать учить правильно держать карандаш, фломастер, кисть, не напрягая мышц и не сжимая сильно пальцы; добиваться свободного дви¬жения руки с карандашом и кистью во время рисования. Учить набирать краску на кисть: аккуратно обмакивать ее всем ворсом в баночку с краской, снимать лишнюю краску о край баночки легким прикосновением ворса, хо¬рошо промывать кисть, прежде чем набрать краску другого цвета. Приучать осушать промытую кисть о мягкую тряпочку или бумажную салфетку. Закреплять знание названий цветов (красный, синий, зеленый, жел¬тый, белый, черный), познакомить с оттенками (розовый, голубой, серый). Обращать внимание детей на подбор цвета, соответствующего изобража¬емому предмету. Приобщать детей к декоративной деятельности: учить украшать дым¬ковскими узорами силуэты игрушек, вырезанных воспитателем (птичка, козлик, конь и др.), и разных предметов (блюдечко, рукавички). Учить ритмичному нанесению линий, штрихов, пятен, мазков (опадают с деревьев листочки, идет дождь, «снег, снег кружится, белая вся улица», «дождик, дождик, кап, кап»).

Учить изображать простые предметы, рисовать прямые линии (ко¬роткие, длинные) в разных направлениях, перекрещивать их (полоски, ленточки, дорожки, заборчик, клетчатый платочек и др.). Подводить де¬тей к изображению предметов разной формы (округлая, прямоугольная) и предметов, состоящих из комбинаций разных форм и линий (неваляшка, снеговик, цыпленок, тележка, вагончик и др.).

Формировать умение создавать несложные сюжетные композиции, повторяя изображение одного предмета (елочки на нашем участке, нева¬ляшки гуляют) или изображая разнообразные предметы, насекомых и т. п. (в траве ползают жучки и червячки; колобок катится по дорожке и др.). Учить располагать изображения по всему листу.

Лепка. Формировать интерес к лепке. Закреплять представления детей о свойствах глины, пластилина, пластической массы и способах лепки. Учить раскатывать комочки прямыми и круговыми движениями, соединять концы получившейся палочки, сплющивать шар, сминая его ладонями обеих рук. Побуждать детей украшать вылепленные предметы, используя палочку с заточенным концом; учить создавать предметы, состоящие из 2-3 частей, соединяя их путем прижимания друг к другу.

Закреплять умение аккуратно пользоваться глиной, класть комочки и вылепленные предметы на дощечку.

Учить детей лепить несложные предметы, состоящие из нескольких частей (неваляшка, цыпленок, пирамидка и др.). Предлагать объединять вылепленные фигурки в коллективную композицию (неваляшки водят хоровод, яблоки лежат на тарелке и др.). Вызывать радость от восприятия результата общей работы.

Аппликация. Приобщать детей к искусству аппликации, формировать интерес к этому виду деятельности. Учить предварительно выкладывать (в определенной последовательности) на листе бумаги готовые детали разной формы, величины, цвета, составляя изображение (задуманное ребенком или заданное воспитателем), и наклеивать их.

Учить аккуратно пользоваться клеем: намазывать его кисточкой тон¬ким слоем на обратную сторону наклеиваемой фигуры (на специально приготовленной клеенке); прикладывать стороной, намазанной клеем, к листу бумаги и плотно прижимать салфеткой.

Формировать навыки аккуратной работы. Вызывать у детей радость от полученного изображения.

Учить создавать в аппликации на бумаге разной формы (квадрат, розета и др.) предметные и декоративные композиции из геометричес¬ких форм и природных материалов, повторяя и чередуя их по форме и цвету. Закреплять знание формы предметов и их цвета. Развивать чувство ритма.

Конструктивно-

Подводить детей к простейшему анализу созданных построек. Совер-шенствовать

модельная	конструктивные умения, учить различать, называть и ис¬пользовать основные строительные
деятельность.	детали (кубики, кирпичики, пластины, цилиндры, трехгранные призмы), сооружать новые постройки, используя полученные ранее умения (накладывание, приставление, прикладывание) использовать в постройках детали разного цвета. Вызывать чувство радос¬ти при удавшейся постройке. Учить располагать кирпичики, пластины вертикально (в ряд, по кругу, по периметручетырехугольника), ставить их плотно друг к другу, на определенном расстоянии (заборчик ворота). Побуждать детей к созданию вариантов конструкций, добавляя другие детали (на столбики ворот ставить трехгранные призмы, рядом со столбами — кубики и др.). Изменяти постройки двумя способами: заменяя одни детали другими или надстраивая их в высоту, длину (низкая и высокая башенка, корот¬кий и длинный поезд). Развивать желание сооружать постройки по собственному замыслу. Продолжать учить детей обыгрывать постройки, объединять их по сюжету: дорожка и дома—улица; стол, стул, диван мебель для кукол. Приучать детей после игры аккуратно складывать детали в коробки.
Музыкальная	Воспитывать у детей эмоциональную отзывчивость на музыку.
деятельность.	Познакомить с тремя музыкальными жанрами: песней, танцем, мар¬шем. Способствоват развитию музыкальной памяти. Формировать умение узнавать знакомые песни, пьесь чувствовать характер музыки (веселый, бодрый, спокойный), эмоционально на нее реагировать. Слушание. Учить слушать музыкальное произведение до конца, по¬нимать характер музыки узнавать и определять, сколько частей в произ¬ведении.
	Развивать способность различать звуки по высоте в пределах окта¬вы — септимы, замечат изменение в силе звучания мелодии (громко, тихо).
	Совершенствовать умение различать звучание музыкальных игрушек, детских музыкальнь инструментов (музыкальный молоточек, шарманка, погремушка, барабан, бубен, металлофон др.).
	Пение. Способствовать развитию певческих навыков: петь без напряжения в диапазоне р (ми)—ля (си), в одном темпе со всеми, чисто и ясно произносить слова, передавать характер песь (весело, протяжно, ласково, напевно).
	Песенное творчество. Учить допевать мелодии колыбельных песен на слог «баю-баю» веселых мелодий на слог «ля-ля». Формировать навыки сочинительства веселых и грустнь мелодий по образцу.
	Музыкально-ритмические движения. Учить двигаться в соответствии с двухчастной формомузыки и силой ее звучания (громко, тихо); реаги-ровать на начало звучания музыки и окончание.
	Совершенствовать навыки основных движений (ходьба и бег). Учить маршировать вместе с

всеми и индивидуально, бегать легко, в умеренном и быстром темпе под музыку.

Улучшать качество исполнения танцевальных движений: притопывать попеременно двумя ногами и одной ногой.

Развивать умение кружиться в парах, выполнять прямой галоп, дви¬гаться под музыку ритмично и согласно темпу и характеру музыкального произведения с предметами, игрушками и без них.

Способствовать развитию навыков выразительной и эмоциональной передачи игровых и сказочных образов: идет медведь, крадется кошка, бегают мышата, скачет зайка, ходит петушок, клюют зернышки цыплята, летают птички и т. д.

Развитие танцевально-игрового творчества. Стимулировать само-стоятельное выполнение танцевальных движений под плясовые мелодии. Учить более точно выполнять движения, передающие характер изобража-емых животных.

Игра на детских музыкальных инструментах. Знакомить детей с некоторыми детскими музыкальными инструментами: дудочкой, ме¬таллофоном, колокольчиком, бубном, погремушкой, барабаном, а также их звучанием.

Учить дошкольников подыгрывать на детских ударных музыкальных инструментах.

Образовательная область «Физическое развитие»

Формирование
начальных
представлений о
здоровом образе
жизни.

Развивать умение различать и называть органы чувств (глаза, рот, нос, уши), дать представление об их роли в организме и о том, как их беречь и ухаживать за ними.

Дать представление о полезной и вредной пище; об овощах и фруктах, молочных продуктах, полезных для здоровья человека.

Формировать представление о том, что утренняя зарядка, игры, фи-зические упражнения вызывают хорошее настроение; с помощью сна восстанавливаются силы.

Познакомить детей с упражнениями, укрепляющими различные органы и системы организма. Дать представление о необходимости зака¬ливания.

Дать представление о ценности здоровья; формировать желание вести здоровый образ жизни.

Формировать умение сообщать о своем самочувствии взрослым, осоз¬навать необходимость лечения.

Формировать потребность в соблюдении навыков гигиены и опрят¬ности в повседневной жизни.

Физическая культура

Продолжать развивать разнообразные виды движений. Учить детей ходить и бегать свободно, не шаркая ногами, не опуская головы, сохраняя перекрестную координацию движений рук и ног. Приучать действовать совместно. Учить стро-иться в колонну по одному, шеренгу, круг, находить

свое место при построениях.

Учить энергично отталкиваться двумя ногами и правильно призем¬ляться в прыжках с высоты, на месте и с продвижением вперед; принимать правильное исходное положение в прыжках в длину и высоту с места; в метании мешочков с песком, мячей диаметром 15-20 см.

Закреплять умение энергично отталкивать мячи при катании, броса¬нии. Продолжать учить ловить мяч двумя руками одновременно.

Обучать хвату за перекладину во время лазанья. Закреплять умение ползать.

Учить сохранять правильную осанку в положениях сидя, стоя, в дви¬жении, при выполнении упражнений в равновесии.

Учить кататься на санках, садиться на трехколесный велосипед, ка-таться на нем и слезать с него.

Учить детей надевать и снимать лыжи, ходить на них, ставить лыжи на место.

Учить реагировать на сигналы «беги», «лови», «стой» и др.; выполнять правила в подвижных играх.

Развивать самостоятельность и творчество при выполнении физичес¬ких упражнений, в подвижных играх.

Подвижные игры. Развивать активность и творчество детей в процессе двигательной деятельности. Организовывать игры с правилами.

Поощрять самостоятельные игры с каталками, автомобилями, тележка¬ми, велосипедами, мячами, шарами. Развивать навыки лазанья, ползания; ловкость, выразительность и красоту движений. Вводить в игры более сложные правила со сменой видов движений.

Воспитывать у детей умение соблюдать элементарные правила, согла¬совывать движения, ориентироваться в пространстве.

5.Формы, способы, методы и средства реализации Программы с учетом возрастных и индивидуальных особенностей детей 3-4 лет.

Структура образовательного процесса осуществляется с учетом основных видов детской деятельности дошкольника (игровой, двигательной, коммуникативной, продуктивной, трудовой, познавательно-исследовательской, продуктивной, музыкально-художественной, чтения).

Виды деятельности	Возможные формы работы		
Игровая	Сюжетные игры. Игры с правилами.		
Коммуникативная	Беседы. Ситуативный разговор.		
	Речевая ситуация. Составление и отгадывание загадок.		
	Сюжетные игры. Игры с правилами.		
Трудовая	Совместные действия. Дежурство.		
	Поручение. Задание. Реализация проектов.		
Познавательно-	Наблюдение. Экскурсия.		
исследовательская	Решение проблемных ситуаций.		
	Экспериментирование. Коллекционирование.		
	Моделирование. Реализация проекта. Игры с		
	правилами.		
Продуктивная	Мастерская по изготовлению продуктов детского		
	творчества.		
	Реализация проектов.		
Музыкально - художественная	Слушание. Исполнение.		
	Импровизация. Экспериментирование.		
	Подвижные игры (с музыкальным сопровождением).		
	Музыкально – дидактическая игра.		
Чтение	Чтение. Обсуждение. Разучивание.		
Двигательная	Подвижные дидактические игры.		
	Подвижные игры с правилами.		
	Игровые упражнения. Соревнования.		

Решение программных образовательных задач осуществляется в ходе:

- совместной деятельности взрослого и детей;
- самостоятельной деятельности детей;
- при организации взаимодействия с семьей и другими социальными партнерами.

нод	В ходе	Самостоятельная	Взаимодействие с семьями
	режимных моментов	деятельность детей	воспитанников
Занятия, игры разной направленности, проектная деятельность	Беседы, экскурсии, чтение, подвижные и спортивные игры, физические упражнения, тренинги, проблемные ситуации, опытно-экспериментальная деятельность	Сюжетно-ролевые, спортивные, подвижные, дидактические игры; продуктивная деятельность, театрализованная деятельность	Участие в управлении ДОУ (родительские комитеты), коллективные и индивидуальные формы взаимодействия, совместные мероприятии, социологические исследования, мониторинг семей.

Образовательный процесс основывается на комплексно - тематическом принципе построения, в основу которого положена идея интеграции содержания разных образовательных областей вокруг единой, общей темы, которая на определенный период становится объединяющей.

6.Взаимодействие с семьей

6.1.Основные формы взаимодействия с семьей

Знакомство с семьей: встречи-знакомства, посещение семей, анкетирование семей.

Информирование родителей о ходе образовательного процесса: дни открытых дверей, индивидуальные и групповые консультации, родительские собрания, оформление информационных стендов, организация выставок детского творчества, приглашение родителей на детские концерты и праздники, создание памяток, интернет-журналов, переписка по электронной почте.

Совместная деятельность: привлечение родителей к организации гостиных, конкурсов, семейных объединений (клуб, студия, секция), семейных праздников, прогулок, экскурсий, к участию в детской исследовательской и проектной

деятельности.

6.2.Содержание направлений работы с семьей по образовательным областям

Образовательная область «Физическое развитие»

Объяснять родителям, как образ жизни семьи воздействует на здоровье ребенка.

Информировать родителей о факторах, влияющих на физическое здоровье ребенка (спокойное общение, питание, закаливание, движения). Рассказывать о действии негативных факторов (переохлаждение, перегревание, перекармливание и др.), наносящих непоправимый вред здоровью малыша. Помогать родителям сохранять и укреплять физическое и психическое здоровье ребенка.

Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Знакомить родителей с оздоровительными мероприятиями, проводимыми в детском саду. Разъяснять важность посещения детьми секций, студий, ориентированных на оздоровление дошкольников. Совместно с родителями и при участии медико-психологической службы детского сада создавать индивидуальные программы оздоровления детей и поддер¬живать семью в их реализации,

Разъяснять родителям (через оформление соответствующего раздела в «уголке для родителей», на родительских собраниях, в личных беседах, рекомендуя соответствующую литературу) необходимость создания в семье предпосылок для полноценного физического развития ребенка.

Ориентировать родителей на формирование у ребенка положительного отношения к физкультуре и спорту; привычки выполнять ежедневно утреннюю гимнастику (это лучше всего делать на личном примере или через совместную утреннюю зарядку); стимулирование двигательной активности ребенка совместными спортивными занятиями (лыжи, коньки, фитнес), совместными подвижными играми, длительными прогулками в парк или лес; создание дома спортивного уголка; покупка ребенку спортивного инвентаря (мячик, скакалка, лыжи, коньки, велосипед, самокат и т.д.); совместное чтение литературы, посвященной спорту; просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Информировать родителей об актуальных задачах физического воспитания детей на разных возрастных этапах их развития, а также о возможностях детского сада в решении данных задач.

Знакомить с лучшим опытом физического воспитания дошкольников в семье и детском саду, демонстрирующим средства, формы и методы развития важных физических качеств, воспитания потребности в двигательной деятельности.

Создавать в детском саду условия для совместных с родителями занятий физической культурой и спортом. Привлекать родителей к участию в совместных с детьми физкультурных праздниках и других мероприятиях, организуемых в детском саду (а также районе, городе).

Образовательная область «Социально-коммуникативное развитие»

Показывать родителям значение развития экологического сознания как условия всеобщей выживаемости природы, семьи, отельного человека, всего человечества.

Знакомить родителей с опасными для здоровья ребенка ситуациями, возникающими дома на дороге, в лесу, у водоема, и способами поведения в них. Направлять внимание родителей на развитие у детей способности видеть, осознавать и избегать опасности,

Информировать родителей о необходимости создания благоприятных и безопасных условий пребывания детей на улице (соблюдать технику безопасности во время игр и развлечений на каруселях, на качелях, на горке, в песочнице, во время катания на велосипеде, во время отдыха у водоема и т.д.). Рассказывать о необходимости создания безопасных условий пребывания детей дома (не держать в доступных для них местах лекарства, предметы бытовой химии, электрические приборы; содержать в порядке электрические розетки; не оставлять детей без присмотра в комнате, где открыты окна и т.д.). Информировать родителей о том, что должны делать дети в случае непредвиденной ситуации (звать на помощь взрослых; называть свои фамилию и имя; при необходимости —фамилию, имя и отчество родителей, адрес и телефон; при необходимости звонить по телефонам экстренной помощи —«01», «02» и «03» и т. д.).

Привлекать родителей к активному отдыху с детьми, расширяющему границы жизни дошкольников и формирующему навыки безопасного поведения во время отдыха. Помогать родителям планировать выходные дни с детьми, обдумывая проблемные ситуации, стимулирующие формирование моделей позитивного поведения в разных жизненных ситуациях.

Подчеркивать роль взрослого в формировании поведения ребенка. Побуждать родителей на личном примере

демонстрировать детям соблюдение правил безопасного поведения на дорогах, бережное отношение к природе и т.д. Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной сохранению и укреплению здоровья, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Знакомить родителей с формами работы дошкольного учреждения по проблеме безопасности детей дошкольного возраста.

Знакомить родителей с достижениями и трудностями общественного воспитания в детском саду.

Показывать родителям значение матери, отца, а также дедушек и бабушек, воспитателей, детей (сверстников, младших и старших детей) в развитии взаимодействия ребенка с социумом, понимания социальных норм поведения. Подчеркивать ценность каждого ребенка для общества вне зависимости от его индивидуальных особенностей и этнической принадлежности.

Заинтересовывать родителей в развитии игровой деятельности детей, обеспечивающей успешную социализацию, усвоение тендерного поведения.

Помогать родителям осознавать негативные последствия деструктивного общения в семье, исключающего родных для ребенка людей из контекста развития. Создавать у родителей мотивацию к сохранению семейных традиций и зарождению новых.

Поддерживать семью в выстраивании взаимодействия ребенка с незнакомыми взрослыми и детьми в детском саду (например, на этапе освоения новой предметно-развивающей среды детского сада, группы — при поступлении в детский сад, переходе в новую группу, смене воспитателей и других ситуациях), вне его (например, в ходе проектной деятельности).

Привлекать родителей к составлению соглашения о сотрудничестве, программы и плана взаимодействия семьи и детского сада в воспитании детей. Сопровождать и поддерживать семью в реализации воспитательных воздействий.

Изучать традиции трудового воспитания, сложившиеся и развивающиеся в семьях воспитанников.

Знакомить родителей с возможностями трудового воспитания в семье и детском саду; показывать необходимость навыков самообслуживания, помощи взрослым, наличия у ребенка домашних обязанностей. Знакомить с лучшим

опытом семейного трудового воспитания посредством выставок, мастер-классов и других форм взаимодействия.

Побуждать близких взрослых знакомить детей с домашним и профессиональным трудом, показывать его результаты, обращать внимание на отношение членов семьи к труду. Развивать у родителей интерес к совместным с детьми проектам по изучению трудовых традиций, сложившихся в семье, а также родном селе.

Привлекать внимание родителей к различным формам совместной с детьми трудовой деятельности в детском саду и дома, способствующей формированию взаимодействия взрослых с детьми, возникновению чувства единения, радости, гордости за результаты общего труда.

Ориентировать родителей на совместное с ребенком чтение литературы, посвященной различным профессиям, труду, просмотр соответствующих художественных и мультипликационных фильмов.

Проводить совместные с родителями конкурсы, акции по благоустройству и озеленению территории детского сада, ориентируясь на потребности и возможности детей и научно-обоснованные принципы и нормативы.

Образовательная область «Познавательное развитие»

Обращать внимание родителей на возможности интеллектуального развития ребенка в семье и детском саду.

Ориентировать родителей на развитие у ребенка потребности к познанию, общению со взрослыми и сверстниками. Обращать их внимание на ценность детских вопросов. Побуждать находить на них ответы посредством совместных с ребенком наблюдений, экспериментов, размышлений, чтения художественной и познавательной литературы, просмотра художественных, документальных видеофильмов.

Показывать пользу прогулок и экскурсий для получения разнообразных впечатлений, вызывающих положительные эмоции и ощущения (зрительные, слуховые, тактильные и др.). Совместно с родителями планировать, а также предлагать готовые маршруты выходного дня к историческим, памятным местам, местам отдыха сельчан.

Привлекать родителей к совместной с детьми исследовательской, проектной и продуктивной деятельности в детском саду и дома, способствующей возникновению познавательной активности. Проводить совместные с семьей конкурсы, игры-викторины.

Образовательная область «Речевое развитие»

Изучать особенности общения взрослых с детьми в семье. Обращать внимание родителей на возможности развития коммуникативной сферы ребенка в семье и детском саду.

Рекомендовать родителям использовать каждую возможность для общения с ребенком, поводом для которого могут стать любые события и связанные с ними эмоциональные состояния, достижения и трудности ребенка в развитии взаимодействия с миром и др.

Показывать родителям ценность диалогического общения с ребенком, открывающего возможность для познания окружающего мира, обмена информацией и эмоциями. Развивать у родителей навыки общения, используя семейные ассамблеи, коммуникативные тренинги и другие формы взаимодействия. Показывать значение доброго, теплого общения с ребенком, не допускающего грубости; демонстрировать ценность и уместность как делового, так и эмоционального общения. Побуждать родителей помогать ребенку устанавливать взаимоотношения со сверстниками, младшими детьми; подсказывать, как легче решить конфликтную (спорную) ситуацию...

Привлекать родителей к разнообразному по содержанию и формам сотрудничеству (участию в деятельности семейных и родительских клубов, ведению семейных календарей, подготовке концертных номеров (родители - ребенок) для родительских собраний, досугов детей), способствующему развитию свободного общения взрослых с детьми в соответствии с познавательными потребностями дошкольников.

Показывать родителям ценность домашнего чтения, выступающего способом развития пассивного и активного словаря ребенка, словесного творчества.

Рекомендовать родителям произведения, определяющие круг семейного чтения в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями ребенка. Показывать методы и приемы ознакомления ребенка с художественной литературой.

Обращать внимание родителей на возможность развития интереса ребенка в ходе ознакомления с художественной литературой при организации семейных театров, вовлечения его в игровую деятельность, рисование. Ориентировать родителей в выборе художественных и мультипликационных фильмов, направленных на развитие художественного

вкуса ребенка.

Совместно с родителями проводить конкурсы, литературные гостиные и викторины, театральные мастерские, работниками библиотеки, направленные на активное познание детьми литературного наследия. Поддерживать контакты семьи с библиотекой.

Привлекать родителей к проектной деятельности (особенно на стадии оформления альбомов, газет, журналов, книг, проиллюстрированных вместе с детьми). Побуждать поддерживать детское сочинительство.

Образовательная область «Художественно-эстетическое развитие»

На примере лучших образцов семейного воспитания показывать родителям актуальность развития интереса к эстетической стороне окружающей действительности, раннего развития творческих способностей детей. Знакомить с возможностями детского сада, а также близлежащих учреждений дополнительного образования и культуры в художественном воспитании детей.

Поддерживать стремление родителей развивать художественную деятельность детей в детском саду и дома; организовывать выставки семейного художественного творчества, выделяя творческие достижения взрослых и детей.

Привлекать родителей к активным формам совместной с детьми деятельности, способствующим возникновению творческого вдохновения: занятиям в художественных студиях и мастерских (рисунка, живописи, скульптуры и пр.), творческим проектам, экскурсиям и прогулкам. Ориентировать родителей на совместное рассматривание зданий, декоративно-архитектурных элементов, привлекших внимание ребенка на прогулках и экскурсиях; показы¬вать ценность общения по поводу увиденного и др.

Знакомить родителей с возможностями детского сада, а также близлежащих учреждений дополнительного образования и культуры в музыкальном воспитании детей.

Раскрывать возможности музыки как средства благоприятного "воздействия на психическое здоровье ребенка. На примере лучших образцов семейного воспитания показывать родителям влияние семейного досуга (праздников, концертов, домашнего музицирования и др.) на развитие личности ребенка, детско-родительских отношений

Привлекать родителей к разнообразным формам совместной музыкально-художественной деятельности с детьми в

детском саду, способствующим возникновению ярких эмоций, творческого вдохновения, развитию общения (семейные праздники, концерты).

6.3.Перспективный план работы с родителями 2022- 2023 год

Месяц/ направление работы	Родительское собрание	Консультация	Информация на стенде (памятки)	Конкурсы и оказание помощи в оформлении группы.
Сентябрь	«Мы рады знакомству» Психологическая адаптация к детскому саду. Правила нашей группы (режим дня в детском саду) Возрастные особенности детей 3 -4 лет.	Что должен уметь ребенок в три года.	Возрастные особенности детей четвертого года жизни.	Анкетирование родителей по темам: «Расскажите о своем ребенке», «Оздоровление в семье», «Изучение запросов и образовательных потребностей родителей». Смотр-конкурс «Осенние фантазии» (совместное творчество детей и родителей)
Октябрь		Индивидуальные консультации по запросам	Профилактика ДТП «Ребенок на дороге». Права детей.	Оформление участков. Фотоконкурс с участием родителей «Здоровье семьи в объективе»
Ноябрь		Растим малыша здоровым.	Зачем и как учить стихи. Поиграйте вместе с детьми.	Мастер-класс «Методы формирования навыков самообслуживания у младших дошкольников».

				День открытых дверей.
Декабрь	Развитие речи	Математика на	Профилактика простуды.	Конкурс самоделок «Зеленая красавица»
	дошкольников	кухне.	Учим стихи вместе.	Оформление группы к Новогоднему празднику.
				Совместное изготовление в
				«Мастерской» атрибутов и костюмов для
				новогоднего праздника.
				Конкурс карнавальных костюмов
Январь		Искусство быть	Памятки для родителей:	Фотогазета «Новый год -семейный
		родителем.	Подвижные игры с детьми на	праздник»
			прогулке.	Круглый стол «Формирование духовно-
			Пойте вместе с детьми.	нравственных и патриотических
			The state of the s	представлений у дошкольников в
				процессе различных видов детской
				деятельности».
Февраль		Индивидуальные	Физкультура в жизни	Праздник для пап.
		консультации по запросам	младшего дошкольника. Азбука безопасности.	Педагогический тренинг с родителями:
		запросам	Азбука безбітасности.	«Способы решения нестандартных
				ситуаций в вопросах нравственного
				воспитания детей».
Март	Укрепление и	Как	Комплексы пальчиковых игр и	Праздник для мам и бабушек.
	сохранение здоровья	отпраздновать	артикуляционной гимнастики.	Фоторепортаж «Как мы делаем подарки
	дошкольника.	день рождения ребенка.		мамам и бабушкам»
	Роль физкультурных	peocifica.		
	физкультурных			Выставка совместных с детьми

	занятий в жизни ребенка.			рисунков «Генеалогическое дерево семьи».
Апрель		Капризы и упрямство ребенка: как с ними справиться?	Памятка для родителей: «Семь правил для всех (о наказании)»	Выставка семейных проектов «Наши увлечения». Родительская конференция на тему «Эффективные практики семейного воспитания».
Май	«Очень многое мы можем, очень многое умеем!» Итоги учебного года. Успехи 2 младшей группы. Рекомендации на лето.	Индивидуальные консультации по запросам	Использование природных факторов для закаливания детей летом.	Оформление фотоальбома группы «Вот, какие мы большие». Оформление участка к летнему периоду. Анкетирование. Спортивный праздник «Олимпийская семья».

III. Организационный раздел.

1. Предметно – развивающая среда

- Зона умеренной активности: «Центр познания», «Уголок уединения», «Центр книги», «Центр природы», «Центр занимательной математики», «Центр патриотического воспитания»;
- Зона средней активности: «Центр конструирования», «Лаборатория», «Центр социально-эмоционального развития», «Центр ИЗО-деятельности», «Центр безопасности»;
- Зона повышенной активности: «Центр двигательной активности», «Центр музыки», «Центр театра», «Центр игры», «Центр дежурства».

Содержание ППРС

(пособия, материалы, оборудование)

Функциональное назначение: «**Центр познания (познавательно-исследовательской деятельности)»**

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре познания»: «Познавательное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре познания»: «Речевое развитие», «Социально-коммуникативное развитие»

- 🛮 Лото, домино в картинках.

- 🛮 Мелкая и крупная геометрическая мозаика.
- 🛮 «Чудесные мешочки» («ящик ощущений»).
- 🛮 Игры для интеллектуального развития.

- 🛮 Пособия для нахождения сходства и различия.
- ⊠Пазлы.
- 🛮 Материалы для развития у детей графических навыков.
- 🛮 Доска, мел, указка.
- 🛮 Картинки с фабульным развитием сюжета (с последовательно развивающимся действием).
- 🛮 Макет комнаты с плоскостными изображениями предметов мебели.
- 🛮 Картинка с изображение космического пространства, планет, звезд, космического корабля.

Функциональное назначение: «Центр занимательной математики», или «Игротека»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Игротеке»: «Познавательное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Игротеке»: «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие»

- 🛮 Игры, связанные с ориентировкой по схеме, модели, плану, условным знакам, сигналам: «Подбери схему»
- № Игры на составление целого из частей (10-12 частей
- Игры на освоение отношений «часть целое»
- 🛮 Игры на сравнение предметов по нескольким признакам
- 🛮 Игры на установление последовательности по степени возрастания: «Разложи по яркости цвета, по высоте» и т. д.
- 🛚 Игры на поиск недостающего объекта в ряду.
- 🛮 Геометрические плоскостные фигуры и объемные формы, различные по цвету, размеру.
- 🛚 Числовой ряд.
- 🛮 Цветные счетные палочки.
- № Развивающие игры: «Логические кубики», «Чудо крестики», «Танграм», «Геометрические головоломки»
- 🛚 Палочки Кюизенера.
- 🛚 Песочные часы.
- 🛚 Магнитная доска.
- **ВКоврограф**.

Функциональное назначение: «Центр безопасности»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре безопасности»: «Социально-коммуникативное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре безопасности»: «Познавательное развитие», «Физическое развитие»

- 🛮 Материалы, связанные с тематикой по ОБЖ и ПДД (иллюстрации, игры).
- 🛮 Макет проезжей части.
- 🛮 Макет светофора, дорожных знаков.
- 🛮 Иллюстрации и предметы, изображающие опасные инструменты (ножницы, иголки и т. д.), опасные ситуации.

🛚 Домино «Дорожные знаки»

Функциональное назначение: «Лаборатория», или «Мини-лаборатории для проведения опытов», или «Центр экспериментирования»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Лаборатории»: «Познавательное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Лаборатории»: «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие»

- 🛮 Емкости для измерения, пересыпания, исследования, хранения.
- 🛮 Стол с клеенкой.
- В Подносы.
- 🛚 Формочки для изготовления цветных льдинок.
- 🛮 Материалы для пересыпания и переливания (пустые пластиковые бутылки, банки, фасоль, горох, макароны).
- 🛮 Трубочки для продувания, просовывания.
- 🛮 Мыльные пузыри.
- 🛮 Маленькие зеркала.
- 🛚 Магниты.
- 🛮 Электрические фонарики.
- 🛚 Бумага, фольга.
- 🛚 Театр теней.
- 🛮 Различные соломки и трубочки для пускания мыльных пузырей.
- 🛚 Подкрашенная вода разных цветов и оттенков.
- 🛮 Пипетки, краски разной густоты и насыщенности.
- 🛚 Деревянные катушки из-под ниток.
- **№Пленка разного цвета.**
- 🛮 Увеличительное стекло.
- 🛮 Поролоновые губки разного размера, цвета, формы.
- № Набор для экспериментирования с водой: емкости 2–3 размеров разной формы, предметы орудия для переливания и

вы вылавливания: черпачки, сачки, плавающие и тонущие игрушки и предметы (губки, дощечки, металлические предметы, предметы из резины, пластмассы и т. д.).

🛮 Защитная одежда (фартуки, нарукавники)

Функциональное назначение: «Центр природы»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре природы»: «Познавательное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре природы»: «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие»

Функциональное назначение: «Центр конструирования (конструктивной деятельности)»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре конструирования»: «Познавательное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре конструирования»: «Социально-коммуникативное развитие», «Физическое развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие»

- 🛮 Конструкторы различного размера.
- 🛚 Мягкие (поролоновые) крупные модули.
- 🛮 Фигурки животных для обыгрывания, рыбки, игрушечные насекомые.
- 🛚 Игрушки бытовой тематики.
- 🛮 Природный и разнообразный полифункциональный материал (шишки, бруски и т. д.).
- 🛮 Крупные и мелкие объемные формы (бруски, кирпичи, призмы, цилиндры, перекрытия).
- 🛮 Тематические конструкторы (деревянный, пластмассовый, металлический).
- 🛮 Природный материал (сучки, плоды, шишки и т. д.), клей, пластилин, бумага.
- 🛮 Напольный конструктор (крупный строительный материал из дерева
- 🛮 Машинки, светофор.

Функциональное назначение: «Центр социально-эмоционального развития»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре социально-эмоционального развития»: «Социально-коммуникативное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре социально-эмоционального развития»: «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие»

- 🛮 Иллюстрации с ярко выраженными эмоциональными состояниями взрослых и детей, животных.
- 🛮 Фотоальбомы детей группы, отражающие жизнь детского сада.
- 🛚 Система зеркал разной величины и формы.
- 🛮 Уголок мальчиков (сундучок мастера), уголок девочек (сумочка модницы).
- 🛮 Иллюстрации, фото, скульптура с изображением взрослых людей разного пола и профессий.

Функциональное назначение: «Центр патриотического воспитания»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре патриотического воспитания: «Социально-коммуникативное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре патриотического воспитания»: «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие»

- 🛮 Российский флаг, герб России, портрет президента России.
- 🛮 Иллюстрации и макеты военной техники.
- 🛮 Иллюстрации к былинам, портреты былинных богатырей.
- 🛮 Иллюстрации родов войск.
- 🛮 Вооружение и доспехи древних русских воинов.
- 🛮 Фотографии исторических памятников России и родного города.
- 🛚 Книги о родном городе.
- ВПазлы, вкладыши, кубики с изображением достопримечательностей России и ее природных особенностей.

- 🛮 Рукописные книги с рисунками и фотографиями об истории и современности своего района, города, страны.
- 🛮 Иллюстрированные детские энциклопедии о России.

Функциональное назначение: «Центр двигательной активности», или «Физкультурно-оздоровительный центр»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре двигательной активности»: «Физическое развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре двигательной активности»: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие»

Дорожки массажные со следочками (для профилактики плоскостопия),мешочки с песком.

- 🛮 обруч плоский цветной диаметром; палка гимнастическая длинная, длина;
- 🛮 Оборудование для катания, бросания, ловли: корзина для метания мячей; мяч резиновый; мяч-шар надувной;
- 🛮 Атрибутика к подвижным играм (шапочки, медальоны).
- 🛮 Сухой бассейн.
- 🛮 Дуга, кегли, воротца.
- 🛚 Горизонтальная цель, вертикальная цель.

- 🛮 Скакалки.
- № Мешочек с грузом малый (масса 150–20 г), 20 шт.

Функциональное назначение: «Центр дежурства»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре дежурства»: «Социально-коммуникативное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре игры»: «Физическое развитие», «Познавательное развитие»

- 🛮 Доска с окошками для обозначения дежурных.
- 🛮 Карточки с картинками, обозначающими каждого ребенка.
- 🛮 График дежурства.
- 🛚 Фартуки, колпаки,
- 🛮 Тазы, салфетки, щетки, емкости для сбора мусора.

Функциональное назначение: «Центр игры»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре игры»: «Социально-коммуникативное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре игры»: «Художественно-эстетическое развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие»

- 🛚 Сюжетные игрушки, изображающие животных.
- МИгрушки-транспорт разного вида и назначения (легковые, грузовые машины, автофургоны, пожарная, скорая помощь и т. д.).
- 🛮 Игрушки, изображающие предметы труда и быта (телефон, сумочки, корзинки и т. д.).
- 🛮 Предметы-заместители (счетные палочки вместо ложек, пластмассовые круги вместо тарелок и т. д.).
- 🛮 Ролевые атрибуты к играм-имитациям и сюжетно-ролевым, отображающим простые жизненные ситуации и действия
- 🛮 Игрушки, специально предназначенные для развития разнообразных предметных действий.
- 🛚 Игрушки-животные.
- 🛮 Куклы разного пола со сгибающимися руками, ногами и пальцами на руках.
- № Набор посуды
- 🛮 Многофункциональные ширмы.

🛚 Модули-макеты игрового пространства.

(из папье-маше).

тематический набор.

- 🛮 Одежда для ряжения (для одевания на себя)
- 🛮 Стойка, плечики для одежды.
- 🛮 Зеркало (в рост или в полроста ребенка).
- 🛮 Бижутерия из различных (но не опасных для жизни и здоровья ребенка) материалов.
- 🛚 Игровые коврики

Функциональное назначение: «Центр театра»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре театра»: «Художественно-эстетическое развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре театра»: «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие»

- 🛮 Разные виды театра: настольный, на ширме, теневой, бибабо, пальчиковый,
- 🛚 Игрушки-забавы.
- 🛚 Маски, шапочки.
- 🛮 Декорации, театральные атрибуты.
- ℤ Ширмы.
- В Наглядно-дидактические пособия, серия «Мир в картинках»: Герои сказок. − М.: Мозаика-Синтез, 2005.

Функциональное назначение: «Центр музыки»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре музыки»: «Художественно-эстетическое развитие». Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре музыки»: «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Физическое развитие»

- 🛮 Игрушки музыкальные инструменты, погремушки
- 🛮 Картинки к песням, исполняемым на музыкальных занятиях.
- 🛚 Магнитофон.
- ВНеозвученные музыкальные инструменты.
- 🛮 Набор шумовых коробочек.
- В аудиозаписи: детские песенки, фрагменты классических музыкальных произведений, произведений народной музыки и песенного фольклора, колыбельных, записи звуков природы.

Функциональное назначение: «Центр книги»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре книги»: «Речевое развитие». Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре книги»: «Социально-коммуникативное развитие», «Художественно-эстетическое развитие», «Познавательное развитие»

- 🛮 Иллюстрации к детским произведениям, игрушки, изображающие сказочных персонажей.
- 🛚 Сюжетные картинки.
- 🛮 Литературные игры, игры с грамматическим содержанием.
- 🛮 Портреты писателей и поэтов.
- 🛮 Книжные иллюстрации с последовательностью сюжета сказки.
- 🛮 Рисунки детей к литературным произведениям.

Функциональное назначение: «Центр ИЗО-деятельности», или «Центр творчества»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Центре ИЗО-деятельности»: «Художественно-эстетическое развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Центре ИЗО-деятельности»: «Социально-коммуникативное развитие», «Познавательное развитие», «Речевое развитие»,

«Физическое развитие»

- 🛮 альбомы с рисунками или фотографиями произведений декоративно-прикладного искусства.
- 🛚 Наглядно-дидактические пособия,
- Филимоновская народная игрушка..
- Городецкая роспись по деревуДымковская игрушка. М.: Мозаика-Синтез, 2005.
- Хохлома
- Великая Отечественная война в произведениях художников. М.: Мозаика-Синтез, 2009.

- 🛮 Основные цвета и их тона, контрастная гамма цветов.
- 🛚 Палитра.
- 🛮 Бумага тонкая и плотная, рулон простых белых обоев
- 🛮 Цветные карандаши, гуашь.
- 🛮 Круглые кисти (беличьи, колонковые), подставка под кисти.
- 🛚 Цветные мелки, восковые мелки;
- 🛮 салфетки из ткани, хорошо впитывающей воду, для вытирания рук во время лепки.
- 🛮 Светлая магнитная доска для рисунков детей (выставка), магнитные кнопки.
- 🛚 Щетинные кисти, розетки для клея.
- 🛮 Печатки, губки, ватные тампоны для нанесения узоров.
- 🛮 Пластины, на которые дети кладут фигуры для намазывания клеем.
- 🛚 Стена творчества (для рисования).
- 🛮 Стенка для детских работ со сменной экспозицией (не в раздевальной комнате, а около стены творчества).
- 🛚 мольберт
- 🛚 Альбомы для раскрашивания.
- 🛮 Заостренные палочки для рисования на песке или снегу.

- 🛚 Ножницы, клей.
- 🛮 Скалка для раскатывания глины, пластилина
- 🛮 Бросовый материал для ручного труда: коробки, крышки, обертки, проволока, обрезки бумаги, кусочки тканей и т. д.
- 🛮 Разнообразные поздравительные открытки с простыми, доступными детям изображениями.
- 🛮 Обрезки цветной бумаги, ткани, иллюстрированные вырезки из журналов для создания коллажей.

Функциональное назначение: «Уголок уединения»

Ведущая (приоритетная, основная) образовательная область программы, реализуемая в различных видах деятельности в «Уголке уединения»: «Социально-коммуникативное развитие».

Интегрируемые образовательные области программы, реализуемые в различных видах деятельности в «Уголке уединения»: «Физическое развитие», «Речевое развитие», «Художественно-эстетическое развитие»

- № Отгороженный ширмой или занавеской уголок комнаты, рассчитанный на 1–2 детей.
- **⊠Кресло**.
- **№** Альбомы, книги

2. Организация режима пребывания детей в МБОУ

Режим дня во второй младшей группе (холодное время года сентябрь-май)

Режимные моменты	Младшая группа
Приход детей в детский сад, свободная игра, самостоятельная деятельность	7.00-8.15
Зарядка	8.15-8.30
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-8.55
Свободная игра, самостоятельная деятельность, индивидуальная работа	8.55-9.15
Организованная детская деятель¬ность	9.15-10.00
Второй завтрак	10.00-10.10
Самостоятельные игры, индивидуальная работа	10.10-10.30
Подготовка к прогулке, прогулка	10.30-12.00
Возвращение с прогулки, самостоятельная деятельность	12.00-12.20
Подготовка к обеду, обед	12.20-12.50
Подготовка ко сну, дневной сон	12.50-15.00
Постепенный подъем, самостоятельная и органи¬зованная детская деятельность	15.00-16.20
Ужин	16.20-17.00

Подготовка к прогулке, прогулка, уход домой	17.00-19.00

Режим дня во второй младшей группе (теплое время года июнь-август)

Режимные моменты	Младшая группа
i chamille memerra	тиладшал группа
Приход детей в детский сад, свободная игра,	7.00-8.15
самостоятельная деятельность на участке	
Зарядка	8.15-8.30
	0.10 0.00
Польоторио и сортроии сортрои	
Подготовка к завтраку, завтрак	8.30-8.55
Подготовка к прогулке, образовательная деятельность на прогулке	9.00-10.00
Второй завтрак	10.00.10.10
Второй завтрак	10.00-10.10
Возвращение с прогулки, самостоятельная	12.00-12.20
деятельность	
Подготовка к обеду, обед	12.20-12.50
Подготовка ко сну, дневной сон	12.50-15.00
, , , , , , , , , , , , , , , , , , ,	12.00 10.00
Постепенный подъем,	15.00-16.20
самостоятельная и органи-зованная детская	
деятельность	
Ужин	16.20-17.00

Подготовка к прогулке, прогулка, уход домой	17.00-19.00

Расписание НОД

Понедельник	1. Формирование целостной картины мира	9.15-9.30
		9.40-9.55
	3.Музыка	16.10-16.25
Вторник	1.Развитие речи	9.15-9.30
	·	9.40-9.55
	2. Физическая культура	15.30-15.45
Среда	1. ФЭМП	9.15-9.30
,		9.40-9.55
	2.Музыка	10.05-10.20
Четверг	1. Художественно-эстетическое развитие	9.15-9.30
·	Лепка\аппликация	9.40-9.55
	2.Физкультурное на прогулке	
Пятница	1. Художественно-эстетическое развитие	9.10-9.25
	Рисование	9.30-9.45
	2. Физическая культура	15.30-15.45

3.Модель образовательного процесса на день

Режимные	Формы организации	Вид деятельности	Направленность
----------	-------------------	------------------	----------------

моменты	образовательного процесса		воспитательной работы
Прием детей	Игры (дидактические, настольно-печатные, сюжетно-ролевые, подвижные)	Самостоятельная и совместная со взрослым игровая деятельность, познавательно- исследовательская, конструктивная, коммуникативная деятельность, физическая активность	Умственное воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Физическое воспитание Эстетическое воспитание
	Беседы с детьми	Коммуникативная деятельность	Все виды воспитания
	Экскурсии по участку (теплое время года)	Поисково-исследовательская, коммуникативная деятельность	Экологическое воспитание
	Наблюдения		
	Гигиенические процедуры	Самообслуживание	Физическое воспитание
	Дежурство в уголке природы, в столовой	Элементарная трудовая деятельность	Экологическое и трудовое воспитание
	Утренняя гимнастика	Физическая активность	Физическое воспитание
Завтрак	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание Эстетическое воспитание
Совместная со взрослым образовательн ая деятельность	Игра	Самостоятельная игровая деятельность	Все виды воспитания в зависимости от возникающих образовательных ситуаций

	Подготовка к занятиям	Элементарная трудовая деятельность	Трудовое воспитание Умственное воспитание
Специально организованна я образовательн ая деятельность	Занятия Коллекционирование Реализация проектов Решение ситуативных задач Чтение художественной и познавательной литературы Дидактические и сюжетно- дидактические игры Конструирование	Познавательно-исследовательская, конструктивная, изобразительная (продуктивная), музыкальная, коммуникативная, речевая, восприятие художественной литературы и фольклора, игровая, двигательная активность	Решение воспитательных задач в соответствии с содержанием дошкольного образования Умственное воспитание Физическое воспитание Трудовое воспитание Правовое воспитание Экономическое воспитание Эстетическое воспитание Мультикультурное и патриотическое воспитание
Подготовка к прогулке, прогулка	Занятия Коллекционирование Реализация проектов Решение ситуативных задач Чтение художественной и познавательной литературы. Наблюдения и экскурсии Беседы Элементарные опыты	Самостоятельная и совместная со взрослыми игровая деятельность, познавательно- исследовательская, коммуникативная, конструктивная, изобразительная (продуктивная), элементарная Трудовая деятельность, восприятие художественной литературы и фольклора, физическая активность	Умственное воспитание Экологическое воспитание Физическое воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Правовое воспитание

	Дидактические и сюжетно- дидактические игры Конструирование Труд в природе		Экономическое воспитание Эстетическое воспитание Мультикультурное и патриотическое воспитание	
Подготовка к обеду. Обед	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание Эстетическое воспитание	
Сон	Воспитание навыков здорового	образа жизни		
Постепенный переход от сна	Гимнастика пробуждения	Физическая активность	Физическое воспитание	
к бодрствовани	Закаливающие процедуры	Воспитание навыков ЗОЖ	Физическое воспитание	
Ю	Игра	Самостоятельная игровая деятельность	Все виды воспитания (ситуативное реагирование)	
Подготовка к полднику, полдник	Формирование культуры еды	Самообслуживание	Физическое воспитание Эстетическое воспитание	
Самостоятельн	ая деятельность	Игровая, познавательно-исследовательская, коммуникативная, конструктивная, изобразительная (продуктивная), физическая активность	Все виды воспитания в зависимости от возникающих образовательных ситуаций	
Дополнительн				

ое образование			
Совместная со взрослым образовательн ая деятельность	Мастерская Коллекционирование Беседы, чтение художественной и познавательной литературы Досуги (игровые, физкультурные, познавательные, театрализованные, музыкальные, др.) Реализация проектов	Изобразительная (продуктивная), музыкальная, игровая, познавательно-исследовательская, конструктивная деятельность	Все виды воспитания в зависимости от возникающих образовательных ситуаций (ситуативное реагирование)
Подготовка к прогулке, прогулка	Коллекционирование Реализация проектов Решение ситуативных задач Дидактические, сюжетно- дидактические, подвижные, сюжетно-ролевые игры Конструирование Труд в природе	Самостоятельная и совместная со взрослыми игровая деятельность, познавательно- исследовательская, конструктивная, коммуникативная, элементарная трудовая деятельность, физическая активность	Умственное воспитание Экологическое воспитание Физическое воспитание Трудовое воспитание Нравственное воспитание Правовое воспитание Экономическое воспитание Эстетическое воспитание Мультикультурное и патриотическое воспитание
Уход детей домой			
Общий	На занятия		
подсчет	На прогулку		

времени	На игру (без учета времени игр на прогулке и в перерывах между занятиями)	
---------	---	--

3. Методическое обеспечение программы.

Раздел программы	Методическое обеспечение
«Социально-	Авдеева Н.Н, Князева О.Л., Безопасность. – СПб., «Детство-Пресс», 2002 Т. И Данилова,
коммуникативное	Белая К.Ю., Формирование основ безопасности у дошкольников, - М., Мозаика-синтез, 2015
развитие»	Буре Р.С., Социально-нравственное воспитание дошкольников М., Мозаика-синтез, 2016
	Ежова Н.В. ПДД в детском саду, - Ростов-на Дону, Феникс 2013
	Саулина Т.Ф. Знакомим дошкольников с правилами дорожного движения, М., Мозаика-синтез, 2015
Посморожения с	Departed II.E. Floring and the respective stage of the
«Познавательное	Веракса Н.Е., Познавательно-исследовательская деятельность дошкольников,- М., Мозаика-Синтез 2012
развитие»	Дыбина О.В. Ознакомление с предметным и социальным окружением. Вторая младшая группа. Для занятий с детьми 3-4 лет, Мозаика-Синтез, 2016
	Николаева С.Н,Юный эколог. М., Мозаика-Синтез 2016
	Крашенников Е.Е., Развитие познавательных способностей дошкольников, - М., Мозаика-Синтез 2016
	Куцакова Л.В. Занятия по конструированию из строительного материала во второй младшей группе детского сада. М., Мозаика - Синтез 2015;
	Павлова Л.Ю. Сборник дидактических игр по ознакомлению с окружающим миром, М., Мозаика-Синтез 2014
	Помораева И.А., Позина В.А. Занятия по формированию элементарных математических представлений во второй младшей группе детского садаМ., Мозаика-Синтез, 2015.
«Речевое развитие»	Гербова В.В. Развитие речи в детском садуМ., Мозаика-Синтез, 2008.

	ЗацепинаМ.Б.,Антонова Т.В. Народные праздники в детском саду. М:, Мозаика-Синтез, 2006.
«Художественно- эстетическое развитие»	Комарова Т. С. Изобразительная деятельность в детском саду. Программа и методические рекомендации. – М.: Мозаика – Синтез, 2006. Лыкова И.А. Изобразительная деятельность в детском саду ИД Цветной мир М: 2021
«Физическая культура»	Степаненкова Э.Я., Сборник подвижных игр,- М., Мозаика-Синтез 2015

В образовательной работе с детьми использует парциальные программы и методические комплекты:

- Формирование элементарных математических представлений: младшая группа. И.А.Помораева, В.А.Позина, М.:Мозаика-синтез, 2015
- Развитие речи в детском саду: младшая группа. В.В.Гербова. М.:Мозаика-синтез,2016
- Ознакомление с предметным и социальным окружением. Младшая группа. О.В.Дыбина М:Мозаика-синтез, 2016
- Я-Астраханец. Т.Б.Власова
- Конструирование и художественный труд в детском саду. Программа и конспекты занятий. Л.В. Куцакова. М.: 2012
- Художественное творчество и конструирование. Л.В. Куцакова. М.: Мозаика-синтез, 2016
- Парциальная программа «Юный эколог». С.Н.Николаева. М.: Мозаика-синтез, 2016

Приложение 1

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ «ФЭМП» на 2022-2023 уч.год

Ж	Гел	иа ел	Та	Тема	Программное содержание	Примечан ие
Med	⊢He⊿	Тем нед	Да			ИС

Сентябрь	1	Детск ий сад	7.09	Шар. Куб	Учить умение различать и называть шар (шарик) и куб (кубик) независимо от цвета и размера фигур	Помораев а И.А., Позина В.А
	2	21.0 QG	14.09	Сравнение предметов по величине	Учить умение различать контрастные по величине предметы, используя при этом слова большой, маленький	Помораев а И.А., Позина В.А
	3		21.09	Шар. Куб	Закреплять умение различать и называть шар (шарик) и куб (кубик) независимо от цвета и размера фигур	Помораев а И.А., Позина В.А
	4		28.09	Сравнение предметов по величине	Закреплять умение различать контрастные по величине предметы, используя при этом слова большой, маленький	Помораев а И.А., Позина В.А
Октябрь	1	Я в мире челов ек	5.10	Много, мало, один	Закреплять умение различать количество предметов, используя слова один, много, мало	Помораев а И.А., Позина В.А
	2		12.10	Много, мало, один (закрепление)	Познакомить с составлением группы предметов из отдельных предметов и выделения из нее одного предмета; учить понимать слова много, один, ни одного	Помораев а И.А., Позина В.А
	3	Мой дом	19.10	Круг	Продолжать формировать умение составлять группу предметов из отдельных предметов и выделять из нее один предмет, учить отвечать на вопрос «сколько?» и определять совокупности словами один, много, ни одного. Познакомить с кругом; учить обследовать его форму осязательно-двигательным путем.	Помораев а И.А., Позина В.А

	4		26.10	Круг (закрепление)	Совершенствовать умение составлять группу из отдельных предметов и выделять один предмет из группы, обозначать совокупности словами один, много, ни одного. Продолжать учить различать и называть круг, обследовать его осязательнодвигательным путем и сравнивать круги по величине: большой, маленький.	Помораев а И.А., Позина В.А
Ноябрь	1		2.11	Сравнение предметов по длине	Учить сравнивать два предмета по длине и обозначать результат сравнения словами длинный - короткий, длиннее – короче. Совершенствовать умение составлять группу предметов из отдельных предметов и выделять один предмет из группы; обозначать совокупности словами один, много, ни одного	Помораев а И.А., Позина В.А
	2	9.11	9.11	Сравнение предметов по длине (закрепление)	Учить находить один и много предметов в специально созданной обстановке, отвечать на вопрос «сколько?», используя слова один, много. Продолжать учить сравнивать два предмета по длине способами наложения и приложения, обозначать результаты сравнения словами длинный – короткий, длиннее – короче	Помораев а И.А., Позина В.А
	3		16.11	Круг и квадрат	Продолжать учить находить один и много предметов в специально созданной обстановке, обозначать совокупности словами один, много. Познакомить с квадратом, учить различать круг и квадрат	Помораев а И.А., Позина В.А
	4	Новый год	23.11	Круг и квадрат (закрепление)	Закреплять умение находить один и много предметов в специально созданной обстановке, обозначать совокупности словами один, много. Продолжать учить различать и называть круг и квадрат	Помораев а И.А., Позина В.А
	5	-	30.11	Сравнение предметов по длине	Совершенствовать умение сравнивать два предмета по длине, результаты сравнения обозначать словами длинный – короткий, длиннее – короче, одинаковые по длине. Упражнять в умении находить один и много предметов в окружающей остановке	Помораев а И.А., Позина В.А
Декабрь	1	Новый год	7.12	Один, много	Продолжать совершенствовать умение находить один и много предметов в окружающей обстановке. Закреплять умение различать и называть круг и квадрат. Совершенствовать умение сравнивать два предмета по длине способами наложения и приложения; обозначать результаты сравнения словами длинный – короткий, длиннее – короче	Помораев а И.А., Позина В.А

	2		14.12	Ориентировка на собственном теле	Учить сравнивать две равные группы предметов способом наложения, понимать значение слов по много, поровну. Упражнять в ориентировании на собственном теле, различать правую и левую	Помораев а И.А., Позина
	3		21.12	Много, поровну, столько	руки Продолжать учить сравнивать две равные группы предметов способом наложения, активизировать в речи выражения по много, поровну, столько – сколько. Совершенствовать умение сравнивать два предмета по длине, используя приемы наложения и приложения и слова длинный – короткий, длиннее – короче	В.А Помораев а И.А., Позина В.А
	4		28.12	Узкий-широкий, шире -уже.	Учить сравнивать два предмета, контрастных по ширине, используя приемы наложения и приложения, обозначать результаты сравнения словами широкий - узкий, шире - уже. Продолжать учить сравнивать две равные группы предметов способом наложения, обозначать результаты сравнения словами много, поровну, столько - сколько.	Помораев а И.А., Позина В.А
	1		11.01	Знакомство с треугольником	Познакомить с треугольником; учить различать и называть фигуру, пользоваться словами «шире» «уже» «одинаковый по ширине»	Помораев а И.А., Позина В.А
Январь	2	Зима	18.01	Сравнение геометрических фигур	Продолжать знакомить с треугольником. Учить сравнивать треугольник с квадратом.	Помораев а И.А., Позина В.А
	3		25.01	Круг, квадрат, треугольник	Совершенствовать умение различать и называть знакомые геометрические фигуры (круг, квадрат, треугольник)	Помораев а И.А., Позина В.А
феврал ь	1	Мамин день	1.02	«Высокий» «низкий» «выше» «ниже»	Познакомить с приемами сравнения двух предметов по высоте; учить понимать слова «высокий» «низкий» «выше» «ниже»	Помораев а И.А., Позина В.А

	2		8.02	«Высокий» «низкий»	Упражнять в сравнении двух предметов по высоте, двух равных групп предметов способом наложения и приложения.	Помораев а И.А., Позина В.А
	3		15.02	«Больше», «меньше»	Учить сравнивать две неравные группы предметов способом наложения, обозначать результаты сравнения выражениями «больше», «меньше», «столько – сколько».	Помораев а И.А., Позина В.А
	4		22.02	«Больше», «меньше»,	Учить сравнивать две неравные группы предметов, обозначать результаты сравнения словами «больше», «меньше», «столько», «сколько».	Помораев а И.А., Позина В.А
	1		1.03	Круг, квадрат, треугольник	Совершенствовать умение различать и называть геометрические фигуры: круг, квадрат, треугольник; развивать внимание, мышление, память, воображение.	Помораев а И.А., Позина В.А
рт	2	шка	15.03	Части суток	Закреплять умение различать и называть части суток: день, ночь.	Помораев а И.А., Позина В.А
Март	3	Народная игрушка	22.03	Способы сравнения предметов	закреплять способы сравнения предметов. Закреплять умение сравнивать два предмета по длине, ширине, высоте, обозначать результаты соответствующими словами.	Помораев а И.А., Позина В.А
	4	Нарс	29.03	Сравниваем по размеру	Упражнять в умении сравнивать два предмета по размеру, обозначать результаты сравнения словами «большой», «маленький».	Помораев а И.А., Позина В.А
Апрель	1	Весна	5.04	«Один», «много».	Учить различать определенное количество движений и называть их словами «один», «много».	Помораев а И.А., Позина В.А

	2		12.04	Части суток	Закреплять умение различать и называть части суток: утро, вечер; развивать мышление.	Помораев а И.А., Позина В.А
	3		19.04	Сравнение двух равных групп предметов	Закреплять умение сравнивать две равные группы предметов способом наложения и приложения.	Помораев а И.А., Позина В.А
	4		26.04	Как отвечать на вопрос «сколько?»,	Учить находить один и много предметов в специально созданной обстановке, отвечать на вопрос «сколько?», используя слова один, много.	Помораев а И.А., Позина В.А
	1		3.05	Способы сравнения предметов.	Формировать умение различать количество звуков на слух (много и один); закреплять способы сравнения предметов.	Помораев а И.А., Позина В.А
Май	2	Лето	17.05	Круг, квадрат, треугольник	Совершенствовать умение различать и называть геометрические фигуры: круг, квадрат, треугольник; развивать внимание, мышление, память, воображение.	Помораев а И.А., Позина В.А
Ž	3	Ле	24.05	Я научился	Формировать у детей основные компоненты готовности к успешному математическому развитию; помочь каждому ребенку почувствовать удовлетворенность процессом обучения, не испытывать неуверенности и страха при выполнении заданий.	Помораев а И.А., Позина В.А
	4		31.05	Способы сравнения предметов.	Формировать умение различать количество звуков на слух (много и один); закреплять способы сравнения предметов.	Помораев а И.А., Позина В.А

Приложение 2 КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ **«Формирование целостной картины мира»** на 2022-2023уч.год

Месяц	Неделя	Тема недели	Дата	Тема	Программное содержание	Примечан ие
	1	Детский сад	5.09	«Хорошо у нас в детском саду»	Учить детей ориентироваться в некоторых помещениях дошкольного учреждения. Воспитывать доброжелательное отношение, гважение к работникам дошкольного учреждения.	О.В. Дыбина Ст.30
Сентябрь	2		12.09	«Овощи с огорода»	Учить детей различать по внешнему виду и вкусу и называть овощи (огурец, помидор, морковь, репа). Расширять представления о выращивании овощных культур. Вызвать желание участвовать в инсценировке русской народной сказки «Репка»	О.А. Соломенн икова Ст.25
Сен	3	Осень	19.09	«Мебель»	Учить детей определять и различать мебель, виды мебели, выделять основные признаки предметов мебели (цвет, форма, величина, строение, функции и т.д.); группировать предметы по признакам.	О.В. Дыбина Ст.20
	4		26.09	«Чудесный мешочек»	Дать детям понятие о том, что одни предметы сделаны ру¬ками человека, другие предметы созданы природой.	О.В. Дыбина Ст.24
	1	мире 10век	3.10	Одежда	Упражнять детей в умении определять и различать одежду, выделять основные признаки предметов одежды(цвет, форма, строение, величина); Группировать предметы по признакам.	О.В. Дыбина Ст.23
ф	2	Я в мире человек	10.10	«Папа, мама, я —семья»	Формировать первоначальные представления о семье. Воспитывать у ребенка интерес к собственному имени.	О.В. Дыбина Ст.21
Октябрь	3	й дом	17.10	«Мой родной город»	Учить детей называть родной город. Дать элементарные представления о родном городе. Подвести детей к пониманию того, что в городе много улиц, многоэтажных домов, разных машин. Воспитывать любовь к родному городу.	О.В. Дыбина Ст.38
	4	Moŭ	24.10	«Кто в домике живет?»	Учить детей запоминать имена товарищей, обращать внима¬ние на черты их характера, особенности поведения.	О.В. Дыбина Ст.25

	1		31.10	«Помогите Незнайке»	Побуждать детей определять, различать и описывать пред¬меты природного и рукотворного мира.	О.В. Дыбина Ст.26
рь	2		7.11	В гостях у бабушки»	Продолжать знакомить с домашними жи¬вотным, их детенышами. Учить правильно обращаться с домашними жи¬вотными. Формировать заботливое отношение к домашним животным.	О.А. Соломенн икова Ст.29
Ноябрь	3	Т о.	14.11	«Теремок»	Знакомить детей со свойствами дерева, со структурой его поверхности.	О.В. Дыбина Ст.27
	4	Новый год	21.11	«Варвара-краса, длинная коса»	Знакомить детей с трудом мамы, дать представление о том, что мама проявляет заботу о своей семье, о своем любимом ребенке. Формировать уважение к маме.	О.В. Дыбина Ст.28
	1		28.11	«Найди предметы рукотворного мира»	Побуждать детей определять, различать и описывать пред¬меты природного мира и рукотворного мира.	О.В. Дыбина Ст.29
фр	2	ГОД	5.12	«Подкормим птиц зимой»	Закреплять знания детей о зимних явле¬ниях природы. Показать детям кормушку для птиц. Формировать же¬лание подкармливать птиц зимой. Расширять представления о зиму¬ющих птицах.	О.А. Соломенн икова Ст.32
Декабрь	3	Новый год	12.12	«Меняем воду в аквариуме»	Расширять знания о декоративных рыбках. Дать элементарные представления об уходе за декоративными рыбками. Формировать доброе отношение к окружающему мир	О.А. Соломенн икова Ст.26
	4		19.12	«Наш зайчонок заболел»	Дать представление о том, что мама проявляет заботу о своей семье, о своем ребенке; мама умеет осматривать горло, кожу, ставить градусник и т. д. Формировать уважение к маме.	О.В. Дыбина Ст.32
Янва	5	Зима	26.12	«Деревянный брусочек»	Продолжать знакомить детей с некоторыми свойствами дерева; учить выделять признаки дерева.	О.В. Дыбина Ст.34

	1		9.01	«В январе, в январе, много снега во дворе»	Уточнять знания детей о зимних явле¬ниях природы. Формировать эстетическое отношение к окружающей природе. Обогащать и активизировать словарный запас.	О.А. Соломенн икова Ст.34
	2		16.01	«Приключение в комнате»	Продолжать знакомить с трудом мамы дома (убирается, моет посуду, чистит ковры, ухаживает за комнатными растениями, стирает и гладит белье и т. д.). Формировать уважение к маме, желание помогать ей.	О.В. Дыбина Ст.34
	3		23.01	«Радио»	Побуждать детей составлять рассказы о предмете с опорой на алгоритм (условные символы: материал, назначение, составные части, принадлежность к природному или рукотворному миру), определять обобщающее слово для группы предметов.	О.В. Дыбина Ст.36
	4		30.01	«Смешной рисунок»	Знакомить детей со свойствами бумаги, со структурой ее поверхности.	О.В. Дыбина Ст.37
	1	9Н6	6.02	«У меня живет котенок»	Продолжать знакомить с домашними животными. Формировать умение правильно обращаться с животными. Развивать желание наблюдать за котенком. Учить делиться впечатлениями.	О.А. Соломенн икова Ст.35
<u> </u>	2	Мамин день	13.02	«Транспорт»	Учить детей определять и различать транспорт, виды транс¬порта, основные признаки (цвет, форма, величина, строение, функ¬ции и т.д.)	О.В. Дыбина Ст.19
Февраль	3	≥	20.02	«Как мы с Фунтиком возили песок»	Дать детям представление о том, что папа проявляет заботу о своей семье; папа умеет управлять машиной, перевозить груз и людей — он шофер в своем доме. Формировать уважение к папе.	О.В. Дыбина Ст.41
	4		27.02	«Экологическая тропа»	Расширять знания детей о растениях, формировать бережное отношение к ним. Дать представления о посадке деревьев. Формировать трудовые навыки.	О.А. Соломенн икова Ст.42

	1	Мамин день	6.03	«Вот так мама, золотая прямо!»	Продолжать знакомить детей с трудом мам и бабушек, показать их деловые качества; формировать уважение к маме и бабушке, желание рассказывать о них.	О.В. Дыбина Ст.39
	2	e)	13.03	«Золотая мама»	Знакомить детей со свойствами ткани, со структурой ее поверхности. Расширять представления о предметах одежды.	О.В. Дыбина Ст.39
Март	3	Народная игрушка	20.03	«Уход за комнатным растением»	Расширять представления о комнатных растениях (о кливии). Закреплять умение поливать растения из лейки. ухаживать за ними. Учить протирать листья влажной тряпочкой.	О.А. Соломенн икова Ст.37
	4	Народн	27.03	Что мы делаем в детском саду»	Продолжать знакомить детей с трудом работников дошкольного учреждения—воспитателей, учить называть воспитателей по имени, отчеству, обращаться к ним на «вы». Воспитывать уважение к воспитателю, к его труду.	О.В. Дыбина Ст.42
	1		3.04	«Тарелочка из глины»	Знакомить детей со свойствами глины, со структурой ее поверхности.	О.В. Дыбина Ст.44
e	2	Весна	10.04	«Прогулка по весеннему лесу»	Знакомить с характерными особенностями весенней погоды. Расширять представления о лесных растениях и животных. Формировать представления о простейших связях в природе.	О.А. Соломенн икова Ст.39
Апрель	3		17.04	«Няня моет посуду»	Продолжать знакомить детей с трудом работников дошкольного учреждения— помощников воспитателей; учить называть их по имени. отчеству, обращаться к ним на «вы»; показать отношение взрослого к труду. Воспитывать уважение к помощнику воспитателя и к его труду.	О.В. Дыбина Ст.45
	4		24.04	Что лучше: бумага или ткань?»	Закреплять знания детей о бумаге и ткани, их свойствах и качествах; учить устанавливать отношения между материалом, из которого изготовлен предмет, и способом использования предмета.	О.В. Дыбина Ст.46

	1		15.05	«Подарки для медвежонка»	Закреплять знания детей о свойствах различных материалов структуре их поверхности. Совершенствовать умения детей различать материалы, производить с ними разнообразные действия.	О.В. Дыбина Ст.48
Май	2	Лето	22.05	«Экологическая тропа»	Расширять знания детей о растениях, формировать бережное отношение к ним. Дать представления о посадке деревьев. Формировать трудовые навыки.	О.А. Соломенн икова Ст.42
	3		29.05	«Подарок для крокодила Гены»	Познакомить детей с трудом повара, показать важность положительного отношения взрослого к своей работе. Воспитывать интерес к трудовой деятельности взрослых.	О.В. Дыбина Ст.49

Приложение 3

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ «Развитие речи» на 2022-2023 уч.год

Месяц	Неделя	Тема недели	Дата	Тема	Программное содержание	Примечан ие
фр	1	Детский сад	6.09	«Кто у нас хороший, кто у нас пригожий. Чтение стихотворения С. Черного «Приставалка».	Развивать у детей симпатию к сверстникам с помощью рассказа воспитателя (игры). Формировать умение помочь малышам поверить в то, что каждый из них - замечательный ребенок, и взрослые их любят. Воспитывать дружеские взаимоотношения между детьми.	В. В. Гербова» стр. 28
Сентябрь	2	4	13.09	Чтение р.н.с. «Кот, Петух и Лиса»	Познакомить со сказкой «Кот, Петух и Лиса» (в обраб.М.Боголюбской»	В.В. Гербова, стр.31
	3	Осень	20.09	«Звуковая культура речи: звуки а, у. Дидактическая игра «Не ошибись»	Развивать детей в правильном и отчетливом произношении звуков (изолированных, в звукосочетаниях, словах). Формировть и активизировать в речи детей обобщающие слова. Воспитывать любовь к родному языку.	В.В. Гербова, стр.32

	4		27.09	«Звуковая культура	Развивать умение детей в четкой артикуляции звука	B. B.
				речи: звук у»	(изолированного, в звукосочетаниях). Формировать и отрабатывать плавный выдох, побуждать произносить звук в разной тональности с разной громкостью (по подражанию). Воспитывать любовь к родному языку	Гербова» стр. 33
Октябрь	1	ре человек	4.10	«Описание игрушек – котёнка, жеребёнка, мышонка».	Учить составлять совместно с воспитателем небольшой (два-три предложения) рассказ об игрушке; учить образовывать наименования детенышей животных; объяснить значения слов, образованных с помощью суффикса – онок; учить различать слова с противоположным значением (большой – маленький); уточнить и закрепить правильное произношение звука (и) (в звукосочетаниях, словах); учить регулировать высоту голоса.	О. С. Ушакова стр. 18
	2	Я в мире	11.10	«Дидактическая игра «Чья вещь?» Рассматривание сюжетных картин (по выбору педагога)»	Развивать и упражнять в согласовании притяжательных местоимений с существительными и прилагательными. Формировать умение и помочь детям поменять сюжет картины, охарактеризовать взаимоотношения между персонажами. Воспитывать бережное отношение к своим вещам.	В.В.Гербо ва, стр.Зб
	3	й дом	18.10	«Чтение русской народной сказки «Колобок». Дидактическое упражнение «Играем в слова».	Развивать знания детей и продолжать знакомить их со сказкой «Колобок» (обраб.К.Ушинского). Формировать умение детей и упражнять в образовании слов по аналогии. Воспитывать умение слушать сказку, следить за развитием действия.	В.В.Гербо ва стр.38
	4	Moŭ	25.10	«Звуковая культура речи: звук о.Рассматривание иллюстраций к сказке «Колобок»	Развивать и приучать детей внимательно рассматривать рисунки в книгах, объяснять содержание иллюстраций. Формировать умение отрабатывать четкое произношение звука о. Воспитывать любовь к устному народному творчеству.	В.В.Гербо ва стр.39

	1		1.11	Составление сюжетного рассказа по набору игрушек совместно с воспитателем.	Учить составлять с помощью взрослого короткий повествовательный рассказ; учить правильно называть игрушки, их качества (цвет, величина, формировать умение использовать слова с противоположным значением (высокий – низкий, согласовывать существительные и прилагательные в роде, числе; уточнить и закрепить правильное произношение звука (Э) (изолированный, в звукосочетаниях, в словах); обратить внимание на слова с этим звуком.	О.С. Ушакова стр. 27
	2		8.11	«Чтение стихотворений об осени. Дидактическое упражнение «Что из чего получается».	Развивать и приобщать детей к поэзии, развивать поэтический слух. Формировать и упражнять в образовании слов по аналогии. Воспитывать любовь к природе, желание беречь ее.	В.В.Гербо ва стр.41
Ноябрь	3		15.11	«Рассматривание сюжетных картин (по выбору педагога)».	Развивать умение детей рассматривать картину, отвечать на вопросы воспитателя, слушать его пояснения. Формировать в умении вести диалог, употреблять существительные, обозначающие детенышей животных, правильно и четко проговаривать слова со звуками к, т. Воспитывать любовь к животным.	В.В.Гербо ва стр.43
	4	Новый год	22.11	Описание предметов одежды куклы Оли	связ. р: уметь составлять небольшой рассказ совместно с воспитателем. Отвечать на вопросы предложениями. словарь: учить правильно называть предметы одежды, называть действия, использовать прилагательные, обозначающие цвета. звук. кул. речи: закрепить правильное произношение звуков п и пь; учить детей отчетливо и достаточно громко произносить слова.	О. С. Ушакова стр. 38
	5		29.11	Чтение русской народной сказки «Снегурушка и лиса».	Развивать знания детей о русской народной сказкой «Снегурушка и лиса» (обр. М.Булатова). Формировать в умении внимательно слушать сказку, познакомить с образом лисы (отличием из других сказок). Упражнять в выразительном чтении отрывка-причитания Снегурушки. Воспитывать умение слушать сказку.	В. В. Гербова стр. 50

	1		6.12	Чтение рассказа Л. Воронковой «Снег идёт», Стихотворения А. Босева «Трое».	Развивать знания детей о явлениях природы. Познакомить детей с рассказом Л.Воронковой «Снег идет», оживив в памяти детей их собственные впечатления от обильного снегопада. Формировать навыки детей в запоминании стихотворения АБосева «Трое» (пер. с болг.В.Викторова). Развивать слуховое восприятие, память. Воспитывать любовь к природе.	В.В. Гербова стр. 52
	2	_	13.12	Чтение русской народной сказки «Гуси-лебеди»	Развивать и знакомить детей со сказкой «Гуси-лебеди» (обр. М.Булатова). Формировать и вызвать желание послушать ее еще раз, поиграть в сказку. Воспитывать умение слушать сказку, сопереживать героям произведения.	В. В. Гербова стр. 54
Декабрь	3	Новый год	20.12	Составление описательного рассказа об игрушках – мишке и мышке.	связ. р: учить составлять с помощью воспитателя короткий рассказ об игрушке. Слов. и грам: учить правильно образовывать форму глаголов в повелительном наклонении, понимать и правильно использовать предлоги в, на, под, около, перед. Звук. кул. речи: закреплять правильное произношение звуков б и бь; учить различать на слух звучание музыкальных инструментов: барабана, бубна, балалайки.	О. С. Ушакова стр. 41
	4		27.12	Составление описательного рассказа об игрушках – кошке, мишке и мышке.	связ. р: учить составлять короткий рассказ с помощью воспитателя. Звук. кул.: закреплять правильное, отчетливое произношение звуков м, мь, п, пь, б, бь в словах, фразах. Приучать различать на слух звукоподражания. Учить выражать просьбу вежливо, с достаточной громкостью. Слов. и грам: закреплять точные названия знакомых животных, детенышей животных; использование слов, обозначающих качества и действия.	О.С. Ушакова стр. 43
Январь	1	Зима	10.01	Звуковая культура речи: звуки м, мь. Дидактическое упражнение «Вставь словечко».	Развивать умение детей четко произносить звуки. Формировать умение детей в четком произношении звуков м, мь в словах ,фразовой речи, способствовать воспитанию интонационной выразительности речи. Продолжать учить образовывать слова по аналогии. Активизировать речь детей. Воспитывать любовь к русскому слову.	В.В.Гербо ва стр.57

	2		17.01	Составление рассказа по картинке «Катаемся на санках».	Учить отвечать на вопросы по содержанию картинки; составлять рассказ вместе с воспитателем; закреплять в активном словаре названия предметов одежды, качеств (величина, цвет); учить использовать слова с противоположным значением (тепло - холодно, широкий - узкий); закреплять произношение звуков т - ть, учить произносить словосочетание (топ-топ-топ) в различном	О.С. Ушакова стр. 45
	3		24.01	Описание кукол Даши и Димы.	темпе, с различной громкостью. Учить составлять рассказ по вопросам воспитателя; учить правильно называть предметы, их качества, действия; сравнивать предметы по величине, используя прилагательные большой, маленький; согласовывать существительные с прилагательными в роде; закреплять произношение звуков д – дь.	О. С. Ушакова стр. 47
	1		31.01	«Чтение русской народной сказки «Лиса и заяц».	Развивать знания детей о русских народных сказках. Познакомить детей со сказкой «Лиса и заяц» (Обраб. В.Даля). Формировать умение детей помочь им понять смысл произведения (мал удалец, да храбрец). Воспитывать умение слушать новые сказки, сопереживать героям сказки.	В.В.Гербо ва стр.59
заль	2	Мамин день	7.02	Беседа на тему: «Что такое хорошо и что такое плохо».	Развивать знания детей о хорошем и плохом. Беседа с детьми, о плохом и хорошем, совершенствовать их диалогическую речь (умение вступать в разговор. Формировать умение детей высказывать суждение так, чтобы оно было понятно окружающим, грамматически правильно, отражать в речи свои впечатления). Воспитывать нравственное поведение.	В.В.Гербо ва стр.663
Февраль	3		14.02	Составление описательного рассказа о животных по картинкам.	связ. р: учить составлять рассказ по картинке из двух трех предложений с помощью воспитателя. Словарь: закрепить названия известных детям животных, игрушек, их признаков (цвет, величина, детали). Звук. кул. речи: закреплять правильное произношение звуков т – ть, д – дь, н –нь; учить говорить с разной силой голоса; обратить внимание на вопросительную интонацию.	О. С. Ушакова стр. 53
	4		21.02	Чтение русской народной сказки «У страха глаза велики».	Развивать умение детей внимательно слушать сказку, отвечать на вопросы взрослого. Формировать знания детей и напомнить детям, известные им, русские народные сказки «У страха глаза велики (обраб.М.Серовой). Помочь детям правильно воспроизвести начало и конец сказки. Воспитывать умение понимать содержание сказки.	В. В. Гербова стр. 67

	1	Мамин день	28.02	Чтение стихотворения И. Косякова «Всё она». Дидактическое упражнение «Очень мамочку люблю, потому, что…»	Развивать диалогическую речь. Формировать умение детей запоминать стихотворение и повторять его за воспитателем. Познакомить детей со стихотворением И.Косякова «Все она». Совершенствовать диалогическую речь малышей. Воспитывать любовь к родному языку.	В.В. Гербова стр. 64
Į Į	2		7.03	«Звуковая культура речи : б ,бь».	Развивать звуковую культуру речи детей. Формировать умение детей в правильном произношении звуков б, бь (в звукосочетаниях, словах, фразах). Воспитывать любовь к родному языку.	В.В.Гербо ва стр.60
Март	3	Народная игрушка	14.03	Пересказ сказки К. Чуковского «Цыплёнок».	учить правильно отвечать на вопросы воспитателя; воспроизводить содержание сказки «Цыплёнок» К. Чуковского по вопросам; закреплять произношение к – кь; учить отчетливо и внятно произносить слова и фразы с этими звуками.	О. С. Ушакова стр. 55
	4	Народна	21.03	Проведение игры «У Кати день рождения».	учить составлять с помощью взрослого описательный рассказ об игрушках; учить пользоваться словами, обозначающими качества, действия, промежуточные признаки; обратить внимание на слова, близкие и противоположные по смыслу; закреплять правильное произношение звуков к, г, х, кь, гь, хь; учить произносить слова громко и тихо, быстро и медленно.	О. С. Ушакова стр. 61
Апрель	1	Весна	28.03	Чтение стихотворения А.Плещеева «Весна». Дидактическое упражнение «Когда это бывает?	Развивать знания детей о временах года. Весна. Познакомить детей со стихотворением А.Плещеева «Весна». Формировать умение правильно называть признаки времен года. Воспитывать любовь к природе.	В.В.Гербо ва стр.70
Ā	2	Ш	4.04	«Звуковая культура речи: звук «ф».	Развивать у детей звуковую культуру речи. Формировать умение детей отчетливо и правильно произносить изолированный звук ф и звукоподражательные слова с этим звуком. Воспитывать любовь к родному языку.	В.В.Гербо ва стр.71

	3		11.04	Описание овощей и	учить составлять описание предмета; упражнять в согласовании	O. C.
				фруктов.	существительных, прилагательных, местоимений в роде, числе;	Ушакова
					активизировать в речи прилагательные (в том числе антонимы);	стр. 70
					закреплять правильное произношение звуков в – вь; учить	
					произносить этот звук длительно, на одном выдохе.	
	4		18.04	Чтение и	Развивать и знакомить детей с русской народной песенкой	В.В.Гербо
				драматизация	«Курочка - рябушечка». Формировать в умении рассматривать	ва стр.73
				русской народной	сюжетную картину и рассказывать о том, что на ней изображено.	
				песенки «Курочка -	Воспитывать эмоциональную отзывчивость при восприятии	
				рябушечка».	произведения.	
				Рассматривание		
				сюжетных картин (по		
				выбору педагога).		
	1		25.04	Звуковая культура	Развивать у детей звуковую культуру речи. Формировать и	В.В.Гербо
				речи : звук «с».	упражнять детей в четком произношении звука с. Воспитывать	ва стр.77
					любовь к русскому языку.	
	2		2.05	Составление	связ. р:учить детей составлять рассказ совместно с воспитателем и	O. C.
				сюжетного рассказа	самостоятельно. Слов. и грам: использовать слова с	Ушакова
				о куклах Фае и Феде.	противоположным значением, согласовывать прилагательные с	стр. 74
					существительными в роде. Звук. кул. речи: закреплять правильное	
					произношение звуков ф (фь), в (вь), учить выделять	
Май	3	Лето	16.05	Описание предметов	связ. р: учить детей составлять короткий рассказ совместно с	O. C.
≥		ヿ゙゚		посуды	воспитателем. Слов. и грам: учить правильно называть отдельные	Ушакова
					предметы посуды, знать их значение; знакомить с продуктивной	стр. 78
					словообразовательной моделью сахар – сахарница.	
					звук. кул. речи: закреплять правильное произношение звука	
	4		23.05	Звуковая культура	Развивать у детей звуковую культуру речи. Формировать и	В.В.Гербо
				речи: звук «ц».	отрабатывать четкое произношение звука ц, параллельно упражняя	ва стр.79
					детей в интонационно правильном воспроизведении	
					звукоподражаний, учить изменять темп речи. Воспитывать любовь	
					к родному языку.	

5	30.0	5 Составление	связ. р: учить детей отвечать на вопросы воспитателя, описывать	O. C.
		рассказа по картине	предмет, составлять с воспитателем небольшой рассказ по	Ушакова
		«Кошка с котятами»	картинке.	стр. 85
			слов. и грам: активизировать употребление в речи прилагательных	
			и глаголов. Звук. кул. речи: приучать детей отчетливо и правильно	
			произносить звук з в словах и предложениях.	

Приложение 4 КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ **«Изобразительная деятельность»** на 2022-2023 уч.год

Месяц	Недел	Тема недел	Дата	Тема	Программное содержание	Примечание
	1	сад	4.09	Лепка «Знакомство с пластилином»	Дать детям представление о том, что пластилин мягкий, из него можно лепить, можно отщипывать от большого комка маленькие комочки. Учить класть пластилин и вылепленные изделия только на доску, работать аккуратно. Развивать желание лепить.	Т.С.Комаров а стр.46
Сентябрь		Детский	2.09	Рисование «Знакомство с карандашом и бумагой»	Учить детей рисовать карандашами. Учить правильно держать карандаш, вести им по бумаге, не нажимая слишком сильно на бумагу и не сжимая его сильно в пальцах. Обращать внимание детей на следы, оставляемые карандашом на бумаге; предлагать провести пальчиками по нарисованным линиям и конфигурациям. Учить видеть сходство штрихов с предметами. Развивать желание рисовать.	Т.С.Комаров а стр. 45
0	2	Осень	8.09	Аппликация «Большие и маленькие мячи»	Учить детей выбирать большие и маленькие предметы круглой формы. Закреплять представления о предметах круглой формы, их различии по величине. Учить аккуратно наклеивать изображения.	Т.С.Комаров а стр.47
		ŏ	9.09	Рисование «Идет дождь»	Учить детей передавать в рисунке впечатления от окружающей жизни, видеть в рисунке образ явления. Закреплять умение рисовать короткие штрихи и линии, правильно держать карандаш. Развивать желание	Т.С.Комаров а стр.46

					рисовать.	
	3		15.0	Лепка	Учить детей отщипывать небольшие комочки пластилина, раскатывать их	Т.С.Комаров
			9	«Палочки»	между ладонями прямыми движениями. Учить работать аккуратно, класть	a
				(«Конфетки»)	готовые изделия на доску. Развивать желание лепить.	стр.47
			16.0	Рисование	Учить детей рисовать линии сверху вниз; проводить их прямо, не	Т.С.Комаров
			9	«Красивые	останавливаясь. Учить набирать краску на кисть, обмакивать ее всем	a
				лесенки»	ворсом в краску; снимать лишнюю каплю, прикасаясь ворсом к краю	стр.49
					баночки; промывать кисть в воде, осушать ее легким прикосновением к	
					тряпочке, чтобы набрать краску другого цвета. Продолжать знакомить с	
					цветами. Развивать эстетическое восприятие.	
	4		22.0	•	Знакомить детей с предметами круглой формы. Побуждать обводить	Т.С.Комаров
			9	«Шарики	форму по контуру пальцами одной и другой руки, называя ее (круглый	а
				катятся по	шарик (яблоко, мандарин и др.)). Учить приемам наклеивания (намазывать	стр.51
				дорожке»	клеем обратную сторону детали, брать на кисть немного клея, работать на	
					клеенке, прижимать изображение к бумаге салфеткой и всей ладонью).	
			23.0	Рисование	Учить детей правильно держать карандаш; рисовать прямые линии сверху	Т.С.Комаров
			9	«Привяжем к	вниз; вести линии неотрывно, слитно. Развивать эстетическое восприятие.	a
				шарикам	Учить видеть в линиях образ предмета.	стр.48
				цветные		
	+		00.0	ниточки»		T 0 1/
	5		29.0	Лепка	Вызывать у детей желание создавать в лепке образы сказочных	Т.С.Комаров
			9	«Колобок»	персонажей. Закреплять умение лепить предметы округлой формы,	a
					раскатывая пластилин между ладонями круговыми движениями.	стр.55
		¥			Закреплять умение аккуратно работать с пластилином. Учить палочкой	
		в мире человек	20.0	Ducasa	рисовать на вылепленном изображении некоторые детали (глаза, рот).	TOVerse
Октябрь		5	30.0		Развивать эстетическое восприятие, формировать образные	Т.С.Комаров
] <u>%</u>		a) T	9	«Разноцветный	представления. Учить детей правильно держать кисть, опускать ее в краску	a === 50
│ ∑		<u> </u>		ковер из	всем ворсом, снимать лишнюю каплю о край баночки. Учить изображать	стр.52
	1	Σ	(10	листьев»	листочки способом прикладывания ворса кисти к бумаге.	TOVerses
	1	B B	6.10	•	Учить детей наклеивать круглые предметы. Закреплять представления о	Т.С.Комаров
		_		«Большие и	различии предметов по величине. Закреплять правильные приемы	a ====================================
				маленькие	наклеивания (брать на кисть немного клея и наносить его на всю	стр.54
				яблоки на	поверхность формы).	
				тарелке»		

	7.10	Рисование	Учить детей рисовать слитные линии круговыми движениями, не отрывая	Т.С.Комаров
		«Цветные	карандаша (фломастера) от бумаги; правильно держать карандаш; в	a
		клубочки»	процессе рисования использовать карандаши разных цветов. Обращать	стр.53
			внимание детей на красоту разноцветных изображений.	•
2	13.1	Лепка	Продолжать знакомить детей с пластилином, учить свертывать палочку в	Т.С.Комаров
	0	«Бублики»	кольцо (соединять концы, плотно прижимая их друг к другу). Закреплять	a
		(«Баранки»)	умение раскатывать пластилин прямыми движениями, лепить аккуратно.	стр.51
		, ,	Развивать образное восприятие. Вызывать у детей чувство радости от	'
			полученных изображений.	
	14.1	Рисование	Учить детей правильно держать карандаш, передавать в рисунке округлую	Т.С.Комаров
	0	«Колечки»	форму. Отрабатывать кругообразное движение руки. Учить использовать в	a .
			процессе рисования карандаши разных цветов. Развивать восприятие	стр.55
			цвета. Закреплять знание цветов. Вызвать чувство радости от созерцания	
			разноцветных рисунков.	
3	20.1	Аппликация	Закреплять знания детей о форме предметов. Учить различать предметы	Т.С.Комаров
	0	«Ягоды и яблоки	по величине. Упражнять в аккуратном пользовании клеем, применении	a
		лежат на	салфеточки для аккуратного наклеивания. Учить свободно располагать	стр.57
		блюдечке»	изображения на бумаге.	
	21.1	Рисование	Учить детей передавать в рисунке образы подвижной игры. Закреплять	Т.С.Комаров
	0	«Раздувайся,	умение рисовать предметы круглой формы разной величины. Формировать	а
Σ		пузырь»	умение рисовать красками, правильно держать кисть. Закреплять знание	стр.56
ДОМ			цветов. Развивать образные представления, воображение.	
4 Ž W	27.1	Лепка	Закреплять прием раскатывания пластилина прямыми движениями	Т.С.Комаров
Σ	0	«Крендельки»	ладоней. Учить детей по-разному свертывать получившуюся колбаску.	а
			Формировать умение рассматривать работы, выделять сходство и	стр.61
			различия, замечать разнообразие созданных изображений.	
	28.1	Рисование	Учить детей рисовать предметы круглой формы. Учить правильно держать	Т.С.Комаров
	0	«Красивые	карандаш, в процессе рисования использовать карандаши разных цветов.	a
		воздушные	Развивать интерес к рисованию. Вызывать положительное эмоциональное	стр.60
		шары (мячи)»	отношение к созданным изображениям.	

	1		11.1 1.	Рисование «Разноцветные	Учить рисовать предметы круглой формы слитным неотрывным движением кисти. Закреплять умение промывать кисть, промакивать ворс	Т.С.Комаров			
				колеса»	промытой кисти о тряпочку (салфетку). Развивать восприятие цвета. Закреплять знание цветов. Учить детей рассматривать готовые работы; выделять ровные красивые колечки.	стр.61			
	2		3.11	Аппликация «Разноцветные огоньки в домиках»	Учить детей наклеивать изображения круглой формы, уточнять название формы. Учить чередовать кружки по цвету. Упражнять в аккуратном наклеивании. Закреплять знание цветов (красный, желтый, зеленый, синий).	Т.С.Комаров а стр.60			
۵			18.1 1	Рисование «Нарисуй что-то круглое»	Упражнять в рисовании предметов круглой формы. Закреплять умение пользоваться красками, правильно держать кисть. Учить промывать кисть перед тем, как набрать другую краску, и по окончании работы. Учить радоваться своим рисункам, называть изображенные предметы и явления. Развивать самостоятельность, творчество.	Т.С.Комаров а стр.63			
Ноябрь	3	Новый год	10.1 1	Лепка «Пряники»	Закреплять умение детей лепить шарики. Учить сплющивать шар, сдавливая его ладошками. Развивать желание делать что-либо для других.	Т.С.Комаров а стр.63			
			25.1	Рисование «Нарисуй, что хочешь красивое»	Вызвать желание рисовать. Развивать умение самостоятельно задумывать содержание рисунка, осуществлять свой замысел. Упражнять в рисовании карандашами. Учить радоваться своим рисункам и рисункам товарищей; называть нарисованные предметы и явления. Воспитывать самостоятельность, развивать творчество.	Т.С.Комаров а стр.65			
	4		Новы	Новы	Новы	Новы	17.1 1	Аппликация на полосе «Шарики и кубики»	Познакомить детей с новой для них формой – квадратом. Учить сравнивать квадрат и круг, называть их различия. Учить наклеивать фигуры, чередуя их. Закреплять правильные приемы наклеивания. Уточнить знание цветов.
				Рисование по замыслу	Учить детей самостоятельно задумывать содержание рисунка. Закреплять ранее усвоенные умения и навыки в рисовании красками. Воспитывать желание рассматривать рисунки и радоваться им. Развивать цветовое восприятие, творчество	Т.С.Комаров а стр.59			
Декабр ь	1	Новый год	24.1 1	Лепка «Лепешки, большие и маленькие»	Продолжать учить детей отщипывать большие и маленькие комочки от большого куска пластилина; раскатывать комочки пластилина круговыми движениями. Закреплять умение сплющивать шар, сдавливая его ладонями.	Т.С.Комаров а стр.67			

	2.12	Рисование «Снежные	Закреплять умение детей рисовать предметы круглой формы. Учить правильным приемам закрашивания красками (не выходя за контур,	Т.С.Комаров
		комочки, большие и маленькие»	проводить линии кистью сверху вниз или слева направо). Учить повторять изображение, заполняя свободное пространство листа.	стр.66
2	1.12	Аппликация «Пирамидка»	Учить детей передавать в аппликации образ игрушки; изображать предмет, состоящий из нескольких частей; располагать детали в порядке уменьшающейся величины. Закреплять знание цветов. Развивать восприятие цвета.	Т.С.Комаров а стр.69
	9.12	Рисование «Деревья на нашем участке»	Учить детей создавать в рисовании образ дерева; рисовать предметы, состоящие из прямых вертикальных и наклонных линий, располагать изображения по всему листу бумаги, рисовать крупно, во весь лист. Продолжать учить рисовать красками.	Т.С.Комаров а стр.68
3	8.12	Лепка «Погремушка»	Учить детей лепить предмет, состоящий из двух частей: шарика и палочки; соединять части, плотно прижимая их друг к другу. Упражнять в раскатывании пластилина прямыми и круговыми движениями ладоней.	Т.С.Комаров а стр.68
	16.1	Рисование «Елочка»	Учить детей передавать в рисовании образ елочки; рисовать предметы, состоящие из линий (вертикальных, горизонтальных или наклонных). Продолжать учить пользоваться красками и кистью (промывать кисть в воде и промокать ее о тряпочку (салфетку), прежде чем набрать краску другого цвета).	Т.С.Комаров а стр.70
4	15.1 2	Аппликация «Наклей какую хочешь игрушку»	Развивать воображение, творчество детей. Закреплять знания о форме и величине. Упражнять в правильных приемах составления изображений из частей, наклеивания.	Т.С.Комаров а стр.72
	23.1	Рисование «Нарисуй что-то прямоугольной формы»	Учить детей самостоятельно задумывать содержание рисунка, применять полученные навыки изображения разных предметов прямоугольной формы. Учить отбирать для рисунка карандаши нужных цветов. Упражнять в рисовании и закрашивании предметов прямоугольной формы. Развивать чувство цвета, воображение.	Т.С.Комаров а стр.91
5	22.1	Лепка «Башенка» («Пирамидка из дисков (колец)»)	Продолжать учить детей раскатывать комочки пластилина между ладонями круговыми движениями; расплющивать шар между ладонями; составлять предмет из нескольких частей, накладывая одну на другую. Закреплять умение лепить аккуратно.	Т.С.Комаров а стр.71

Январь	2	Зима	12.0 1 13.0 1 19.0 1 20.0 1	Лепка «Мандарины и апельсины» Рисование «Новогодняя елка с огоньками и шариками» Аппликация «Снеговик» Рисование «Украсим рукавичку- домик» Лепка «Маленькие куколки гуляют на снежной	Закреплять умение детей лепить предметы круглой формы, раскатывая пластилин кругообразными движениями между ладонями. Учить лепить предметы разной величины. Учить детей передавать в рисунке образ нарядной елочки; рисовать елочку крупно, во весь лист; украшать ее, используя приемы примакивания, рисования круглых форм и линий. Развивать эстетическое восприятие, формировать образные представления. Познакомить с розовым и голубым цветами. Вызывать чувство радости от красивых рисунков. Закреплять знания детей о круглой форме, о различии предметов по величине. Учить составлять изображение из частей, правильно их располагая по величине. Упражнять в аккуратном наклеивании. Учить детей рисовать по мотивам сказки «Рукавичка», создавать сказочный образ. Развивать воображение, творчество. Формировать умение украшать предмет. Закреплять умение использовать в процессе рисования краски разных цветов; чисто промывать кисть и осушать ее о салфеточку, прежде чем взять другую краску. Учить создавать в лепке образ куклы. Учить лепить предмет, состоящий из двух частей: столбика (шубка) и круглой формы (голова). Закреплять умение раскатывать пластилин между ладонями прямыми и кругообразными движениями соединять две части предмета приемом	Т.С.Комаров а стр.74 Т.С.Комаров а стр.73 Т.С.Комаров а стр.78 Т.С.Комаров а стр.74 Т.С.Комаров а стр.74
	3		27.0	«Маленькие куколки гуляют на снежной поляне» Рисование «Нарисуйте, кто что хочет	двух частей: столбика (шубка) и круглой формы (голова). Закреплять	a
Феврал ь	1	Мамин день	2.02	красивое» Лепка «Воробушки и кот»	Продолжать формировать умение отражать в лепке образы подвижной игры. Развивать воображение и творчество. Закреплять полученные ранее навыки и умения в процессе создания образов игры в лепке и при восприятии общего результата.	Т.С.Комаров а стр.80

	3.02	Рисование «Мы слепили на	Вызывать у детей желание создавать в рисунке образы забавных снеговиков. Упражнять в рисовании предметов круглой формы.	Т.С.Комаров
		прогулке снеговиков»	Продолжать учить передавать в рисунке строение предмета, состоящего из нескольких частей; закреплять навык закрашивания круглой формы слитными линиями сверху вниз или слева направо всем ворсом кисти.	стр.79
2	9.02	Аппликация «Узор на круге»	Учить детей располагать узор по краю круга, правильно чередуя фигуры по величине; составлять узор в определенной последовательности: вверху, внизу, справа, слева – большие круги, а между ними – маленькие. Закреплять умение намазывать клеем всю форму. Развивать чувство ритма. Воспитывать самостоятельность.	Т.С.Комаров а стр.81
	10.0	Рисование «Светит солнышко»	Учить детей передавать в рисунке образ солнышка, сочетать округлую форму с прямыми и изогнутыми линиями. Закреплять умение отжимать лишнюю краску о край розетки (баночки). Учить дополнять рисунок изображениями, соответствующими теме. Развивать самостоятельность, творчество дошкольников.	Т.С.Комаров а стр.81
3	16.0	Лепка «Большие и маленькие птицы на кормушке»	Продолжать формировать у детей желание передавать в лепке образы птиц, правильно передавая форму тела, головы, хвоста. Закреплять приемы лепки. Развивать умение рассказывать о том, что слепили. Воспитывать творчество, инициативу, самостоятельность. Развивать воображение.	Т.С.Комаров а стр.84
	17.0 2	Рисование «Самолеты летят»	Закреплять умение рисовать предметы, состоящие из нескольких частей; проводить прямые линии в разных направлениях. Учить передавать в рисунке образ предмета. Развивать эстетическое восприятие.	Т.С.Комаров а стр.82
4	23.0	Аппликация «Узор на квадрате»	Учить детей располагать узор по краю круга, правильно чередуя фигуры по величине; составлять узор в определенной последовательности: вверху, внизу, справа, слева – большие круги, а между ними – маленькие. Закреплять умение намазывать клеем всю форму. Развивать чувство ритма. Воспитывать самостоятельность.	Т.С.Комаров а стр.81
	24.0	Рисование «Деревья в снегу»	Учить детей передавать в рисунке картину зимы. Упражнять в рисовании деревьев. Учить располагать на листе несколько деревьев. Закреплять умение промывать кисть. Развивать эстетическое восприятие.	Т.С.Комаров а стр.83

	1	н день	2.03	Аппликация «Цветы в подарок маме, бабушке»	Учить детей составлять изображение из деталей. Воспитывать стремление сделать красивую вещь (подарок). Развивать эстетическое восприятие, формировать образные представления.	Т.С.Комаров а стр.85
		Мамин день	3.03	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Учить детей рисовать предметы прямоугольной формы отдельными вертикальными и горизонтальными линиями. Познакомить с прямоугольной формой. Продолжать отрабатывать приемы рисования и закрашивания рисунков цветными карандашами.	Т.С.Комаров а стр.86
	2		9.03	Лепка «Неваляшка»	Учить детей лепить предмет, состоящий из нескольких частей одинаковой формы, но разной величины, плотно прижимая части друг к другу. Вызывать стремление украшать предмет мелкими деталями (помпон на шапочке, пуговицы на платье). Уточнить представления детей о величине предметов. Закреплять умение лепить аккуратно. Вызывать чувство радости от созданного.	Т.С.Комаров а стр.87
Март		рушка	10.0	Рисование «Знакомство с дымковскими игрушками. Рисование узоров»	Познакомить с народными дымковскими игрушками. Вызвать радость от рассматривания яркой, нарядной расписной игрушки. Обратить внимание детей на узоры, украшающие игрушки. Учить выделять и называть отдельные элементы узора, их цвет.	Т.С.Комаров а стр.71
	3	Народная игрушка	16.0 3	Аппликация «Салфетка»	Учить составлять узор из кружков и квадратиков на бумажной салфетке квадратной формы, располагая кружки в углах квадрата и посередине, а квадратики – между ними. Развивать чувство ритма. Закреплять умение наклеивать детали аккуратно.	Т.С.Комаров а стр.90
		H	17.0 3	Рисование «Нарисуй что-то прямоугольной формы»	Учить детей самостоятельно задумывать содержание рисунка, применять полученные навыки изображения разных предметов прямоугольной формы. Учить отбирать для рисунка карандаши нужных цветов. Упражнять в рисовании и закрашивании предметов прямоугольной формы. Развивать чувство цвета, воображение.	Т.С.Комаров а стр.91
	4		23.0	Лепка «Угощение для кукол, мишек, зайчиков»	Развивать умение детей выбирать из названных предметов содержание своей лепки. Воспитывать самостоятельность. Закреплять приемы лепки. Формировать желание лепить что-то нужное для игры. Развивать воображение.	Т.С.Комаров а стр.89

	_					
			24.0	Рисование	Продолжать знакомить детей с дымковской игрушкой. Учить выделять	Т.С.Комаров
			3	«Украсим	элементы росписи, наносить их на вырезанную из бумаги уточку. Вызывать	a 75
				дымковскую уточку»	радость от получившегося результата; от яркости, красоты дымковской росписи.	стр.75
	5		30.0	<u>.</u>	Закреплять умение создавать в аппликации изображение предмета	Т.С.Комаров
			3	«Флажки»	прямоугольной формы, состоящего из двух частей; правильно располагать	а
					предмет на листе бумаги, различать и правильно называть цвета;	стр.85
					аккуратно пользоваться клеем, намазывать им всю форму. Воспитывать	
			21.0	_	умение радоваться общему результату занятия.	
			31.0	Рисование	Учить формообразующим движениям рисования четырехугольных форм	Т.С.Комаров
			3	«Книжки-	непрерывным движением руки слева направо, сверху вниз и т. д. (начинать	a 00
				малышки»	движение можно с любой стороны). Уточнить прием закрашивания	стр.90
	1		6.04	Лепка «Зайчик	движением руки сверху вниз или слева направо. Развивать воображение.	T C Volumes
	'		0.04	лепка «Заичик (кролик)»	Развивать интерес детей к лепке знакомых предметов, состоящих из нескольких частей. Учить делить комок пластилина на нужное количество	Т.С.Комаров
				(кролик)»	частей; при лепке туловища и головы пользоваться приемом раскатывания	а стр.92
					пластилина кругообразными движениями между ладонями, при лепке ушей	C1p.92
					 приемами раскатывания палочек и сплющивания. Закреплять умение 	
					прочно соединять части предмета, прижимая их друг к другу.	
			7.04	Рисование	Упражнять детей в рисовании знакомых предметов квадратной формы	Т.С.Комаров
				«Разноцветные	неотрывным движением. Закреплять умение аккуратно закрашивать	a
				платочки	изображения в одном направлении – сверху вниз, не заходя за контур;	стр.93
Апрель		<u> </u>		сушатся»	располагать изображения по всему листу бумаги.	•
<u></u>	2	Весна	13.0	Аппликация	Учить детей изображать в аппликации предметы, состоящие из нескольких	Т.С.Комаров
₹		ă	4	«Скворечник»	частей; определять форму частей (прямоугольная, круглая, треугольная).	а
					Уточнить знание цветов. Развивать цветовое восприятие.	стр.93
			14.0		Учить детей рисовать предмет, состоящий из прямоугольной формы, круга,	Т.С.Комаров
			4	«Скворечник»	прямой крыши; правильно передавать относительную величину частей	a
		_		_	предмета. Закреплять приемы закрашивания.	стр.95
	3		20.0		Учить лепить предмет, состоящий из нескольких частей. Закреплять прием	Т.С.Комаров
			4	«Красивая	прищипывания кончиками пальцев (клюв, хвостик); умение прочно	a 0.4
				птичка» (По	скреплять части, плотно прижимая их друг к другу. Учить лепить по образцу	стр.94
				дымковской	народной (дымковской) игрушки.	
				игрушке)		

			21.0	Рисование	Упражнять детей в рисовании линий разного характера (прямых,	Т.С.Комаров
			4	«Красивый	наклонных, волнистых и др.). Учить пересекать линии; украшать	a
				коврик»	квадратный лист бумаги разноцветными линиями, проведенными в разных	стр.95
					направлениях. Вызывать положительный эмоциональный отклик на общий	
					результат.	
	4		27.0	Аппликация	Учить детей составлять композицию определенного содержания из	Т.С.Комаров
			4	«Скоро	готовых фигур, самостоятельно находить место флажкам и шарикам.	a
				праздник	Упражнять в умении намазывать части изображения клеем, начиная с	стр.100
				придет»	середины; прижимать наклеенную форму салфеткой. Учить красиво	
					располагать изображения на листе. Развивать эстетическое восприятие.	
			28.0	«Красивая	Продолжать формировать умение изображать предмет, состоящий из	Т.С.Комаров
			4	тележка»	нескольких частей прямоугольной и круглой формы. Упражнять в	a
				(Вариант	рисовании и закрашивании красками. Поощрять умение выбирать краску	стр.97
				«Красивый	по своему вкусу; дополнять рисунок деталями, подходящими по	
				поезд»)	содержанию к главному изображению. Развивать инициативу, воображение.	
	1		4.05	Лепка	Закреплять умение детей отбирать из полученных впечатлений то, что	Т.С.Комаров
				«Угощение для	можно изобразить в лепке. Закреплять правильные приемы работы с	a
				кукол»	пластилином. Развивать воображение, творчество.	стр.101
			5.05	Рисование	Продолжать развивать умение на основе полученных впечатлений	Т.С.Комаров
>=		0		«Картинка o	определять содержание своего рисунка. Воспитывать самостоятельность,	a
Maŭ		Лето		празднике»	желание рисовать то, что понравилось. Упражнять в рисовании красками.	стр.100
_		5			Воспитывать положительное эмоциональное отношение к красивым	
					изображениям. Развивать желание рассказывать о своих рисунках.	
	2		11.0	Аппликация	Учить детей составлять композицию из нескольких предметов, свободно	Т.С.Комаров
			5	«Цыплята на	располагая их на листе; изображать предмет, состоящий из нескольких	a
				лугу»	частей. Продолжать отрабатывать навыки аккуратного наклеивания.	стр.103

	12.0	Рисование	Учить детей рисовать клетчатый узор, состоящий из вертикальных и	Т.С.Комаров
	5	«Платочек»	горизонтальных линий. Следить за правильным положением руки и кисти,	a
			добиваясь слитного, непрерывного движения. Учить самостоятельно	стр.103
			подбирать сочетания красок для платочка (платья); при рисовании дома	
			передавать его основные части: стены, окна и др. Развивать эстетическое	
			восприятие.	
3	18.0	Лепка «Вылепи	Закреплять умение детей лепить животное (по желанию). Учить лепить	Т.С.Комаров
	5	какое хочешь	предметы круглой и удлиненной формы, более точно передавая	a
		животное»	характерные признаки предмета. Совершенствовать приемы раскатывания	стр.104
			пластилина прямыми и круговыми движениями ладоней.	
	19.0	Рисование	Вызывать у детей желание передавать в рисунке красоту цветущего луга,	Т.С.Комаров
	5	«Одуванчики в	форму цветов. Отрабатывать приемы рисования красками. Закреплять	а
		траве»	умение аккуратно промывать кисть, осушать ее о тряпочку. Учить	стр.101
			радоваться своим рисункам. Развивать эстетическое восприятие,	
			творческое воображение.	
4	25.0	Аппликация	Учить составлять узор из кружков и квадратиков на бумажной салфетке	Т.С.Комаров
	5	«Салфетка»	квадратной формы, располагая кружки в углах квадрата и посередине, а	a
			квадратики – между ними. Развивать чувство ритма. Закреплять умение	стр.90
			наклеивать детали аккуратно.	
	26.0	Рисование	Развивать самостоятельность в выборе темы. Учить детей вносить в	Т.С.Комаров
	5	красками по	рисунок элементы творчества, отбирать для своего рисунка нужные	a
		замыслу	краски, пользоваться в работе полученными умениями и навыками.	стр.102

Приложение 5

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ «Физическая культура» на 2022-2023 уч.год

ДŔ	<u>е</u>	Ла РП	Б	Задачи	Программное содержание	Примечание
Месяц	Недел	Тема	Дата			
	1	кий сад	6.09	Развивать ориентировку в пространстве при ходьбе в разных направлениях; учить ходьбе по уменьшенной площади опоры, сохраняя равновесие.	І часть. Ходьба и бег небольшими группами в прямом направлении за воспитателем. Подвижные игры «Пойдем в гости», «Дождик пошел» II часть. Ходьба между двумя линиями (расстояние 25 см) Подвижная игра «Бегите ко мне!» III часть. Ходьба стайкой за воспитателем в обход зала.	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 23
Сентябрь		Детский	9.09	Упражнять детей в ходьбе и беге всей группой в прямом направлении за воспитателем; прыжках на двух ногах на месте.	 І часть. Ходьба и бег всей группой за воспитателем. ІІ часть. Общеразвивающие упражнения без предметов. Основные виды движений: ■ Прыжки на двух ногах на месте (2-3 раза); ■ Бег по залу (Игровое задание «Птички»). ІІІ часть. Игровое задание «Найдем птичку». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 24
	2	Осень	13.09	Развивать умение действовать по сигналу воспитателя; учить энергично отталкивать мяч при прокатывании.	 I часть. Ходьба в колонне по одному, по сигналу воспитателя. II часть. Общеразвивающие упражнения с мячом. Основные виды движений: Прокатывание мячей; Подвижная игра «Кот и воробышки». III часть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 25

	16.0	9 Развивать ориентировку в простран¬стве, умение действовать по сигналу; группироваться при лазанье под шнур.	I часть. Ходьба и бег по кругу. IIчасть. Общеразвивающие упражнения с ку¬биками. Основные виды движений: ползание с опорой на ладони и колени; Подвижная игра «Быстро в домик». III часть. Игра «Найдем жучка».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 26
3	20.0	9 Закреплять ориентировку в пространстве при ходьбе в разных направлениях, совершенствовать игровые упражнения с мячом.	Игровые упражнения с мячом: прокати мяч, броски вперед и т.д. Игры с бегом «Догоните меня», «Бегите ко мне».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 27
	23.0	9 Закреплять ходьбу по уменьшенной площади опоры, сохраняя равновесие.	Игровые упражнения на равновесие – «Пойдем по мостику». Подвижные игры с мячом и прыжками.	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 28
4	27.0	9 Совершенствовать игровые упражнения с мячом.	Игровые упражнения с мячами – катание мячей в прямом направлении, друг другу, бросание мячей вперед. Подвижные игры «Пузырь», «Мой веселый звонкий мяч», «Найди свой домик».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 28
	30.0	9 Совершенствовать ориентировку в простран¬стве, умение действовать по сигналу.	Игровые упражнения и подвижные игры на весь пройденный материал.	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 28

	1		4.10	Упражнять в сохранении равновесия при ходьбе на ограниченной площади опоры: развивать умение приземляться на полусогнутые ноги в прыжках.	 I часть. Ходьба в колонне по одному. II часть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: •упражнение в сохранении равновесия «Пой¬дем по мостику»; • прыжки; • подвижная игра «Догони мяч». III часть. Ходьба в колонне по одному с мячом в руках. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 28
qdı		мире человек	7.10	Упражнять в прыжках с приземлени¬ем на полусогнутые ноги; в энергичном отталкивании мяча при прокатывании друг другу.	 часть. Ходьба и бег по кругу. часть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: прыжки из обруча в обруч; прокатывание мяча друг другу (игра «Прока¬ти мяч»); бег по залу в разных направлениях (игра «Лов¬кий шофер»). часть. Игровое задание «Машины поехали в гараж». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 29
Октябрь	2	н в мире	11.10	Упражнять детей в ходьбе и беге с ос¬тановкой по сигналу; в ползании. Раз¬вивать ловкость в игровом задании с мячом.	 Часть. Ходьба в колонне по одному, врассып¬ную, по залу. Часть. Общеразвивающие упражнения с мя¬чом. Основные виды движений: •прокатывание мячей в прямом направлении (игровое упражнение «Быстрый мяч»); •ползание между предметами, не задевая их (игровое упражнение «Проползи — не задень»); • подвижная игра «Зайка серый умывается». Ш часть. Игра «Найдем зайку». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 30
			14.10	Упражнять детей в ходьбе и беге по кругу, с поворотом в другую сторону по сигналу воспитателя; развивать коорди¬нацию движений при	 часть. Ходьба в колонне по одному по кругу, с поворотом в другую сторону по сигналу воспитате¬ля; бег по кругу с поворотом. □ часть. Общеразвивающие упражнения на стульчиках. Основные виды движений: • ползание «Крокодильчики» (ползание под шнур, натянутый на высоте 50 см от пола); 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 31

			ползании на чет¬вереньках и упражнений в равновесии.	•упражнение в сохранении равновесия «Про¬беги — не задень» (ходьба и бег между предметами (5—6 шт.), положенными в одну линию на расстоя¬нии 50 см друг от друга); подвижная игра «Кот и воробышки». III часть. Ходьба в колонне по одному за самым ловким «котом».	
3		18.10	Совершенствовать ловкость в игровых заданиях с мячом.	Игровые упражнения «Мышки», «Цыплята» (высота шнура 50-60 см); с мячом – докати мяч до кегли. Подвижные игры «Мой веселый звонкий мяч», «Поймай комара», «Бегите ко мне».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 32
	M	21.10	Продолжать развивать прыжки с приземлени¬ем на полусогнутые ноги.	Игровые упражнения «Пойдем по мостику», «Побежим по дорожке», «Попрыгаем, как зайки». Подвижные игры «Поезд», «Кот и воробышки», «Найди свой домик».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 33
4	Мой дом	25.10	Совершенствовать умение приземляться на полусогнутые ноги в прыжках.	Игровые упражнения: прыжки — «перепрыгнем канавку»; с мячом «докати до кегли», «чей мяч дальше!» Подвижные игры «Поезд», «Найдем игрушку».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группаСтр. 33
		28.10	Продолжать упражнять в прыжках с приземлени¬ем на полусогнутые ноги; в энергичном отталкивании мяча при прокатывании друг другу.	Игровые упражнения с мячом — катание мячей друг другу, «Прокати мяч по дорожке». Прыжки с продвижением вперед. Подвижные игры «Поймай комара», «Догони мяч», «По мостику», «Наседка и цыплята».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 33

	1	1.	.11 Продолжать развивать прыжки с приземлени¬ем на	Игровые упражнения: прыжки – «перепрыгнем канавку»; с мячом «докати до кегли», «чей мяч дальше!»	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в
			полусогнутые ноги. Совершенствовать ловкость в игровых	Подвижные игры «Мой веселый звонкий мяч», «Поймай комара», «Бегите ко мне».	детском саду. Вторая младшая группа
Ноябрь	2	8.	заданиях с мячом. Л1 Упражнять детей в равновесии при ходьбы по ограниченной площади опо ры, в приземлении на полусогнутые но ги в прыжках.	 I часть.Игровое здание «Веселые мышки». Ходьба в колонне по одному. Бег. II частьОбщеразвивающие упражнения с лен¬точками. Основные виды движений: •упражнение в сохранении равновесия «В лес по тропинке» (ходьба в умеренном темпе сначала по одной доске, затем по другой, положенным па¬раллельно друг другу (ширина 25 см, длина 2−3 м); • прыжки на двух ногах «Зайки — мягкие ла¬почки»; • подвижная игра «Ловкий шофер». III часть.Игра «Найдем зайчонка». 	Стр. 33 Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 33
		11	1.11 Упражнять в ходьбе колонной по од¬ному о выполнением заданий прыжках из обруча в обруч; учить приземляться на полусогнутые ноги; упражнять в про¬катывании мяча друг другу, развивая ко¬ординацию движений и глазомер.		Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 34

3		15.11	Развивать умение	I часть.Игровое упражнение «Твой кубик» (ходьба и бег по	Л.И.Пензулаева
			действовать по	кругу).	Физкультурные
			сиг¬налу воспитателя;	II часть. Общеразвивающие упражнения.	занятия в
			развивать	Основные виды движений:	детском саду.
			координа¬цию	•игровое задание с мячом «Прокати — не за¬день»	Вторая младшая
			движений и ловкость	(прокатывание мяча между предметами);	группа
			при прокаты¬вании	• игровое упражнение «Проползи — не задень» (ползание	Стр. 35
			мяча между	на четвереньках (с опорой на ладони и колени) между	
			предметами;	предметами, не задевая их;	
			упраж¬нять в ползании.	•игровое задание «Быстрые жучки» (ползание);	
				• подвижная игра «По ровненькой дорожке».	
				III часть.Ходьба в колонне по одному или игра малой	
	ㅁ			подвижности (по выбору детей).	
	год	18.11	Упражнять детей в	I часть. Ходьба в колонне по одному с выполне-нием задания,	Л.И.Пензулаева
	Новый		ходьбе с выполне¬нием	бег в колонне по одному.	Физкультурные
	OB		заданий, развивая	II часть. Общеразвивающие упражнения с флажками.	занятия в
	エ		внимание, ре¬акцию на	Основные виды движений:	детском саду.
			сигнал воспитателя; в	• ползание (игровое задание «Паучки»);	Вторая младшая
			полза¬нии, развивая	•упражнение в сохранении равновесия;	группа
			координацию	• подвижная игра «Поймай комара».	Стр. 37
			движений; в	III часть.Ходьба в колонне по одному за «ко¬маром».	
			равновесии.		
4		22.11	Совершенствовать	Игровые упражнения: лазание под дугу; с мячом – «Прокати	Л.И.Пензулаева
			лазание под предмет	мяч и доползи», «Прокати мяч и догони; равновесие – «Пробеги	Физкультурные
				по мостику».	занятия в
				Подвижные игры «Мыши в кладовой», «Поезд», «По	детском саду.
				ровненькой дорожке».	Вторая младшая
					группа
					Стр. 38

			25.11	Продолжать развивать координа¬цию движений	Игровые упражнения: равновесие — ходьба из обруча в обруч; прыжки — «Перепрыгни из ямки в ямку» Подвижные игры «Наседка и цыплята», «Догони мяч».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 38
	5		29.11	Совершенствовать приземление на полусогнутые ноги.	Игровые упражнения: прыжки – до кубика, до обруча, до игрушки; с мячом – «Прокати мяч до кегли и сбей её». Подвижные игры «Поймай комара», «Кот и мыши», «Найди свой домик».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 38
			2.12	Продолжать упражнять детей в про¬катывании мяча друг другу, развивая ко¬ординацию движений и глазомер.	Игровые упражнения с мячом — катание мячей в парах. Подвижные игры «Поймай комара», «Пузырь», «Зайка серый умывается».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 38
Декабрь	1	Новый год	6.12	Продолжать упражнять детей в прокатывании мяча друг другу, развивая координацию движений и глазомер.	Игровые упражнения с мячом — катание мячей в парах. Подвижные игры «Поймай комара», «Пузырь», «Зайка серый умывается».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 38

	9.12	Упражнять детей в ходьбе и беге врассыпную, развивая ориентировку в пространстве; в сохранении устойчивого равновесия и прыжках.	 I часть. Ходьба в колонне по одному. II часть. Общеразвивающие упражнения с кубиками Основные виды движений: игровое упражнение в сохранении равновесия «Пройди — не задень» (ходьба между кубиками, расставленными в две линии на расстоянии 40 см друг от друга); прыжки на двух ногах (игровое упражнение «Лягушкипопрыгушки»); подвижная игра «Коршун и птенчики». III часть. Ходьба в колонне по одному. Игра «Найдем птенчика». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 38
2	13.12	Упражнять в ходьбе и беге с выполне¬нием заданий; в приземлении на полу¬согнутые ноги в прыжках со скамейки; в прокатывании мяча.	 І часть. Ходьба в колонне по одному, ходьба врассыпную, бег врассыпную. ІІ часть. Общеразвивающие упражнения с мячом. Основные виды движений: ІІІ часть. Прыжки со скамейки (высота 20 см) на резино¬вую дорожку или мат; IV часть. Прокатывание мячей друг другу. Подвижная игра «Найди свой домик». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 40
	16.12	Упражнять детей в ходьбе и беге с остановкой по сигналу воспитателя; в прокатывании мяча между предмета¬ми, умении группироваться при лазанье под дугу.	 I часть. Ходьба и бег в колонне по одному. II часть. Общеразвивающие упражнения с ку¬биками. Основные виды движений: прокатывание мяча между предметами, распо¬ложенными в 50—60 см друг от друга (игровое за¬дание «Не упусти!»); •ползание под дугу «Проползи — не задень» (высота 50 см); подвижная игра «Лягушки». III часть. Игра малой подвижности «Найдем ля¬гушонка». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 41

3	20.12	Упражнять детей в ходьбе и беге врас¬сыпную, развивая ориентировку в про¬странстве; упражнять в ползании на по¬вышенной опоре и сохранении равно¬весия при ходьбе по доске.	 Часть. Ходьба в колонне по одному, ходьба и бег врассыпную. Ичасть. Общеразвивающие упражнения на стульчиках. Основные виды движений: • ползание по доске с опорой на ладони и коле¬ни (игровое упражнение «Жучки на бревнышке»); • упражнение в сохранении равновесия. Ходьба по доске в умеренном темпе боком приставным ша¬гом (игровое упражнение «Пройдем по мостику»); Подвижная игра «Птица и птенчики». III часть. Игра малой подвижности «Найдем птенчика». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 42
	23.12	Совершенствовать умение группироваться при лазанье под дугу.	Игровые упражнения: подлезание — «Пролезть в норку», равновесие — «пройти по дорожке», с мячом — «Прокати и догони мяч». Подвижные игры: «Найди свой домик», «Бегите ко мне»	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 43
4	27.12	Продолжать упражнять детей в ходьбе и беге врассыпную, развивая ориентировку в пространстве	Игровые упражнения на равновесие, прыжки из обруча в обруч. Подвижные игры: «Наседка и цыплята», «Пузырь», «Воробышки и кот».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 43
	30.12	Продолжать упражнять в ходьбе и беге с выполне¬нием заданий; в приземлении на полу¬согнутые ноги в прыжках со скамейки; в прокатывании мяча.	Игровые упражнения: прыжки — спрыгивание со скамейки; с мячом - прокатывание между предметами, друг другу, в прямом направлении. Подвижные игры с прыжками и бегом.	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 43

	1		10.01	Совершенствовать умение группироваться при лазанье под дугу.	Игровые упражнения: подлезание — «Пролезть в норку», равновесие — «пройти по дорожке», с мячом — «Прокати и догони мяч». Подвижные игры: «Найди свой домик», «Бегите ко мне»	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 43
Январь		Зима	13.01	Повторить ходьбу с выполнением за¬дания; упражнять в сохранении равно¬весия на ограниченной площади опо¬ры; прыжки на двух ногах, продвигаясь вперед.	 I часть. Ходьба в колонне по одному. II часть. Общеразвивающие упражнения с пла¬точками. Основные виды движений: упражнение в сохранении равновесия «Прой¬ди — не упади» (ходьба по доске (ширина 15 см) в умеренном темпе, свободно балансируя руками; прыжки на двух ногах с приземлением на по¬лусогнутые ноги «Из ямки в ямку»; подвижная игра «Коршун и цыплята». III часть. Игра малой подвижности «Найдем цыпленка?». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 43
	2		17.01	Упражнять детей в ходьбе колонной по одному, беге врассыпную; в прыж¬ках на двух ногах между предметами; в прокатывании мяча, развивая ловкость и глазомер.	 І часть. Игровое упражнение «На полянке». Ходьба по периметру зала и врассыпную по всей «полянке», бег врассыпную. ІІ часть. Общеразвивающие упражнения с обручем. Основные виды движений: прыжки на двух ногах между предметами, рас¬положенными на расстоянии 50 см друг от друга; прокатывание мяча между предметами (игровое упражнение «Зайки-прыгуны»); ІІІ часть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 45

			20.01	Упражнять в умении действовать по сигналу воспитателя в ходьбе вокруг предметов; развивать ловкость при ка¬тании мяча друг другу; повторить уп¬ражнение в ползании, развивая коорди¬нацию движений.	 I часть. Ходьба и бег вокруг кубиков. II часть. Общеразвивающие упражнения с ку¬биком. Основные виды движений: прокатывание мяча друг другу (игровое упраж¬нение «Прокати — поймай»); ползание на четвереньках с опорой на ладони и стопы (игровое упражнение «Медвежата»); подвижная игра «Найди свой цвет». III часть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 46
	3		24.01	Повторить ходьбу с выполнением за¬даний. Упражнять в ползании под ду¬гу, не касаясь руками пола; сохранении устойчивого равновесия при ходьбе по уменьшенной площади опоры.	 I часть. «Лягушки и бабочки». Ходьба в колонне по одному, бег в колонне по одному в обе стороны. II часть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: ползание под дугу, не касаясь руками пола; •упражнение в сохранении равновесия «По тропинке» (ходьба по доскам-«тропинкам» (ши¬рина 20 см), свободно балансируя руками; подвижная игра «Лохматый пес». III часть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 47
			27.01	Совершенствовать прыжки на двух ногах, продвигаясь вперед.	Игровые упражнения: ползание, не касаясь руками пола; ходьба по доске; катание мячей друг другу в прямом направлении; прыжки через шнур, из обруча в обруч. Подвижные игры с бегом, прыжками.	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 49
Февраль	1	Мамин день	31.01	Продолжать упражнять детей в ходьбе колонной по одному, беге врассыпную.	Упражнения: ходьба по доске, прыжки со скамейки, прыжки на месте. С мячом- катание в ворота; в прямом направлении, вокруг предметов. Подвижные игры: «Лохматый пёс», «Наседка и цыплята», «Найди свой домик».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 49

	3.02	Продолжать упражнять детей в ходьбе колонной по одному, беге врассыпную; в прыж¬ках на двух ногах между предметами; в прокатывании мяча, развивая ловкость и глазомер.	Игровые упражнения: прыжки, продвигаясь вперед; прыжки со скамейки; прыжки вокруг предметов. Подвижные игры: «Найди свой цвет», «Воробышки и кот», «Пузырь».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 49
2	7.02	Упражнять в ходьбе и беге вокруг предметов; развивать координацию движений при ходьбе переменным ша¬гом; повторить прыжки с продвижени¬ем вперед.	 І часть. Ходьба и бег по кругу, выложенному кольцами. ІІ часть. Общеразвивающие упражнения с кольцом. Основные виды движений: •упражнение в сохранении равновесия «Пере¬шагни — не наступи» (перешагивание поперемен¬но правой и левой ногой через шнуры (расстояние между шнурами 30 см); • прыжки из обруча в обруч без паузы (игровое упражнение «С пенька на пенек»); • подвижная игра «Найди свой цвет». ІІІ часть. Игра малой подвижности по выбору детей. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 50
	10.02	Упражнять детей в ходьбе и беге с вы¬полнением заданий; в прыжках с высо¬ты и мягком приземлении на полусог¬нутые ноги; развивать ловкость и глазо¬мер в заданиях с мячом.	 I часть. Ходьба в колонне по одному, бег, высоко поднимая колени, обычный бег. II часть. Общеразвивающие упражнения с ма¬лым обручем. Основные виды движений: прыжки на полусогнутых ногах (игровое упражнение «Веселые воробышки»); •прокатывание мяча между набивными мяча¬ми, подталкивая его двумя руками (игровое упраж¬нение «Ловко и быстро!»); III подвижная игра «Воробышки в гнездышках». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 51

3	14.02	Упражнять детей в ходьбе перемен¬ным шагом, развивая координацию движений; разучить бросание мяча че¬рез шнур, развивая ловкость и глазомер; повторить ползание под шнур, не каса¬ясь руками пола.	 Ічасть. Ходьба в колонне по одному, перешаги¬вая через шнуры попеременно правой и левой но¬гой. Бег врассыпную. ІІ часть. Общеразвивающие упражнения с мя¬чом. Основные виды движений: бросание мяча через шнур двумя руками, подлезание под шнур в группировке, не касаясь рука¬ми пола; подвижная игра «Воробышки и кот». III часть. Ходьба в колонне по одному с мячом в руках. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 52
	17.02	Упражнять в ходьбе и беге врассып¬ную; упражнять в умении группиро¬ваться в лазанье под дугу; повторить уп¬ражнение в равновесии.	 Ічасть. Построение в одну шеренгу, перестрое¬ние в колонну по одному; ходьба в колонне по од¬ному; по сигналу воспитателя переход на ходьбу врассыпную, затем на бег врассыпную. II часть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: • лазанье под дугу в группировке «Под дугу»; • упражнение в сохранении равновесия (ходь¬ба по доске); • подвижная игра «Лягушки» (прыжки). III часть. Игра «Найдем лягушонка». 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 53
4	21.02	Продолжать совершенствовать ползание под шнур, не каса¬ясь руками пола.	Игровые упражнения: подлезание, не касаясь руками пола; ходьба по доске; катание мячей в прямом направлении. Подвижные игры: «Мышки», «Поезд», «Найди свой цвет»	Л.И.ПензулаеваФ изкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 54

			24.02	Продолжать упражнять детей в ходьбе и беге с вы¬полнением заданий; в прыжках с высо¬ты и мягком приземлении на полусог¬нутые ноги.	Игровые упражнения: равновесие, ходьба по скамейки, перешагивание через кубики. Подвижные игры: «Наседка и цыплята», «Лохматый пес», «Найди свой цвет».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 54
Март	1	Мамин день	28.02	Продолжать упражнять детей в ходьбе перемен¬ным шагом, развивая координацию движений; совершенствовать бросание мяча че¬рез шнур, развивая ловкость и глазомер.	Игровые упражнения:прыжки - из ямки в ямку, через шнуры; катание мячей друг другу, в прямом направлении. Подвижные игры: «По ровненькой дорожке», «Лягушки», «Поймай снежинку».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 54
			3.03	Упражнять детей в ходьбе и беге по кругу; в сохранении устойчивого равно¬весия при ходьбе по ограниченной пло¬щади опоры; повторить прыжки между предметами.	 Ічасть. Ходьба по кругу, бег по кругу в умерен¬ном темпе. ІІ часть. Общеразвивающие упражнения с ку¬биком. Основные виды движений: •ходьба по доске боком приставным шагом (игровое упражнение «Ровным шажком»); • прыжки между предметами змейкой, продви¬гаясь вперед на двух ногах (игровое упражнение «Змейка»); • подвижная игра «Кролики». III часть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 54

2		7.03	Упражнять в ходьбе и беге врассып¬ную; разучить прыжки в длину с мес¬та; развивать ловкость при прокатыва¬нии мяча.	 Ічасть. Ходьба в колонне по одному; ходьба и бег врассыпную. II часть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: • прыжки в длину с места (игровое упражнение «Через канавку»); • катание мячей друг другу (игровое упражнение «Точно в руки»); • подвижная игра «Найди свой цвет». Illчасть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 56
3	Народная игрушка	10.03	Развивать умение действовать по сигналу воспитателя. Упражнять в бросании мяча о пол и ловле его двумя руками, в ползании на повышенной опоре.	 Часть.Ходьба в колонне по одному. Ходьба высоко поднимая колени. Бег в колонне по одному, помахивая руками, как крылышками. Шчасть.Общеразвивающие упражнения с мячом. Основные виды движений: Бросание мяча о пол и ловля его двумя руками; Ползание на повышенной опоре; Подвижная игра «Зайка серый умывается» Ш часть.Игра «Найдем зайку?» 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 57
		14.03	Развивать координацию движений в ходьбе и беге между предметами; повторить упражнения в ползании; упражнять в сохранении устойчивого равновесия при ходьбе на повышенной опоре.	 Ічасть. Ходьба и бег между предметами, поставленными по двум сторонам зала. ІІчасть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: Ползание на четвереньках с опорой на ладони; Упражнение в сохранении равновесия; Подвижная игра «Автомобили» III часть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 58

4	17.03	Продолжать развивать умение действовать по сигналу воспитателя. Продолжать упражнять в бросании мяча о поли ловле его двумя руками, в ползании на повышенной опоре.	Игровые упражнения: подлезание – лазание под шнур; прыжки – перепрыгивание через шнуры; равновесие – перешагивание через шнуры. Подвижные игры: «Наседка и цыплята», « Кролики», « Поймай комара»	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 59
	21.03	Продолжать развивать умение действовать по сигналу воспитателя. Совершенствовать броски мяча о пол и ловле его двумя руками, в ползании на повышенной опоре.	Игровые упражнения: равновесие — ходьба по шнуру, лежащему прямо, ходьба по скамейки; метание — перебрасывание мяча друг другу, катание мяча. Подвижные игры: «Найди свой домик», «Зайка серый умывается», «Лягушки».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 59
5	24.03	Продолжать упражнять детей в ходьбе и беге по кругу; в сохранении устойчивого равно¬весия при ходьбе по ограниченной пло¬щади опоры; повторить прыжки между предметами.	Игровые упражнения: прыжки через шнур; прыжки с высоты; метание — игры с мячом, бросание вверх и ловля его двумя руками; лазание — подлезание на четвереньках с опорой на ладони и колени. Равновесие — ходьба с различными положениями рук. Подвижные игры: «Кролики», «Лягушки», «Лохматый пес»	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 59
	28.03	Продолжать упражнять в ходьбе и беге врассып¬ную; закреплять прыжки в длину с мес¬та; развивать ловкость при прокатыва¬нии мяча.	Игровые упражнения: лазание под шнур, ползание по скамейки; равновесие — ходьба и бег по дорожке, по скамейке; прыжки из обруча в обруч; метание мяча. Подвижные игры: «По ровненькой дорожке», «Поезд», «Птица, птенчики».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 59

	1		31.03	Повторить ходьбу и бег вокруг предметов, прыжки через шнуры. Упражнять в сохранении равновесия при ходьбе на повышенной опоре. Упражнять в ходьбе и беге, с выполнением	 Часть. Ходьба вокруг кубиков. Бег. Часть. Общеразвивающие упражнения на скамейке с кубиком. Основные виды движений: Упражнение в сохранении равновесия Прыжки на двух ногах через шнуры Подвижная игра «Тишина» Часть. Игра «Найдем лягушонка» Часть. Ходьба в колонне по одному. Бег врассыпную. Часть. Общеразвивающие упражнения с косичкой. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 60 Л.И.Пензулаева Физкультурные
Апрель	2	Весна	7.04	заданий; в приземлении на полусогнутые ноги в прыжках; развивать ловкость в упражнениях с мячом. Повторить ходьбу и бег с выполнением заданий; развивать ловкость и глазомер в	 Основные виды движений: Прыжки из кружка в кружок с приземлением на полусогнутые ноги; Прокатывание мячей Подвижная игра « По ровненькой дорожке». Часть. Ходьба в колонне по одному. Часть. Ходьба в колонне по одному. Часть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: Бросание мяча вверх и ловля его двумя руками; 	занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 61 Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду.
			11.04	упражнении с мячом; упражнять в ползании на ладонях и ступнях.	 Бросание мяча вверх и ловля его двумя руками, Ползание по гимнастической скамейке; Подвижная игра «Мы топаем ногами». Часть.Ходьба в колонне по одному. Часть.Ходьба в колонне по одному. Бег в умеренном темпе с подскоками. Часть.Общеразвивающие упражнения с обручем. Основные виды движений: Ползание на ладонях и коленях между предметами; Упражнение в сохранении равновесия; Подвижная игра «Огуречик, огуречик». Часть.Ходьба в колонне по одному. 	Вторая младшая группа Стр. 62 Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 63

3	14.04	Повторить ходьбу и бег вокруг предметов,	Игровые упражнения: ползание под шнур; прыжки – перепрыгивание через шнур; метание – бросание мячей,	Л.И.Пензулаева Физкультурные
		прыжки через шнуры.	шишек вдаль, через шнуры.	занятия в
		Закрепить упражнения	шишек вдаль, через штуры. Подвижные игры: «Кролики», «Поймай комара», «Найди свой	детском саду.
		в сохранении	цвет».	Вторая младшая
		равновесия при ходьбе	4501%.	группа
		на повышенной опоре.		Стр. 64
	18.04	Совершенствовать	Игровые упражнения: равновесие – ходьба по скамейки,	Л.И.Пензулаева
		ходьбу с остановкой по	перешагивая через шнуры, кубики; прокатывание мяча между	Физкультурные
		сигналу воспитателя;	предметами; в прямом направлении; лазанье по доске на	занятия в
		повторить ползание	четвереньках; ползание под дугу.	детском саду.
		между предметами;	Подвижные игры: «Поезд», «Воробышки и кот», «Лягушки».	Вторая младшая
		продолжать упражнять		группа
		в сохранении		Стр. 64
		устойчивого		
		равновесия при ходьбе		
		на повышенной опоре.		
4	21.04		Игровые упражнения: прыжки через шнуры, с заборчика;	Л.И.Пензулаева
		вокруг предметов,	лазание – проползание между кеглями, кубиками; равновесие	Физкультурные
		прыжки через шнуры.	– ходьба по гимнастической скамейке.	занятия в
		Продолжать упражнять	Подвижные игры: «Воробышки и кот», «Кролик и сторож»,	детском саду.
		в сохранении	«Найди свой цвет».	Вторая младшая
		равновесия при ходьбе на повышенной опоре.		группа Стр. 64
	25.04	Продолжать упражнять	Игровые упражнения: лазание под шнур, ползание по	Л.И.Пензулаева
	25.04	в ходьбе и беге	скамейки; равновесие – ходьба и бег по дорожке, по скамейке;	Физкультурные
		врассыпную;	прыжки из обруча в обруч; метание мяча.	занятия в
		закреплять прыжки в	Подвижные игры: «По ровненькой дорожке», «Поезд», «Птица,	детском саду.
		длину с места;	птенчики».	Вторая младшая
		развивать ловкость при		группа
		прокатывании мяча.		Стр. 59

	1		28.04	Продолжать упражнять детей в ходьбе и беге с выполнением заданий; в прыжках с высоты и мягком приземлении на полусогнутые ноги; совершенствовать ловкость и глазомер в заданиях с мячом.	Игровые упражнения: с мячом – бросание мяча вдаль из-за головы двумя руками; бросание снежков правой и левой рукой. Подвижные игры: «Воробышки и кот», «Поезд», «Лягушки».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 54
ž		0	2.05	Повторить ходьбу и бег с выполнением заданий; развивать ловкость и глазомер в упражнении с мячом; упражнять в ползании на ладонях и ступнях.	 Часть. Ходьба в колонне по одному. Часть. Общеразвивающие упражнения. Основные виды движений: Бросание мяча вверх и ловля его двумя руками; Ползание по гимнастической скамейке; Подвижная игра «Мы топаем ногами». Ш часть. Ходьба в колонне по одному. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 62
Maŭ	2	Лето	5.05	Повторить ходьбу и бег врассыпную, развивая ориентировку в пространстве; повторить задание в равновесии и прыжках.	 Часть. Ходьба в колонне по одному, ходьба и бег врассыпную. Общеразвивающие упражнения Часть. Общеразвивающие упражнения с кольцом. Основные виды движений: Упражнение в сохранении равновесия; Прыжки через шнуры Подвижная игра «Мыши в кладовой» часть. Игра «Где спрятался мышонок» 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 65
			12.05	Упражнять детей в ходьбе и беге между предметами; в прыжках со скамейки на полусогнутые ноги; в прокатывании мяча друг другу.	 Часть. Ходьба в колонне по одному между предметами. Часть. Общеразвивающие упражнения Основные виды движений: с мячом Прыжки со скамейки на полусогнутые ноги Прокатывание мяча друг другу Подвижная игра «Воробышки и кот». Часть. Ходьба в колонне по одному. Игра малой подвижности. 	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в детском саду. Вторая младшая группа Стр. 66

3	16	5.05	Ходьба с выполнением	I часть. Ходьба в колонне по одному. Бег врассыпную,	Л.И.Пензулаева
			заданий по сигналу	помахивая руками, как крылышками, ходьба врассыпную.	Физкультурные
			воспитателя:	II часть. Общеразвивающие упражнения с флажками.	занятия в
			упражнять в бросании	Основные виды движений:	детском саду.
			мяча вверх и ловле его;	 Броски мяча вверх и ловля его двумя руками; 	Вторая младшая
			ползание по	• Ползание по скамейки	группа
			гимнастической	Подвижная игра«Огуречик, огуречик».	Стр. 67
			скамейке.	III часть. Ходьба в колонне по одному.	
	19	9.05	Повторение с детьми	Подвижные игры: «Пойдем в гости», «Дождик пошел», «Мыши в	Л.И.Пензулаева
			упражнений, освоенных	кладовой», «Воробышки и кот», «Наседка и цыплята», «Сбей	Физкультурные
			на занятиях. Особое	кеглю», «Кролик и сторож», «Найди свой цвет».	занятия в
			внимание уделяется		детском саду.
			игровым упражнениям		Вторая младшая
			с мячом, подвижным		группа
			играм.		Стр. 68
4	23	3.05	Повторение с детьми	Подвижные игры : «Поезд», «Воробышки и кот», «Лягушки»,	Л.И.Пензулаева
			упражнений, освоенных	«Кролики», «Поймай комара», «Найди свой цвет», «Огуречик,	Физкультурные
			на занятиях. Особое	огуречик».	занятия в
			внимание уделяется		детском саду.
			игровым упражнениям		Вторая младшая
			с мячом, подвижным		группа
			играм.		Стр. 69
	26	5.05	Повторение с детьми	Подвижные игры: «Мы топаем ногами», «Найдем лягушонка»,	Л.И.Пензулаева
			упражнений, освоенных	«Найди свой домик», «Зайка серый умывается», «Лягушки»,	Физкультурные
			на занятиях. Особое	«Наседка и цыплята», « Кролики», « Поймай комара».	занятия в
			внимание уделяется		детском саду.
			игровым упражнениям		Вторая младшая
			с мячом, подвижным		группа
			играм.		Стр. 69

5	30.05	Повторение с детьми упражнений, освоенных на занятиях. Особое	Подвижные игры: «Автомобили», «По ровненькой дорожке», «Поезд», «Птица, птенчики», «Кролики», «Лягушки», «Лохматый пес», «Найди свой цвет», «Воробышки и кот» , «Пузырь».	Л.И.Пензулаева Физкультурные занятия в
		внимание уделяется		детском саду.
		игровым упражнениям		Вторая младшая
		с мячом, подвижным		группа
		играм.		Стр. 69

Приложение 6

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ «Конструирование» на 2022-2023 уч.год

T	a)	σ α		Тема	Программное содержание	Примечание
Меся	Неде	Тема неде ли	Дата		търстрания общоржания	
	1	Детский сад	7.09	«Вот какие разные у нас дорожки», Конструирование из различных материалов.	Помочь детям установить ассоциативные связи между реальными дорожками и конструкциями	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа»Стр.16
Сентябрь	2		14.09	«Как узкая дорожка стала широкой», Конструирование из кирпичиков.	Познакомить с новым способом – изменение ширины дорожки путем поворота деталей.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.20
Сен	4	Осень	21.09	«Как дорожка превратилась в лабиринт», Конструирование из поролоновых губок.	Начать знакомство с новой деталью – полукубом: сравнить с кубиком и реальными предметами, показать связь между линиями и постройками.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.24
			28.09	«Вот какие разные у нас дорожки», Конструирование из различных материалов.	Помочь детям установить ассоциативные связи между реальными дорожками и конструкциями	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа»
Октябрь	1	Я в мире человек	5.10	«Как в лесу возле дорожки выросли грибы», Конструирование из бумажных салфеток.	Уточнить представление о строении гриба, создать условие для свободного выбора деталей и поиска способа конструирования.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.32

	2		12.10	«Как прямая дорожка превратилась в кривую», Конструирование из шнурков (ленточек).	Показать вариант преобразования прямой дорожки в кривую и помочь осмыслить необходимость такого изменения.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.28
	3	19.10	19.10	«Как на кустиках поспели ягоды», Конструирование из природного материала.	Закрепить технику скатывания шариков из бумажных салфеток и приклеивания рациональным способом.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.36
	4	мот	26.10	«Как шишки превратились в птичек и рыбок», Конструирование из природного материала.	Вызвать интерес к обследованию шишек, поиску ассоциативных образов и созданию фигурок. Познакомить детей с новым видом конструирования -из природного материала.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.40
	1	2.11 9.11	«Как облака стали тучами, и пошел дождь», Конструирование из бумажных салфеток.	Вызвать интерес к режиссерскому конструированию – последовательному изображению ряда событий.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.44	
Ноябрь	2		9.11	«Как короткий заборчик стал коротким», Конструирование из кирпичиков.	Уточнить и обобщить представление о заборчике как сооружении, созданном людьми для защиты своего дома и двора. Познакомить с новым способом- размещением деталей на равном расстоянии друг от друга в линейной композиции.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.48
	3	Новый год	16.11	«Как на заборчике открылись ворота», Конструирование из кирпичиков.	Расширить представление о заборчике как защитном сооружении, уточнить представление о воротах как важной части любого ограждения; показать вариант открывания ворот (высокие, низкие, двойные).	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.52

	4		23.11	«Как заборчик превратился в загородку», Конструирование из кирпичиков.	Познакомить с новым способом конструирования заборчика — от середины в обе стороны, т.е. синхронно двумя руками. Создать проблемно-поисковую ситуацию — предложить построить заборчик новым способом превратить его в загородку.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.54
	5		30.11	«Как низкая башня стала высокой », Конструирование из кубиков и других форм.	Дать представление о башне как высоком сооружении, созданном людьми для хорошего обзора местности.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.58
	1		7.12	«Как обычная башня стала необычной», Конструирование из кубиков и полукубов.	Дать представление о башне как высоком сооружении, созданном людьми для хорошего обзора местности. Закрепить способ конструирования линейной вертикальной постройки.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.62
фр	2	й год	14.12	«Как башня превратилась в пирамиду», Конструирование - экспериментирование.	Дать представление о пирамиде как сооружении, созданном людьми для красоты и на память о каких- то событиях. Предложить сравнить пирамиду с башней найти сходство и отличие.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.64
Декабрь	3	Новый	21.12	«Вот какие разные у нас елочки», Конструирование плоскостное.	Уточнить представление о строении елки (ствол и ветки). Предложить сравнить елку с пирамидой, найти сходство и отличие.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.68
	4		28.12	«Как Орешки превратились в яблочки», Конструирование из грецких орехов и фольги.	Дать представление о каркасном способе конструирования. Инициировать освоение способов «скручивание» и «оборачивание». Создать условия для экспериментирования с новым художественным материалом (фольгой).	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.72

	1		11.01	«Как снеговик превратился в неваляшку», Конструирование из снега на прогулке.	Показать возможность создания различных образов на основе базовой конструкции, состоящей из двух шаров разной величины.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.75
Январь	2	Зима	18.01	«Как лесенка превратилась в горку», Конструирование из кубиков и пластина.	Уточнить представление о лесенке и горке, их строении и назначении. Расширить способы создания вертикальных построек. Познакомить с новой деталью –пластиной.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.76
	3		25.01	«Как неудобная кроватка стала добной», Конструирование из строительного материала.	Учить выбирать нужное количество деталей и создавать постройку по показу педагога и по своему представлению. Инициировать поиск способов изменения кроватки по разным параметрам: в длину, высоту, ширину.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.80
	1	۵	1.02	«Как кресло стало раскладным диваном», Конструирование из строительного материала.	Учить выбирать нужное количество деталей и создавать постройку по показу педагога и по своему представлению. Инициировать поиск способов изменения постройки –преобразовывать кресло в диван, а затем собранный диван –в раскладной.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.84
Февраль	2	Мамин день	8.02	«Как лесенка превратилась в железную дорогу», Конструирование на плоскости из брусков.	Создать условия для сравнения брусков с кирпичиком и полукубом путем наложения. Воспитывать интерес к отображению в постройках представлений о реальном мире.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.86
	3		15.02	«Вот какие разные у нас машинки», Конструирование из строительного материала.	Учить подбирать детали для изображения основных частей машины и конструировать по словесной инструкции. Создать условия для поиска замены деталей	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.88

	4		22.02	«Как мы построили гараж для машины», Конструирование из кирпичиков.	Расширить опыт создания замкнутых построек, показать способ создания крыши.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.90
Март	1	Мамин день	1.03	«Как морковка превратилась в сосульку», Конструирование каркасное из фольги.	Вызвать интерес к созданию образов сосулек из форму (морковку). Продолжать знакомить с каркасным способом конструирования.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.92
	2	Ка	15.03	«Вот какие разные у нас букеты цветов», Конструирование из бумажных салфеток.	Показать способ складывания листа бумаги пополам, закрепить технику скатывания шарика.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.96
	3	Народная игрушка	22.03	«Как построили стол на четырех ножках», Конструирование из брусков и пластины.	Обратить внимание на то, что предметы могут быть в разных масштабах (взрослом, детском и игрушечном).	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.98
	4	I	29.03	«Как кресло превратилось в тумбочку», Конструирование из кирпичиков.	Уточнить представление о строении кресла и тумбочки, помочь установить их сходство и различие.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.100
Апрель	1	Весна	5.04	«Как тумбочка превратилась в шкаф», Конструирование из кирпичиков.	Уточнить представление о назначении и строении тумбочки и шкафа, установить их сходство и различие.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.102

	2		12.04	«Как сугробы превратились в ручейки и лужи», Конструирование из бытовых материалов.	Продолжить освоение каркасного способа конструирования с элементами арт- терапии.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.104
	3		19.04	«Как опасный мостик стал безопасным», Конструирование из строительных материалов.	Расширить опыт конструирования мостиков, поиск удобного мостика со спуском, лесенкой и перилами	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.108
	4		26.04	«Как лодка превратилась в кораблик», Конструирование из строительных материалов.	Вызвать интерес к созданию лодки из кирпичиков и ее преобразованию в кораблик.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.110
	1		3.05	«Как лодка превратилась в ракету», Конструирование из разных материалов.	Вызвать интерес к созданию лодки из кирпичиков и ее преобразованию в кораблик.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.112
Maž	2	Лето	17.05	«Вот какие красивые у нас клумбы», Конструирование из строительных материалов.	Начинать знакомство с «изящными постройками», показать варианты размещения деталей.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.116
	3		24.05	«Как мы запускаем праздничный салют», Конструирование из бытовых материалов.	Выкладывание огоньков из смятых комочков, а хвостик из скрученных жгутиков.	И.А.Лыкова «Конструирование в детском саду. Вторая младшая группа» Стр.118

4	31.05	«Вот какие красивые	Вызвать интерес к конструированию красивых	И.А.Лыкова
		домики у нас в деревне»,	домов из строительного материала.	«Конструирование в
		Конструирование из		детском саду. Вторая
		строительного материала.		младшая группа»
				Стр.120

Приложение 7

КАЛЕНДАРНО-ТЕМАТИЧЕСКОЕ ПЛАНИРОВАНИЕ «Музыкальное воспитание» на 2022-2023 уч.год

Форма организации музыкальной деятельности	Программные задачи	Программное содержание
1	2	3

Сентябрь Тема: «Мой дом - детский сад»

Музыкальные занятия. 1) <i>Слушание музыки</i> .	Познакомить детей с музыкой нежного, ласкового характера— колыбельной. Эмоционально	«Колыбельная» Разоренова, «Барыня» р. н. м.
Восприятие музыкальных произведений	откликаться на музыку контрастного характера: колыбельная, плясовая. Привлекать внимание к плясовой музыке, учить понимать ее задорный, веселый характер. Учить слышать начало и окончание музыкального произведения. Учить	«Прогулка» Волкова
б) Развитие голоса и слуха	Познакомить детей с высоким и низким звуком. Воспроизводить эти звуки. Развивать чувство ритма.	«Здравствуй, кошечка»
2) <i>Пение.</i> Усвоение песенных навыков	после вступления. Правильно интонировать мелодию	«Ладушки» р. н. «Петушок» р. н. п. «Птенчики» Тиличеевой

3) Музыкально-ритмические	Учить ритмично ходить под музыку,	«Марш» Е. Тиличеевой
движения.	ориентироваться в пространстве. Начинать и	«Кто хочет побегать?» лит.н. м.
а) Упражнения	заканчивать движения с началом и окончанием	«Кошечка» Ломовой
	музыки.	
б) Пляски	Активно осваивать плясовые движения по	Свободная пляска р. н. м.
	показу.	«Фонарики и хлопки» р.н.м.
в) Игры	Активно включаться вигровое действие с	«Прятки с платочками» укр. н.
	платочками. Продолжать учить выполнять плясовые,	M.

Октябрь

Тема: «Природа и музыка»

Музыкальные занятия.	Учить слушать песню спокойного характера,	«Осенняя песенка»
1) Слушание музыки.	понимать, о чем в ней поется. Продолжать учить	Александрова «Звучание
а) Восприятие музыкальных	различать грустное и веселое настроение. Учить	шелеста листвы, крик
произведений	узнавать колыбельную, плясовую и реагировать на их	улетающих птиц»
2)Пение.	Развивать речевое дыхание.	Упражнение на речевое
Усвоение песенных навыков	Развивать слух детей. Определять высокий и низкий	дыхание: «Ду-у-у-у»
	звуки. Подводить к устойчивому навыку точного	Игра на дыхание: «Подуй на
	интонирования несложной мелодии.	лучок»
		«Птичка» Раухвергера
3)Музыкально-ритмические	Бегать в одном направлении, не толкаясь, и не	«Погуляем» Т. Ломовой
движения.	задевая друг друга. Различать характер музыки и	«Листочки собираем» Ан. Алекс
а) Упражнения	передавать его в движениях.	андрова
		«Гулять-отдыхать» М. Красева

б) Пляски	Самостоятельно применять в пляске знакомые	Свободная пляска р. н. м.
	танцевальные движения. В танце двигаться по показу	«Танец с листиками» укр. н. м.
	воспитателя, запоминать знакомые плясовые	
	движения, заканчивать движения с окончанием	
	музыки. Продолжать учить двигаться в соответствии	
	с характером музыки, меняя движение со сменой	
	частей. Учить плясовым движениям с листочками.	
	Различать темп: быстро, медленно.	
в) Игры	Доставлять удовольствие и радость от игры.	«Поссорились и помирились»
		«Посчитаем листики»
		«Прятки» укр. н. м. (с одним
		большим платком)
г) Музыкально-игровое	Учить детей выполнять образные движения,	«Кошечка» Ломовой
творче-ство	подсказанные характером музыки. Учить детей навыкам драматизации.	«Петушок» р. н. п.
4) Игра на музыкальных инструментах	Слушать и сравнивать звуки. Уметь определять их по тембру.	«Дудочка и барабан»
П. Самостоятельная		Музыкально - дидактическая
музыкаль¬ная деятельность		игра: «Веселые ладошки»
III. Итоговые мероприятия	Воспитывать умение вести себя на празднике,	Сказка «Теремок» (кукольный
	радоваться самому и доставлять радость другим.	спектакль)
		Праздник «Осень»
		1

Ноябрь Тема: «Я расту здоровым»

1. Музыкальные занятия	Слушать пьесы контрастного характера.	«Котик заболел, котик
1) Слушание музыки.	Запоминать и различать их по темпу, характеру.	выздоровел» А. Гречанинова,
Восприятие музыкальных		«Дождик» Любарского,
произведений		«Прогулка» Волкова

2) <i>Пение.</i> а) Усвоение песенных навыков	Петь легко, протяжно, правильно интонируя мелодию.	«В огороде заинька» Карасевой, «Качели» Тиличеевой «Кошечка» Бордюга
3) <i>Музыкально-ритмические</i> <i>движения.</i> а) Упражнения	Учить маршировать вместе со всеми, самостоятельно начинать и заканчивать движение. Учить кружиться спокойно, опираясь на всю ступню, не опуская голову. Закреплять умение различать ритм шага и бега, различать характер музыки, развивать умение легко бегать на носочках в свободных направлениях. Ритмично хлопать в ладоши в	«Марш» Парлова «Кружение на шаге» Аарне «Стукалка» укр. н.м. «Снежинки» В. Моцарта
б) Пляски	Учить водить хоровод, соблюдая последовательность движений.	Хоровод «Грибочки» р. н. м., «Пляска с погремушками» Антоновой
в) Игры	Развивать навыки выразительных образных движений (зайцы, медведь). Самостоятельно участвовать в игре.	«Солнышко и дождик» М. Раухвергера «Зайцы и медведь» Т. Попатенко
г) Музыкально-игровое творче¬ство	Осваивать образные игровые движения «петушки», «зайчики».	Этюд «Петушки» р.н.м. Этюд «Зайчики» К. Черни
4) Игра на музыкальных инструментах	Продолжить знакомство с металлофоном, его выразительными средствами.	«Плясовая», «Веселый оркестр» р. н. м. «Тихо - громко» латв. н. м.
II. Самостоятельная музы¬кальная деятельность	Развивать тембровый слух	Музыкально - дидактическая игра «Угадай, на чем играю?»

III. Итоговые мероприятия	Воспитывать умение вести себя на празднике, радоваться самому и доставлять радость другим	Музыкальный спектакль «Фасолинка» «Кто в домике живет?» вечер с использованием музыкально- дидактических игр
---------------------------	---	--

Декабрь Тема: «Здравствуй, Зимушка-зима»

Музыкальные занятия.	Знакомить станцевальным жанром. Развивать	«Лошадка» Н. Потоловского.
1) Слушание музыки.	представление о том, что музыка может передавать	«Медведь» Ребикова
a) Восприятие музыкальных произведений	образы животных, их повадки. Различать средства музыкальной выразительности (темп, динамика)	«Вальс лисы» Колодуба
2) <i>Пение.</i> а) Усвоение песенных навыков	Исполнять знакомые песни, передавая их характер. Учить петь естественным, светлым звуком, без напряжения и крика. Передавать веселый, подвижный характер музыки, петь дружно, в	«Дед Мороз» А. Филиппенко, «Елочка» Красева, «Хоровод вокруг елки» А. Филиппенко,
3) <i>Музыкально-ритмические движения.</i> а) Упражнения	Продолжать учить детей ходить по кругу, взявшись за руки, ритмично хлопать и кружиться на месте. Совершенствовать движения легкого бега. Учить детей выполнять образные движения, (греют лапки, ушки, вертят хвостиком и т.д.)	«Снежинки» В. Моцарта , «Зайчики» К. Черни, «Бег и махи руками» Вальс Жилина, «Сапожки»р.н.м.
б) Пляски	Передавать в движении легкий, радостный характер музыки. Осваивать прямой галоп.	«Веселый танец» Сатулиной, «Зайчики и лисички» Львова- Компанейца
в) Игры	Развивать наблюдательность, осваивать образно- игровые движения	«Игра с колокольчиками» Н. Римского-Корсакова, «Игра с мишкой» Финаровского «Зайчики и лисичка»
г) Музыкально-игровое творче¬ство	Воспитывать самостоятельность, творческую инициативу.	«Игра в снежки»

4) Игра на музыкальных инструментах	Запоминать названия музыкальных инструментов. Познакомить с нежным, звонким звучанием треугольника, ударными инструментами.	«Бубен, барабан», «Треугольник» В. Герчик,
II. Самостоятельная музы¬кальная деятельность	Развивать чувство ритма	«Веселые ладошки» р. н. п.
III. Итоговые мероприятия	Воспитывать умение вести себя на празднике, радоваться самому и доставлять радость другим	Новогодний праздник «Новый год», Познавательно - тематический досуг «Как мы лечили Петушка»

Январь Тема: «Зимние забавы»

Музыкальные занятия.	Слушать две контрастные по характеру пьесы,	«Пляска Петрушки»
1) Слушание музыки.	узнавать сопоставлять их.	Раухвергера,
Восприятие		«Лошадка» Симановского
музыкальныхпроизведений		
2) Пение.	Упражнять в чистом интонировании поступенного	«Зима» В. Карасевой,
Усвоение песенных навыков	движения мелодии вниз. Петь протяжно, напевно.	«Самолет» Тиличеевой
	Петь знакомую песню с удовольствием, без	Песни по желанию летей
	напряжения, сопровождая пение несложными	
	движениями.	
3) Музыкально-ритмические	Развивать исполнительские умения через	«Пройдем в ворота» Э. Парлова
движения.	подражание повадкам животных. Учить проходить в	«Ножками затопали» М.
а) Упражнения	воротца и уметь ориентироваться в пространстве.	Раухвергера

б) Пляски	Учить строить пары, двигаться парами в свободном	«Хоровод вокруг елки»
	направлении. Самостоятельно применять знакомые	А.Филиппенко
	танцевальные движения. Выполнять движения в	Свободная пляска под
	соответствии с текстом,	разнохарактерную р. н. м.
		«Сапожки» р. н. м.
в) Игры	Развивать выразительность движений. Активно	«Санки» любая веселая р. н. п.
	участвовать в игре. Закрепить умения и навыки	«Метелица»
	соблюдения правил игры в игре.	
г) Музыкально-игровое	Развивать у детей воображение, умение	«Игра в снежки»
творче¬ство	выполнять имитационные движения без показа.	
4) Игра на музыкальных	Познакомить с музыкальным молоточком.	«Музыкальный молоточек» под
инструментах	Развивать навыки игры на музыкальном инструменте	«Ах вы, сени!» р. н. п.
II. Самостоятельная	Развивать ладовый слух	Музыкально-дидактическая
музы¬кальная деятельность		игра: «Веселые и грустные
III. Итоговые мероприятия	Воспитывать умение вести себя на празднике,	Концерт «Зимние встречи»
	радоваться самому и доставлять радость другим	выступление детей ст. подг.
		групп

Февраль

Тема: 1-2 неделя «Здоровье», 3-4 неделя «Папа - мой Защитник»

I. Музыкальные занятия. 1) <i>Слушание музыки.</i> Восприятие музыкальных произведений	Учить определять характер мелодии. Сравнивать близкие по настроению пьесы. Привлечь внимание к выразительным интонациям музыки	«Зайка», «Мишка» Вихаревой, «Лошадка» Н. Потоловского
2) <i>Пение.</i> Усвоение песенных навыков	долгие и короткие звуки. Различать звуки, разные по высоте, в различной ритмической группировке. Учить детей петь не спеша, петь естественным звуком,	«Кукла» М. Старокадомского, «Мамочка моя» Картушиной, «Пирожки» Филиппенко, «Бабушка-бабуленька» Т.Назаровой, «Самолет» Е.

0) 14	D	14 T D
3) Музыкально-ритмические	Ритмично ходить и бегать, ориентироваться в	«Мячики» Т. Ломовой,
движения.	пространстве. Упражнять детей в мягком и	«Пройдем в ворота» Э. Парлова
а) Упражнения	топающем шаге, выполнять образные движения.	«Медведь» В.Ребикова,
	Легко, ритмично подпрыгивать.	«Зайчики» К. Черни,
		«Ходим-бегаем» Е. Тиличеевой
б) Пляски	Передавать разный характер 2х частей музыки в	«Сапожки» р. н. м.
	связи с изменением динамики. Развивать	«Подружились» Вилькорейской
	пантомимические навыки. Двигаться парами в	
в) Игры	Познакомить с новой игрой, различать ярко	«Чудесный мешочек»,
, .	контрастные части музыки. Развивать умение	«Птички и машины» Т. Ломовой,
	входить в образ (движения) под музыку различного	
	характера, навыки выразительных движений,	
	отмечать изменения динамики соответствующими	
4) Игра на музыкальных инструментах	Вызвать интерес и желание играть на музыкальных инструментах.	Бубен. Погремушка.
II. Самостоятельная	Ритмично ходить, имитируя игру на барабане,	Музыкально-дидактическая
музы¬кальная деятельность	трубе.	игра: «Трубы и барабан» Е. Тиличеевой
III. Итоговые мероприятия	Обогащать детские впечатления. Воспитывать	Музыкально - валеологический
	заботу о своем здоровье	досуг «Путешествие по
	,	королевству «Будь здоров»

Март

Тема: 1-2 неделя «Мама милая моя», 3-4 неделя «Моя семья»

I. Музыкальные занятия. 1) <i>Слушание музыки.</i>	, ,	«Колыбельная» С. Разоренова, «Курочка» Н. Любарского,
а) Восприятие музыкальных произведений	средствами музыкальной выразительности (тембр, регистр, динамика),	«Капризуля» Волкова

б) Развитие голоса и слуха	Развивать слух. Учить петь интонационно чисто. Воспроизводить звукоподражания. Учить воспринимать звуки, чувствуя их различия по протяженности, высоте, силе звучания.	«Бобик» Попатенко	
2) <i>Пение.</i> Усвоение песенных навыков	Слушать и подпевать песню, понимать ее содержание. Протяжно петь, правильно интонируя мелодию.	«Мамочка, моя» М. Картушиной, «Бабушка-бабуленька» Т. Назаровой, «А баиньки, баиньки»	
3) <i>Музыкально-ритмические движения.</i> а) Упражнения	Упражнять детей в мягком и топающем шаге, выполнять образные движения, развивать способность различать части музыки, изменяя в соответствии с характером и темпом движения.	«Автомобиль» М. Раухвергера, «Кошечка» Ломовой, «Стуколка» укр. н. м., «Да-да-да!» Тиличеевой	
б) Пляски	Учить различать контрастную по темпу и характеру 2хчастную музыку, учить кружиться парами. Осваивать топающий шаг,	«Дружные пары» эст н.м., Хоровод «К нам опять пришла весна»	
в) Игры	Совершенствовать музыкально - ритмические навыки в игре: самостоятельно начинать движение, менять движения со сменой частей музыки, создать у детей радостное, веселое, бодрое настроение.	«Солнышко и дождик» Игры по желанию детей /	
г) Музыкально-игровое творче¬ство	Развивать творческие способности детей, учить создавать интонации различного характера, выполнять образно-игровые действия.	«Бабушка с дедушкой работают» (имитация движений)	

4) Игра на музыкальных	Продолжать учить детей различать тембры мене	«Бубен, колокольчик»,
инструментах	контрастных по звучанию инструментов	«Солнечные лучики», «Поезд» Н. Метлова,
П. Самостоятельная музыкаль¬ная деятельность	Развивать тембровый слух.	Запись звучания трубы, бубна, колокольчика и т. д. «Узнай по тембру», «Угадай, чей
III. Итоговые мероприятия	Совершенствовать эмоцио¬нальную отзывчивость, создавать ат¬мосферу праздника. Воспитывать любовь к мамам, бабушкам.	Семейный вечер «Мама, папа, я – музыкальная семья», Праздник «Мама милая моя!»

Апрель Тема: «Весна-красна»

I. Музыкальные занятия. 1 <i>) Слушание музыки.</i> а) Восприятие музыкальных произведений	Слышать и понимать веселый, задорный характер пьес. Продолжать учить детей различать средства музыкальной выразительности.	«Я умею рисовать» Л. Абелян «Воробей» А. Руббаха, «Резвушка» Волкова «Будем кувыркаться» И .Саца
б) Развитие голоса и слуха	Учить правильному певческому дыханию. Развивать длительный непрерывный выдох, активизировать губные мышцы.	Упражнение для развития плавного ротового выдоха «Лети, бабочка!»
2) <i>Пение.</i> Усвоение песенных навыков	Подводить к умению петь подвижно, легко, естественным голосом. Упражнять в чистомпропевании мелодии, воспроизводить звуки разные по высоте. Учить выразительно петь знакомые песни в едином темпе, правильно выговаривая слова.	«Игра с лошадкой» И. Кишко, «Цыплята» Филиппенко, «Весенняя песенка» Н. Лукониной, «Жучок» Вихаревой

3) Музыкально-ритмические	Учить различать характер музыки, чередовать	«Упражнение с цветами» укр. н.
движения.	легкий бег и энергичные притопы одной ногой.	M
Упражнения Развивать чувство ритма. Легко бегать с предметом,		«Жуки» венг. н. м.,
	отмечать смену частей, динамики музыки,	«Воробушки»,
	ориентироваться в пространстве.	«Бег» Ломовой
б) Пляски	Развивать умение выполнять движения в	«Березка» Рустамова,
	соответствии с текстом песни. Учить двигаться легко, непринужденно, ориентироваться в пространстве.	«Стукалка» укр. н. м.
в) Игры	Подводить к выразительному исполнению	«Ловишки» Гайдана,
	танцевально-игровых образов, Активно участвовать в	«Карусель» р. н. м.,
	игре.	«Мишка ходит в гости» М.
		Раухвергера
г) Музыкально-игровое творче¬ство	Стимулировать творческие проявления, в игровой форме подводить детей к выразительному	Посадка гороха.
	исполнению движений.	
П. Самостоятельная	Развивать жанровые ощущения.	Музыкально-дидактическая
музыкаль¬ная деятельность		игра «Кукла танцует, спит»
III. Итоговые мероприятия	Совершенствовать эмоцио¬нальную	Музыкально - экологический
	отзывчивость, создавать ат-мосферу праздника.	досуг
		«Путешествие капельки»,
		Праздник «Весна».
NA. X		

Май

Тема: 1-2 неделя «Игрушки», 3-4 неделя «Мой город»

Целевые ориентиры развития интегративных качеств ребенка: эмоционально отзывается на музыку; может различать веселый, бодрый и спокойный, грустный характер музыки, громкое и тихое звучание звуков, стремится передать характер песни, поет без напряжения в пределах сексты в одном темпе со всеми; выражает соответствующие эмоции при прослушивании музыкальных произ¬ведений; согласовывает выполнение музыкально-ритмических движений (прямой галоп, пружинка, кружение в парах, притопывание) с музыкой, стремится выразительно и эмоционально передать игровые и сказочные образы; активно и доброжелательно взаимодействует с педагогом и сверстниками во время проведения музыкальной игры.

ерстниками во время проведения музыкальнои игры.		
I. Музыкальные занятия.	Слушать инструментальную пьесу, чувствовать «Будем кувыркаться» И	
1) Слушание музыки.	изменение динамики. Учить вслушиваться в «Прогулка на автомобил	
Восприятие музыкальных	музыкальные звуки, определять их на слух,	Мяскова
произведений	формировать образное воображение.	
2)Пение.	Петь протяжно, правильно передавая мелодию.	«Цыплята» Филиппенко,
Усвоение песенных навыков	Выразительно исполнять знакомую песню,	«Есть у солнышка друзья» Е.
	инсценировать ее, петь хором и по одному.	Тиличеевой
3)Музыкально-ритмические	Формировать чувство ритма, координацию	«Ходим-бегаем» Е. Тиличеевой,
движения.	движений. Повторять упражнения, разученные в	«Пружинка» р.н.м.,
а) Упражнения	течение года, закреплять полученные умения.	«Выставление ноги вперед на
		пятку» р.н.м.,
		«Мячики» Сатулиной
б) Пляски	Использовать элементы подражательных	«Стукалка» укр.н.м,
, and the second	движений в хороводе. Развивать активность,	Хоровод «Веселись, детвора»
	эмоциональность в танце. Двигаться в соответствии	эст.н. м.
	с контрастным характером музыки, учить	
	становиться парами по кругу, согласовывать свои	
D) [450]	примония с пойстриями портноро	«Vot la Millian D.II. E
в) Игры	Передавать игровой образ в соответствии с	«Кот и мыши» р.н.п.,
	характером музыки, развивать выдержку, внимание.	«Догонялки» р.н.п.,
	Создать ситуацию успеха, атмосферу радости и	«Огуречик»

г) Музыкально-игровое	Вызвать желание создавать различные образы,	«Лисичка, белочка, медведь».
твор¬чество	закреплять умение ориентироваться в пространстве, использовать элементы знакомых танцевальных движений в свободной пляске.	Инсценирование песни «Жучок» Е. Вихаревой
4) Игра на музыкальных инструментах	Учить детей различать музыкальные инструменты по тембровому звучанию, совершенствовать умение играть на погремушках, бубне, барабане, развивать	«Веселые музыканты»
II. Самостоятельная музы¬кальная деятельность	Развиватьзвуковысотный слух.	Музыкально-дидактическая игра: «Куда полетит бабочка?»
III. Итоговые мероприятия	Совершенствовать художествен¬ные способности. Доставить радость детям от совместной музыкальной деятельности.	«Новоселье у поросят» театр игрушки» (вечер по пожарной безопасности) «Мы играли, пели, танцевали!» Вечер любимых песен, игр, танцев.

Приложение 8

Календарный план воспитательной работы.

Сентябрь

	Сентиерь		
Направление	Название мероприятия	Группы	Ответственные
деятельности			
Традиции	Праздник «День знаний».	Все группы	Директор,
детского	(1 сентября);		заместитель
сада	«День города Астрахани»		директора по
	(с 5.0918.09.2022г)		BMP,
	Международный день	Старшие,	воспитатели,
	распространения	подготовительн	специалисты
	грамотности.	ые группы.	МБОУ

	(8 сентября); День работника дошкольного образования (27 сентября). Экологическая акция	Все группы	Воспитатели
ООД	«Чистые дорожки». Литературно- исторический круиз «День образования Астрахани» (вторая неделя сентября)	Старшая, подготовительн ые группы	Воспитатели
Детское сообщество	Организация работы детского сообщества: - создание сообщества; - разработка методического обеспечения; Акция для воспитанников «Каждой вещи свое место»	младшая, средняя, старшая, подготовит.	Директор, заместитель директора по ВМР, заведующий по ХЧ, воспитатели, специалисты МБОУ
Музейная педагогика	Разработка методического обеспечения и пополнение материальнотехнического обеспечения мини-музеев.	Все группы	Директор, заместитель директора по ВМР, заведующий по ХЧ, воспитатели, специалисты
РППС	Фотовыставка «Мой город -Астрахань»	Все группы	Директор, заместитель директора по ВМР, заведующий по ХЧ,

Работа с родителями	Смотр-конкурс «Осенние фантазии» (совместное творчество детей и родителей)	Все группы	воспитатели, специалисты ДОУ Директор, заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
	Анкетирование родителей по темам: «Расскажите о своем ребенке», «Оздоровление в семье», «Изучение запросов и образовательных потребностей родителей». Родительские собрания. Воспитание у детей заботливого отношения к окружающим	Старшая группа	

Октябрь

			171000
Направление деятельност	Название мероприятия	Группы	Ответственные
И			
Традиции детского сада	Международный день пожилых людей (1 октября)		Заместитель директора по ВМР, воспитатели,
	Тематическое мероприятие «День здоровья».	Все группы	специалисты МБОУ

	«День отца в России»(16 октября)		
	Конкурс чтецов «Мой край родной»	Все группы	Воспитатели
ООД	Проведение серии образовательных мероприятий по формированию у детей эмоциональноценностных представлений о своей семье, родном доме, своей малой Родине.	Все группы	Воспитатели, специалисты МБОУ
Детское	Потешки	Младшая	Заместитель
сообщество	Игра «Пары»	Средняя	директора по ВМР,
		Старшая	воспитатели
	Подготовка концерта для детей другой группы	Старшая группа Подготовит.	
Музейная педагогика	Экскурсия в мини- музейный уголок «Старинные игрушки»	Все дошкольные группы	Воспитатели
РППС	Выставка творческих работ воспитанников «Бабушкин и дедушкин день»	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели
Работа с родителями	Фотоконкурс с участием родителей «Здоровье семьи в объективе»	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты
	Совместные экскурсиис детьми	Средняя, старшая, подготовит.	МБОУ.

Ноябрь

Направление деятельности	Название мероприятия	Группы	Ответственные
Традиции детского сада	Праздник «День народного единства» (4 ноября). «День матери в России» (27 ноября). «День Государственного герба Российской Федерации»	Все группы Старшие, подготовител ьные группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели.
оод	Проведение серии образовательных мероприятий по приобщению дошкольников к здоровому образу жизни.	Все группы	Воспитатели, специалисты МБОУ
Детское сообщество	Сюжетно-ролевые игры: «Семья», «Магазин», «Парикмахерская». Игра «Выбери глазами друга», «Разведчики»	Младшая Средняя Старшая Подготовит.	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
Музейная педагогика	Посещение мини-музея в школе.	Старшая, подготовител ьная группы	Воспитатели
РППС	Экскурсии по детскому саду с целью ознакомления с профессиями людей, работающих в МБОУ. Защита дизайн-проектов	Младшая, средняя группы Все группы	Воспитатели Заместитель

	U		
	воспитательной		директора по
	предметно-		BMP,
	пространственной среды		Воспитатели.
	группы (на выбор):		
	1. Дизайн-проект		
	«Организация мини-музея		
	в группе».		
	2. Дизайн-проект «Гибкое		
	зонирование помещения		
	группы на основе		
	гендерного подхода».		
	3. Дизайн-проект		
	«Использование		
	воспитательного		
	потенциала участков		
	детского сада».		
		Старшие,	Воспитатели
		подготовител	
		ьные группы	
Работа с	Мастер-класс «Методы	младшая,	Воспитатели
родителями	формирования навыков	2-я младшая	
	самообслуживания у	группа	
	младших дошкольников».		
	Мастер-класс «Формы и	Средняя,	Воспитатели
	методы нравственного	старшая,	
	воспитания детей».	подготовит.	

Декабрь

			Harragh -
Направление	Название	Группы	Ответственные
деятельности	мероприятия		
Традиции	«День	Старшие,	Заместитель

«День Конституции Российской Федерации» (12 декабря) Проведение праздника «Новый год».	ol
Экологическая Все группы Воспитателна «Кормушка для птиц».	1
ООД Проведение серии образовательных мероприятий по ознакомлению детей с нормами и ценностями, принятыми в обществе, включая моральные и нравственные ценности. Все группы Воспитателя специалист МБОУ МБОУ	-
Детское сообществоИгры «Кисонька- мурысонька» Совместныемладшая Средняя СтаршаяЗаместител директора г ВМР,	0
мероприятия, Подготовит. воспитателі участие в специалист конкурсах. МБОУ.	ol
Музейная Фестиваль «Музеи педагогика Старшие, подготовительны Заместител директора г	

	(виртуальные экскурсии по музеям российских городов).	е группы.	ВМР, Воспитатели, специалисты МБОУ.
РППС	Смотр-конкурс новогоднего оформления групп «Новогодняя сказка».	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ.
Работа с родителями	Совместное изготовление в «Мастерской» атрибутов и костюмов для новогоднего праздника. Конкурс карнавальных костюмов	Все группы	Воспитатели, специалисты МБОУ
	Родительские собрания: «Патриотическое воспитание в семье»	Все группы	

Январь

Направление	Название	Группы	Ответственные
деятельности	мероприятия		

Традиции детского сада	Комплекс досуговых мероприятий «Зимние забавы».	Все группы	Воспитатели, специалисты МБОУ
оод	Проведение серии образовательных мероприятий по воспитанию дружеских взаимоотношений между детьми, уважительного отношения к окружающим людям.	Все группы	Воспитатели, специалисты МБОУ
Детское сообщество	Организация игр,	младшая	Заместитель директора по
сооощество	сообщество концертов.	Средняя	ВМР,
		Старшая	воспитатели, специалисты МБОУ
Музейная педагогика	Праздник «Фольклорные посиделки» на основе регионального содержания.	Все дошкольные группы	Воспитатели
	Смотр-конкурс «Лучший уголок по патриотическому воспитанию»	Все группы	
Работа с родителями	Круглый стол «Формирование духовно-	Все группы	Заместитель директора по ВМР,

нравственні	ых и воспитатели,
патриотичес	ских специалисты
представле	ний у МБОУ
дошкольнин	(OB B
процессе	
различных в	видов
детской	
деятельност	ти».

Февраль

Цопровление	Цаарациа	Группи	OTROTOTROUM
Направление	Название	Группы	Ответственные
деятельности	мероприятия		
Традиции	Тематический	Все группы	Заместитель
детского сада	праздник «День		директора по
	защитника		BMP,
	Отечества» (23		воспитатели,
	февраля)		специалисты
			МБОУ
	Конкурс чтецов «На	Все группы	Воспитатели
	защите Родины»		
	Тематические	Все группы	Воспитатели,
	мероприятия в		специалисты
	рамках		МБОУ
	«Цветной недели».		
ООД	Проведение серии	Все группы	Воспитатели,
	образовательных		специалисты
	мероприятий по		МБОУ
	ознакомлению с		
	героической		
	историей и		
	государственными		
	символами России.		

Детское сообщество	Организация сюжетно-ролевых игр: «Семья»; «Детский сад»; «Магазин»; «Школа»	младшая Средняя Старшая Подготовит.	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
Музейная педагогика	Уголок краеведения «Край, в котором я живу».	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели.
РППС	«Наша армия сильна», конкурс коллективных работ военной техники.	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
	Смотр-конкурс «Лучший центр физического развития в группах»	Все группы	
Работа с родителями	Педагогический тренинг с родителями: «Способы решения нестандартных ситуаций в вопросах нравственного воспитания детей».	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ

Направление деятельности	Название мероприятия	Группы	Ответственные
Традиции детского сада	Творческие мастерские «Подарок для мамочки».	Все группы	Воспитатели
	Проведение праздника «8 Марта». «Всемирный день театра» (27 марта)	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
	Фольклорное развлечение «Широкая Масленица».	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
оод	Проведение серии образовательных мероприятий по формированию бережного отношения к окружающему природному миру.	Все группы	Воспитатели, специалисты МБОУ
Детское сообщество	Обыгрывание потешек. «Кого не стало?»; «Что изменилось?» Игра выбрать друга глазами: «Разведчики»,	младшая Средняя Старшая Подготовит.	Заместитель директора по ВМР, воспитатели,

	«Печатная		
	машина»		
Музейная	Конкурс на	Все группы	Заместитель
педагогика	лучшего		директора по
	экскурсовода		BMP,
	среди детей		воспитатели.
	группы и детского		
	сада		
	«Я покажу тебе		
	музей».		
РППС	Смотр-конкурс	Все группы	
	«Лучший		
	музыкальный		
	уголок»		
Работа с	Выставка	Старшие и	Воспитатели
родителями	совместных с	подготовительны	
	детьми рисунков	е группы	
	«Генеалогическое		
	дерево семьи».		
	Родительские		
	собрания		

Апрель				
Направление	Название	Группы	Ответственные	
деятельности	мероприятия			
Традиции	«День	Все группы	Заместитель	
детского сада	космонавтики» (12 апреля); «Всемирный день Земли» (22 апреля)		директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ.	
	Конкурс чтецов	Все группы	Воспитатели, муз.	

	«На просторах вселенной»		руководитель.
оод	Проведение серии образовательных мероприятий по обогащению представлений о труде значении труда общества.	Все группы	Воспитатели, специалисты МБОУ
Детское сообщество	Сюжетно-ролевая игры: «День рождения Ясочки»; «Детский сад»; «Строители». Акция «Дарим свои «книжки-малышки».	Младшая Средняя Старшая Подготовительна я	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
Музейная педагогика		Все дошкольные группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели. специалисты МБОУ
РППС	Смотр-конкурс «Лучший уголок по обучению детей правилам безопасного поведения на дороге»	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели.
Работа с родителями	Родительская конференция на	Все групп	Директор, заместитель

тему: «Как	директора по
подготовить	BMP,
ребенка к	воспитатели,
школьному	специалисты
обучению».	МБОУ

Май

Направление деятельности	Название мероп риятия	Группы	Ответственные
Традиции детского сада	Праздник Весны и Труда» (1 мая); «День Победы» (9 мая); «До свиданья детский сад» (30 мая)	Старшая, подготовительные группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ.
оод	Проведение образовательных мероприятий нравственно-патриотического характера, посвященных Дню Победы.	младшая, средняя, старшая, подготовит.	Воспитатели, специалисты МБОУ
	Конкурс чтецов «Наследники Победы»	Средняя, старшая, подготовительная	
Детское сообщество	Игра «Огуречик, огуречик» С.р.игра «Магазин»	Младшая Средняя	Заместитель директора по ВМР, воспитатели,

	Игра драматизация «Теремок» Игра «Путешествие по Волге»	Старшая	специалисты МБОУ
Музейная педагогика	Создание музейной экспозиции в группах «День Победы».	Старшие, подготовительные группы.	Заместитель директора по ВМР, воспитатели.
РППС	Акция «Зеленый сад» (озеленение территории детского сада, разбивка клумб, посадка огорода).	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели,
Работа с родителями	Спортивный праздник «Олимпийская семья».	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ

Июнь

Направление	Название мероп	Группы	Ответственные
деятельности	риятия		
Традиции	Праздник	Все группы	Заместитель
детского сада	«День защиты		директора по
	детей» (1 июня);		BMP,
	«День русского	Старшие,	воспитатели,
	языка» (6 июня);	подготовительные	специалисты
	«День России» (12		МБОУ.

	июня)		
оод	Исследовательск ий экотуризм	Старшая, подготовит.	Воспитатели, специалисты МБОУ
	«Пушкинская неделя» (с 5.06 – 9.06)	Средняя, старшая, подготовительная	
Детское сообщество	Спортивные игры:	Младшая Средняя	Заместитель директора по
	Спортивные состязания по футболу, в рамках всемирного дня детского футбола	Старшая, подготовит.	ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
Музейная педагогика	Экскурсия в дом Тетюшинова.	Старшие, подготовительные группы.	Заместитель директора по ВМР, воспитатели.
РППС	Выставка детского творчества «Россия –Родина моя»	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели,
Работа с родителями	Подготовка к реализации мероприятия «Вырастайка»	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ

Направление деятельности	Название мероп риятия	Группы	Ответственные
Традиции детского сада	Праздник «День семьи, любви и верности» (8 июля); «День Военноморского флота» (30 июля)	Старшая, подготовительная группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ.
оод	Исследовательский экотуризм	младшая, средняя, старшая, подготовит.	Воспитатели, специалисты МБОУ
	Конкурс рисунков «Мой любимый сказочный герой»	Средняя, старшая, подготовительная	
Детское сообщество	Реализация мероприятий проекта по внедрению здоровьесберегаю щих технологий «Хочу быть здоровым!»	Все группы.	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ
Музейная педагогика	Создание музейной экспозиции в группах «Жили-были».	Старшие, подготовительные группы.	Заместитель директора по ВМР, воспитатели.
РППС	Создание лепбуков на военно-морскую тематику	Все группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели,
Работа с родителями	Спортивный праздник «Олимпийская	Все группы	Заместитель директора по ВМР,

семья».	воспитатели,
	специалисты
	МБОУ

Август

Направление	Название мероп	Группы	Ответственные
деятельности	риятия	. 67	
Традиции детского сада	Праздник «Яблочный спас» (19 августа); «День Государственного флага Российской Федерации» (22 августа)	Средняя, старшая, подготовительные группы	Заместитель директора по ВМР, воспитатели, специалисты МБОУ.
ООД	Проведение образовательных мероприятий по знакомству с профессией «физкультурник», в рамках Дня физкультурника в России.	Младшая, средняя, старшая, подготовит.	Воспитатели, специалисты МБОУ
	День прощания с летом (30 августа)	Все группы	
Детское	Неделя летних	Средняя	Заместитель
сообщество	дворовых игр.		директора по
		Старшая	BMP,
		Подготовит.	воспитатели, специалисты МБОУ

Музейная	Выставка	Старшие,	Заместитель
педагогика	старинных книг	подготовительные	директора по
		группы.	BMP,
			воспитатели.
РППС	Выставка	Все группы	Заместитель
	детского		директора по
	творчества: «Все		BMP,
	дело в яблоке»		воспитатели,
Работа с	Совместные дела	Все группы	Заместитель
родителями	по подготовке		директора по
	групп к		BMP,
	образовательном		воспитатели,
	у процессу.		специалисты
			МБОУ